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En Bogotá, D. C., el día martes, 4 de septiembre de 2007, siendo las 10:55 
de la mañana, se reunieron los miembros de la Comisión Primera Constitucio-
nal Permanente de la Cámara de Representantes, en el recinto de sesiones de 

la sesión por el honorable Representante Jorge Humberto Mantilla Serrano.
El señor Secretario de la Comisión Primera Constitucional Permanente, 

del quórum (como primer punto del orden del día).
Contestaron los siguientes honorables Representantes:
Carvajal Ceballos José Thyrone
Ceballos Arévalo Sandra
Giraldo Jorge Homero
Guerra De la Rosa Orlando Aníbal
Legro Segura River Franklin
Luna Sánchez David
Mantilla Serrano Jorge Humberto
Motoa Solarte Carlos Fernando
Navas Talero Carlos Germán
Olano Becerra Germán Alonso 
Pereira Caballero Pedrito Tomás
Piedrahíta Cárdenas Carlos Arturo
Puentes Díaz Gustavo Hernán
Sanabria Astudillo Heriberto
Soto Jaramillo Carlos Enrique
Tapasco Triviño Dixon Ferney
En el transcurso de la sesión se hicieron presentes los siguientes hono-

rables Representantes:
Aldana Vivas Ismael de Jesús.
Arboleda Palacio Oscar
Avila Durán Carlos Enrique
Barreras Montealegre Roy Leonardo
Córdoba Suárez Juan de Jesús

Legarda Benavides Fabian Ovidio
Morón Cuello Alvaro
Mota y Morad Karime
Pacheco Camargo Tarquino
Pinillos Abozaglo Clara Isabel
Rivera Flórez Guillermo Abel
Uribe Rueda Nicolás
Varón Cotrino Germán
Velez Mesa William
Con excusa los honorables Representantes:
Duran Barrera Jaime Enrique 
Martínez Rosales Rosmery
Rangel Sosa Miguel Angel
Silva Amín Zamir Eduardo

Presidente:

Secretario:
Si señor Presidente.

ORDEN DEL DIA
I

II
Citación a funcionarios

Citados: Doctor Oscar Iván Zuluaga Escobar, Ministro de Hacienda y 
Crédito Público y doctora Carolina Rentería Rodríguez, Directora de Planea-
ción Nacional. 

Tema: Proyecto de ley 043 de 2007 Cámara, por la cual se decreta el 
presupuesto de rentas y recursos de capital y ley de apropiaciones para la 

Publicado en la Gaceta 354 de 2007. 
Lo anterior para dar cumplimiento a lo establecido en el artículo 4° de la 

Ley 3ª de 1992. (“Artículo 4°. Para los efectos previstos en los artículos 342 y 
346

de los proyectos de presupuestos, de rentas y apropiaciones, plan nacional de 
-
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Proposición presentada por el honorable Representante Germán Olano Be-
cerra

III

El Presidente,

La Vicepresidente,

El Secretario,

La Subsecretaria,

Secretario:
Señor Presidente, ha sido leído el Orden del Día.
Presidente:
Anuncio a la comisión, que me acaban de comunicar que vienen en camino 

señor Secretario, sírvase leer las excusas.
Secretario:
Sí, señor Presidente. Con relación a la invitación que la comisión cursó al 

señor Ministro de Hacienda y a la señora, Directora de Planeación Nacional, 
llegó la siguiente comunicación;

Comunicación:
Apreciado Secretario General.
Ruego me excuse ante los honorables Representantes, por no poder acom-

pañarlos a la sesión programada para el día martes 4 de septiembre a las diez 

citación recibida con antelación. Sin embargo, dado, la importancia del tema 
sobre el Presupuesto General de la Nación para la vigencia 2008, en el sector 
de las entidades de administración de justicia y órganos de control del Estado, 
les estará acompañando la señora Viceministra, doctora, Gloria Inés Cortés 
Arango.

Reciba un cordial saludo,

Ministro de Hacienda y Crédito Público.
Señor Presidente, esa es la comunicación que el señor Ministro de Hacien-

da ha hecho llegar a esta Secretaría.
Presidente:

presentes, señor Secretario.
Secretario:
Sí, señor Presidente.
Presidente:

-

Y por otro lado, hemos hablado esta mañana con el señor Ministro del 
Interior, quien se comprometió a hacer algunas averiguaciones, si podría la 

al propio Presidente de la República, yo creo que es mejor insistir con los 
pasajes aéreos, de pronto para que analicemos la posibilidad para los propo-
nentes, de simplemente poder lograr unos cuantos pasajes, para que vayan 
algunos miembros, porque no puede la Cámara, al menos que convenzamos 
al doctor Oscar que hace parte de esta célula legislativa a que nos ayude en 
esa situación.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Dixon Ferney Tapasco Treviño:

Presidente muchas gracias. Una solución que puede ser alternativa, pero 
también totalmente dentro de lo que se ha aplicado por algunas de las comi-
siones, es que a los parlamentarios que somos de provincia, nos asignen cua-
tro pasajes redondos, por mes. Hay personas que no han utilizado los cuatro 
pasajes; lo que se hace es que uno simplemente entrega el pasaje aquí en la 
Secretaría General para que ellos hagan el cambio de ruta. Entonces no hay 
ningún costo, ni una expedición de un nuevo valor sobre el pasaje; en últimas, 

es un simple cambio. Esa puede ser otra alternativa señor Presidente.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Germán Alonso Olano Becerra:
Yo comparto lo dicho con el doctor Dixon Tapasco, y me sentiría muy sa-

por allá a Medellín; y sobre todo quisiera ver el metro, que los paisas pudieron 
hacer y que la ineptitud de los alcaldes de Bogotá no han podido hacer. Enton-

vuelto allá e iremos doctor Piedrahíta y estaremos en su tierra, y degustaremos 
esos platos típicos que tanto colesterol producen. Gracias.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Orlando Aníbal Guerra de la Rosa:

Gracias Presidente. Yo pienso que el tema que se está tratando sobre el 

que es viable, pero en estos momentos los pasajes los entregan por el sistema 
de pasajes electrónicos, y en la práctica nos está pasando lo siguiente, que al 
cambiar un tiquete electrónico, que se llaman ahora tiquetes electrónicos, para 
viajar a otra zona, resulta que en el sistema quedan unos remanentes, rema-
nentes que no podemos recibir. Entonces las agencias de viajes, se complican 
un poco, a mí me ha pasado en lo personal, de que le dejamos el remanente, 
nosotros no podemos recibir el remanente y dicen que ese remanente no puede 
quedar, cosa que no se pueden cambiar esos tiquetes.

Esta es una solicitud que tenemos que hacer todos los parlamentarios, en 
-

nico, algún día va a haber una pérdida de investidura por el problema de un 
cambio de tiquete electrónico, porque resulta que muchas veces es menos el 
valor para viajar donde se cambian, que por donde está autorizado el tiquete 
electrónico para nosotros y esto es muy grave y no nos hemos dado nosotros, 
como se dice, no nos hemos unido los parlamentarios para dar esta queja de 
por qué nos cambiaron el sistema de los tiquetes que ahora son electrónicos 

Pero yo pienso que la audiencia es muy importante, doctor Piedrahíta, es 
muy importante ir a Medellín, pero yo creo que si queremos que esto tenga un 

Comisión Primera, acá en Bogotá, porque aquí estamos la mayoría; nosotros, 

jueves, no sé, para qué día quedó Presidente, esta audiencia, porque acuérdese 
que estamos en una época electoral y sobre todo los que somos de provincia, 
a veces en la parte de origen, tenemos vuelos solo, por ejemplo, nosotros para 
ir al Putumayo, para ir a la capital, solo podemos salir el jueves, el sábado y 
volver el martes, cosa que si uno quiere ir a la región, tiene que irse un jueves, 
para estar acá el sábado, porque si nos vamos un sábado, el vuelo de regreso 
es un martes; entonces yo quisiera acompañarlo, doctor Carlos Arturo, pero 
que nos digan qué día, señor Presidente, va a quedar esta Audiencia Pública, 

algo que nos va a cambiar, si queremos que salgan bien, las reglas para el tema 
de las elecciones. Gracias señor Presidente.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Carlos Arturo Piedrahíta Cárdenas:

Gracias señor Presidente. Es que, cuando se presentó la propuesta de rea-
lizar la Audiencia Pública en la ciudad de Medellín, esto no implicaba que no 
se realizara la de la ciudad de Bogotá; es más, tengo entendido que la doctora, 
Karime Mota pidió para la ciudad de Barranquilla, creo que también se pide 
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-

entendido que es un consenso social, un acuerdo de voluntades que se realiza, 
entonces son bienvenidas las propuestas con relación al tema de hacer las 
audiencias públicas donde queramos y puede realizarse la de Bogotá, contra-
rio a lo que sucedió en otros actos legislativos donde no hubo la oportunidad 
de hacer audiencias públicas en las ciudades capitales, por ejemplo el Acto 
Legislativo de reelección presidencial, no hubo posibilidad de hacerlo en la 
ciudad de Medellín o en la ciudad de Barranquilla, o en la ciudad de Cali, aquí 
pretendemos es esto precisamente, que los diputados, que los concejales, que 
los dirigentes, puedan plantear todas las inquietudes que a bien tengan sobre 

umbral, de pasarlo del 2 al 5%; hay ciudades como en Medellín que dicen que 
no debe ser el 5 sino el 6 o el 7. 

Hay aspectos también como los que tienen que ver la moción de censura, 
donde se dio el Acto Legislativo número 1 del 2007, que en ninguno de los 
ocho debates, tuvo un voto en contra, óigase bien, el Acto Legislativo número 

-
man las dos vueltas tuvo un voto en contra y ahora en este Acto Legislativo 
propuesto en el 047 de 2007, propuesto por el Gobierno Nacional, en el artí-
culo 10 dice que se derogue el Acto Legislativo número 1 del 2007 sin poder 

pero su aplicabilidad se trasladó para el 1º  de enero de 2008.
Entonces nos parece importante que se realicen, todas las audiencias que 

bien queramos en todo el país, porque será para enriquecer el proyecto. Gra-
cias señor Presidente. 

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Heriberto Sanabria Astudillo:

Gracias Presidente. Básicamente comparto la apreciación del doctor Pie-
drahíta, este es un proyecto de trascendental importancia para el país, es una 

concluir de la siguiente manera Presidente, si el presupuesto lo permite y que 
se hagan tres audiencias, una en la Costa Norte, en Cartagena, Barranquilla, 

Medellín; más la del centro que se debe hacer en Bogotá. Lo de Cali, solo seis 
miembros de la Comisión Primera somos del Valle del Cauca, o sea que por 
los tiquetes de seis de sus miembros allí no habría ningún inconveniente, yo 
creo que el doctor Motoa, el doctor Thyrone, el doctor Jorge Homero, y dudo 
que Franklin Legro, compartan esta aspiración de que si se hace una audien-
cia, pues se haga en el occidente, y la de la Costa Norte, la de Medellín y la de 
Bogotá. Básicamente esa sugerencia señor Presidente.

La presidencia concede el uso de la palabra a la honorable Represen-
tante Myriam Alicia Paredes Aguirre:

-
bre tomaré una licencia por tres meses, y en mi reemplazo viene el Ingeniero 

cumplió una tarea muy importante en el pasado debate electoral; le quiero 
solicitar a los compañeros prestarle toda la colaboración necesaria y agrade-
cerles a todos ustedes por todo, su inmensa solidaridad, por su inmenso cariño 
por este tiempo, y aspiro regresar para el mes de diciembre para completar el 

la Cámara.
Presidente:

en el día de hoy llegue la comunicación de Cámara. Sin embargo doctor Ovi-
dio bienvenido, y aquí queremos bastante a la doctora Miriam; aspiramos a 

nosotros tenerla a ella, y ahora tenerlo a usted.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

hay seis, pero son tres departamentos y como esto no es de número de congre-
sistas en la comisión sino como usted mismo lo está expresando, de opinión de 

la sociedad, yo por lo menos reclamo e invito también a Dixón, a que hagamos 

Pues entonces si es por economía, hagamos las audiencias nosotros como 
partidos y hagámosla independientemente sin costos para la comisión y para 
el Congreso; pero si va a haber para unos sectores, yo reclamo la del Eje Ca-

En segundo lugar, le quiero decir doctor Piedrahíta, en eso estamos de 
acuerdo, en lo que tiene que ver con el voto de Censura; a mí me parece, y 
lo digo como miembro de esta coalición que respalda el Gobierno, a mí me 

yo no lo apoyaré; primero porque yo las observaciones las hice en su debido 
momento en la plenaria, con relación a lo que debe de ser la objetividad del 
voto de censura; segundo, porque aquí no podemos estar aprobando actos le-
gislativos y entonces porque se le dio, con todo respeto al Gobierno que yo 
apoyo y seguiré apoyando, porque le gusta o no le gusta, entonces sencilla-
mente sin empezar a aplicarlo ya empezamos a bombardearlo, a decir que no 
tiene aplicación. 

Tercero, porque a mí me parece, yo no sé, yo que no tengo los conocimien-
tos y que usted sí los tiene, académicos y en mucho otros aspectos de la vida 

diga el término que se deroga un Acto Legislativo, yo no lo conozco, además 
que puede ser por mi ignorancia, pero yo no lo conozco, en la historia de lo 
que he podido leer. 

precisando cómo debe quedar esa constitución; a mí me parece que ahí, con 

Acto Legislativo, no solamente en la intención de derogar una norma que 
no ha sido aplicada y que a mí me parece que los Municipios a través de los 
Concejos y los Departamentos, a través de las Asambleas, deben de tener he-
rramientas para ejercer el control político y que lo que debemos de hacer es 
una pedagogía para que sea aplicado objetiva y seriamente; si eso es así, si 
nosotros no creemos en los Concejos y en las Asambleas a pesar de las mu-
chas equivocaciones que pueden haber en la practica de la política desde el 
Congreso mismo hasta todas las distintas corporaciones, pues lo que aquí no 
debe haber es entonces Asambleas y Concejos, entonces no debería ni haber 
Congreso, si ese es el pensamiento; no, el control político y el voto de censura 
es precisamente, primero para que lo apliquemos de una manera responsable 
y se han presentado solicitudes, se han hecho dos intentos y no han, pelecha-
do, no han prosperado, no han salido adelante, precisamente por eso, porque 
el Congreso, los Concejos y las Asambleas, tienen la posibilidad de hacer el 
análisis correspondiente.

Eso con relación a un abrebocas de lo que debe ser la discusión de ese Acto 
Legislativo, que me parece que aunque ya lo habíamos discutido en el periodo 
anterior, creo que ahorita tenemos toda la posibilidad de hacerlo; si bien es 
cierto, no quedándonos ahí con ese Acto Legislativo en las comisiones por 

agilidad y la responsabilidad que nos debe de acompañar para este tema tan 
importante para el país.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Orlando Aníbal Guerra de la Rosa:

constitucional, este proyecto de Acto Legislativo necesita ocho debates; me 
preocupa el tema de varias audiencias, este es un nuevo proyecto de Acto Le-
gislativo, no es el mismo que venía en la anterior legislatura, este es un nuevo 
proyecto de Acto Legislativo, que empieza su proceso desde ahora; necesita 
darse primer debate en Comisión Primera, el segundo en plenaria; necesita 
pasar al Senado, a la Comisión Primera y pasar a plenaria del Senado.

Nosotros, sí queremos que se solucionen algunos de los problemas que hay 

para que se den los primeros cuatro debates antes del mes de diciembre.
En este proyecto de Acto Legislativo tenemos, o las regiones tienen mu-

chos intereses, por ejemplo en el tema de la representación; el Congreso de la 
Republica es bicameral, todas las regiones del país o los territorios tienen re-
presentación en la Cámara, pero en el Senado no tienen representación la ma-
yoría de Departamentos; de los 32 Departamentos hoy, quince Departamentos 
no tienen representación en la Cámara Alta o Senado, y por eso las iniciativas 
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hablo de proyectos como el Plan Nacional de Desarrollo, los proyectos de 

-
giones, en el Senado, por lo regular se hunden, y cuando se hace el proceso de 
conciliación entre la Cámara y el Senado, estas iniciativas legislativas, siem-
pre se caen porque no hay un acuerdo entre la Cámara y el Senado.

Por eso, teniendo en cuenta los principios constitucionales, el tema de los 

Política, se necesita que el pueblo en Colombia tenga la verdadera representa-
ción directa en las decisiones del Estado, pero también la puede tener directa 
o la puede tener por representación, es un principio de la soberanía; y nosotros 
los que representamos a los departamentos alejados, a los departamentos del 
artículo 209 de la Constitución Política, que son los nueve departamentos que 
se han llamado “De la media Colombia, o de la nueva Colombia”, ninguno 
de los nueve departamentos tiene representación en el Senado. Hoy, quince 
departamentos no tienen representación en el Senado de la República; por eso, 
si vamos a hacer una audiencia, tenemos que hacer también una audiencia en 
algunos de los departamentos que puede ser el departamento del Putumayo, 

-
puesta para los colombianos, que me ven y me oyen, es la siguiente; de que 
la circunscripción de los 102 Senadores, no solamente en el número de los 
Senadores sino que al contrario, se dividan las competencias en el tema de la 
circunscripción, que se cree la circunscripción territorial; en este caso serian 
34 Senadores por circunscripción nacional, 64(…)

Continúa con el uso de la palabra el honorable representante Orlando 
Aníbal Guerra de la Rosa 

uno de lo 32 Departamentos, hayan dos Senadores por departamento, que su-
-

ción, de la representación de las minorías indígenas, que son dos Senadores, 
que viene en la Constitución, y se abra una circunscripción especial para el 
Distrito especial de Bogotá para dos Senadores; sumarían 102 Senadores.

Cuando se habla de que no hay verdadera representación en Senado, esto 
es verdad, y yo quiero llamar la atención en este tema que es muy importante, 
no solamente el numero de Senadores, siguen siendo los mismos 102 Senado-
res, siguen siendo todas las regiones representadas en el Senado; hoy, la ma-
yoría de departamentos, no tienen más de un Senador; si tienen un Senador, no 
tienen más derecho de por lo menos tener dos Senadores. La circunscripción 
nacional no se la está dejando a un lado, quedan 34 Senadores que van a ir por 
circunscripción nacional.

Yo quiero, Presidente, decir, que este proyecto de Acto Legislativo de la 

tema que no se ha tocado en la Constitución, que puede blindar las elecciones, 
como es el tema de que unos tipos penales, sean elevados a los artículos de la 
Constitución Política. Con el doctor Piedrahíta, analizábamos que unos deli-
tos o tipos penales del Código Penal pueden subir a ser constitucionales; hoy, 
en un día de elecciones trae como consecuencia, que ese mismo día se dan 
muchos actos en contra de la libertad de los electores y se presta para muchos 
delitos de la corrupción del elector.

Nosotros queremos hacer una propuesta para que en la Constitución quede 
claro, que desde el término que se escribe, que se abre las inscripciones del 
candidato, hasta el día de elecciones, no se podrá, por ejemplo, dar dádivas, ni 
alimentación, ni transporte, porque ha quedado demostrado en la práctica de 
las elecciones que, por ejemplo cuando ha habido elecciones presidenciales 
sin tener en cuenta estos recursos, ni estos gastos que se dan, que es más lo 
que corrompen al elector, la gente sale a votar. En Colombia ya hay opinión, 
ya llegamos a la mayoría de edad y la idea es que los recursos que queden 
aprobados para los que sean candidatos, tanto para alcaldes, para gobernación, 
para el Congreso de la República, y para la misma Presidencia, se gasten re-
cursos que sean autorizados para lo que se llama, lo que es la publicidad, en 

que en la Constitución, en un artículo ya está estipulado; pero la idea es volver 

más transparente las elecciones, y eso es lo que se trata con este proyecto de 

El otro tema, y por tanto hay que tocar, hacerle precisión en este proyecto 
de Acto Legislativo, es de que el Gobierno Nacional ha presentado una pro-

aspirar a cargos públicos. Mi opinión es que siguiendo los lineamientos de la 
Constitución, no podemos guardar dentro de los principios de la Constitución, 
que están bien claros, se dice que todo ciudadano tiene derecho a elegir y ser 
elegido; está el principio también de la soberanía, donde por representación, 
todo ciudadano, tiene que participar en las grandes decisiones del Estado.

Entonces la idea es que revisemos este espacio y no hagamos muchas au-
diencias, sino que tratemos de darle el primer debate a este proyecto de Acto 
Legislativo, para que dentro de los ocho debates que van a haber, se logre 
mediante proposiciones y mediante algunas audiencias que no se queden en el 
tiempo muy desplazadas, que sean cada quince días, sino que en una semana 
por lo menos, se programen dos audiencias, para que este proyecto de Acto 
Legislativo, sea la verdadera solución para las elecciones del 2010; porque re-
sulta que cualquier cosa que hagamos ahora de proyecto de Acto Legislativo, 
de proyecto de ley, no servirá para las elecciones del 28 de octubre; entonces 

hacer algo serio con este proyecto de Acto Legislativo, que nos va a servir 
para blindar las elecciones de 2010. Señor Presidente, muchas gracias, por 
haberme dado el espacio.

Presidente:

Secretario:
Señor Presidente, se ha registrado quórum decisorio. Sírvase poner en con-

sideración el orden del día para su posterior aprobación.
Presidente:
En consideración el orden del día; ¿lo aprueba la comisión?
Secretario:
Ha sido aprobado el Orden del Día, señor Presidente. 
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Edgar Alfonso Gómez Román:

pero yo sé que usted se va a poner de acuerdo con el doctor Guerra, hay que 
apoyarlo en algo.

Yo no quiero entrar a hacer un análisis real de lo que nos va a conllevar 

nos quedaríamos, como nos va a tocar quedarnos durante muchas sesiones de 
comisión e igualmente de plenaria, de acuerdo a lo que ha de ser de verdad una 

-
jan al desarrollo de la actividad política en Colombia, en todos sus ordenes.

Pero sí me voy a permitir, como lo decía el doctor Jorge Humberto Manti-
lla, a nombre de nuestra región, del Oriente Colombiano, presentar una propo-

la capital Santandereana, en Bucaramanga, una Audiencia Pública, en la cual 
podamos adicionarle y alimentar todo lo que concierne a esta importantísima 

Entonces, me voy a permitir leerla para llevarla a Secretaría para que sea 
puesta a consideración:

En virtud del artículo 230 de la Constitución Política de Colombia, solicito 
a los miembros de esta Comisión, se apruebe Audiencia Pública en la ciudad 
de Bucaramanga, sobre el Proyecto de Acto Legislativo número 047 de 2007 
Cámara,

Firma, Edgar Gómez, Representante a la Cámara.
Gracias señor Presidente.
Presidente:
En consideración la proposición leída; aviso que va a cerrarse, queda cerra-

da; ¿la aprueba la comisión?
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Secretario:
Ha sido aprobada la proposición señor Presidente.
Presidente:

de acuerdo a los trámites que ya aquí se han presentado o se han dilucidado 
sobre pasajes y demás. Serán bien atendidos entonces, los honorables Colegas 
que nos acompañen en la ciudad bonita.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Carlos Germán Navas Talero:

Gracias Presidente. He escuchado con atención al Representante del Pu-
-

guno podrá negarse a participar en ella; y también con el doctor Piedrahíta 
y el doctor Legro, presentaba a consideración del Congreso, un Proyecto de 
Ley que considera delito la manipulación de las encuestas, porque si hay algo 
peligroso para la democracia, es que los medios de comunicación engañen al 
posible elector. Pues consideramos que eso no sirve; la gente nunca vota por 
el que quiere, sino porque le dicen los medios, y si esas encuestas han sido 

Entonces, gracias al doctor Piedrahíta, por aceptar nuestra propuesta y al 
doctor Legro; y yo quiero hacer una pregunta acá, para que me la contesten, 
entre otras el ponente; yo quisiera saber si el señor Enrique Peñalosa, estuvo, 
alguna vez aquí discutiendo con nosotros la Ley de pequeñas Causas, o en mi 

Heriberto Sanabria, y después de algunos encuentros y discusiones con el Vi-

y ustedes electores, y me pregunto hoy; si Enrique Peñalosa estuvo un solo 
día acá, para que en tres emisiones, lo dijo en CM&, lo dijo en City TV, y lo 
dijo anoche en D’artagnan, que él había sido el autor de la Ley de Pequeñas 
Causas.

Yo le pregunto, doctor Sanabria, ¿usted alguna vez lo vio aquí?
La presidencia concede el uso de la palabra para una interpelación al 

honorable Representante Heriberto Sanabria Astudillo:
En honor a la verdad doctor Navas, nosotros sostuvimos varias reuniones 

sea antipeñalosista, pero el doctor Enrique Peñalosa nunca nos acompañó, en 
ninguna audiencia, ni en ninguna reunión.

Continúa con el uso de la palabra al honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

Prosigo. Gracias doctor, por la aclaración. No hay derecho a que una cam-
paña a la Alcaldía de Bogotá, un trabajo del Congreso, un trabajo que hicimos 
nosotros, con el Viceministro de Justicia, y donde ustedes muy gentilmente 
aceptaron todas las observaciones que yo hice a ese proyecto de ley, ahora sea 
producto del caletre del señor Enrique Peñalosa. No hay derecho, y quiero de-
jar mi constancia, a nombre propio, del doctor Sanabria, y de toda la Comisión 
Primera, y de la Plenaria, que Enrique Peñalosa, no movió un dedo para la Ley 
de Pequeñas Causas, como la llama él, para que engañe al electorado; insisto, 
si son capaces de robarse el trabajo del Congreso, en campaña qué no harán si 
llegan a la Alcaldía de Bogotá. Muchas gracias.

La presidencia concede el uso de la palabra para una moción de orden 
al honorable Representante Germán Alonso Olano Becerra:

Gracias Presidente. Se ha hecho presente la Directora de Planeación; yo 
le ruego a usted encarecidamente que entremos entonces al tema. Es un tema 
que no lo vamos a desarrollar en cinco minutos, y mientras viene la Vicemi-

comisión.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Nicolás Uribe Rueda:
Presidente gracias. La verdad que con mucho entusiasmo vemos la inten-

ción, los amigos de esta comisión para realizar audiencias públicas en sus 
regiones, pero yo sí veo con mucha preocupación que la realización de estas 

-
tivamente es el trámite del tema y de los importantes artículos que tiene la 

-

cia y de todos ustedes, la posibilidad de usar las nuevas tecnologías y hacer 

Ahí hay temas muy importantes de sanción a los partidos políticos, de voto 
nominal y público; y no podemos salir nosotros también ahora a decir que por 

discutido también en la legislatura pasada, no avancemos en los dos o en los 
cuatro debates que tenemos que darle a ese proyecto, antes de que sea 16 de 
diciembre de este año.

Yo sí le pido a la presidencia, que miremos esa posibilidad y claro, por 
supuesto, con el mayor respeto le digo a los colegas de la comisión, de que 
sería muy importante ir a las regiones, pero también es muy importante sacar 
ese tema adelante; y esto no se trata de eludir la posibilidad de ir; todo lo con-
trario, ojalá podamos hacerlo cuanto antes, pero sin comprometer el trámite 
legislativo de este acto, que yo creo que es muy importante para el país.

Presidente:

Secretario:

Convóquese Audiencia Pública sobre el Proyecto de ley número 42 de 
2007 Cámara, 

. Para partici-
par en esta audiencia, invítese a las siguientes personas:

• Directora Jurídica de Telmex Colombia, doctora Sol Marina de la Rosa.
• Director Jurídico de Bancolombia.
• Presidente del Colegio de Jueces y Abogados de Antioquia, doctor Ga-

briel Fernando Roldán.
• Decano de Derecho de la Universidad Cooperativa de Colombia, doctor 

Alvaro Tous.
• Juez Municipal de Rovira (Tolima), doctor Alexánder Díaz García.
Está suscrita por el honorable Representante, Carlos Arturo Piedrahíta Cár-

denas.
Presidente:
En consideración la proposición leída; someto a consideración de la comi-

sión; ¿la aprueba la comisión?
Secretario:
Ha sido aprobada señor Presidente.
Presidente:
Entramos ahora sí al punto del debate. Para hacerle una ambientación al 

mismo, en la Ley 3° del 92, la Comisión Primera y las demás comisiones que 
tengan que ver con los respectivos institutos y entidades de la comisión, hemos 
cumplido con la norma de oír las inquietudes sobre el presupuesto del años 
entrante de dichas entidades, para hacerle un análisis y hacer unas propuestas 
que ustedes hoy nos han ayudado aquí con su presencia a que cumplamos con 
ese deber constitucional y legal.

al Fiscal General de la Nación, al Contralor General de la República, al Regis-
trador Nacional del Estado Civil, a los Magistrados del Consejo Superior de 

en dos semanas y existe una subcomisión que se ha encargado de analizar 
todas las propuestas, pero les puedo resumir de antemano, que hay una gran 

Entre otras materias, la parte penal, gran preocupación para cumplir con 
las normas que hemos aprobado aquí en el Congreso de la República, con la 
justicia, y obviamente con la parte de control de las entidades como la Con-

doctores, Germán Olano, Edgar Gómez Román, Germán Navas Talero, Juan 
Córdoba Suárez, William Vélez, Carlos Arturo Piedrahíta, Tarquino Pache-
co, Gustavo Puentes, Alvaro Morón, Zamir Silva, Karime Mota, Heriberto 
Sanabria; y la subcomisión ha querido preguntarle si es posible que usted 
intervenga primero que ellos; me dice la doctora que ella estaba esperanzada 
que ustedes expusieran primero sus conclusiones de lo que han hecho. El doc-
tor Olano, me ha pedido el uso de la palabra para el tema, y ella me ha dicho 
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que el problema es que ella maneja inversión y quiere oír las inquietudes para 
comunicarlas al Ministerio de Hacienda.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Gracias Presidente. Yo creo prudente que vayamos haciendo como un inter-

entre otras para poder entablar cuál es la visión que tiene la administración de 

-
sentantes de esta comisión.

Hemos trabajado con el coordinador, el doctor Gómez y otras personas 
que integraron esa nutrida subcomisión, Presidente, pero no con todos y debo 

de la subcomisión, entre otras por tiempo; hasta el día de ayer por la noche 
pudimos hacer una charla con uno de los entes, desde el día viernes hemos 

-
tura, con la Corte Suprema, adicional a lo que ya expusieron aquí la semana 
anterior; y obviamente la exposición de ellos, más estos documentos, nos lle-
van a nosotros a tener algunas conclusiones que son las que vamos a exponer 
en la mañana o tarde de hoy.

Yo quisiera empezar con algunas repuestas, o algunas preguntas, para que 
sean, dada la respuesta por parte de Planeación o del Ministerio, lo que consi-

-

-
ción, si es necesaria, si no es necesaria, ¿cuáles serían las razones de ser de 
esa necesidad de dar un concepto por parte de esta comisión? y obviamente 

algunas voces escépticas; o lo que usted ha hecho, señor Presidente, es tratar 
de que el escepticismo se rompa y lo ha hacho, porque usted envió una carta 
que me parece absolutamente prudente, a las comisiones y a los Presidentes 
de la Comisiones Terceras y Cuartas, para que nosotros podamos tener una 
intervención, y obviamente la presentación de la conclusión de lo de hoy, por 
tiempo. Mañana haríamos esa presentación y creo que lo que le está dando es 
una mayor seriedad a nuestra responsabilidad.

En segundo término, me parece prudente que se exprese, por parte de la 
administración, con el vocero que ellos consideren conveniente, ¿cuál es el 
objetivo general de un presupuesto?, porque a veces nos quedamos en las 

-

no ataña en esta comisión; no vamos a abordar entidades que no correspondan 

En tercer término me parece conveniente, que se nos explique, ¿cómo in-
terpreta la administración, la autonomía presupuestal de algunos entes, que 

-
les, con una jurisprudencias y obviamente nos parece prudente que podamos 
llegar a un punto de entendimiento de cuál es y hasta dónde va esa autonomía; 

de lo que es el tema presupuestal en la rama.

para hacer los recortes presupuestales?; aquí le oímos nosotros, a todos los 
representantes de la rama que se le recortó, no hubo una excepción, en el in-

se tienen en cuenta para poder hacer los recortes, a los cuales hemos hecho ya 

Creo, Presidente, que con esas, para no irnos saturando, nosotros la po-
demos inclusive ir evacuando en el desarrollo del debate, pero en las últimas 
sería esta pregunta, cuando la Administración Nacional presenta una iniciativa 

pudieron analizar cuando presentaron cinco o seis leyes, a las cuales vamos 

Con eso Presidente, yo tengo otras inquietudes, tenemos, compartimos con 
un grupo de los integrantes de la subcomisión, algunos otros interrogantes, 
que los podemos absolver en la medida que vayamos adelantando este marco 

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Heriberto Sanabria Astudillo:

Gracias Presidente. Básicamente, doctora Carolina, la semana anterior, en 
presencia del señor Contralor General de la República, doctor, Julio César 

-

presupuesto al Congreso, que por lo menos no hayan tenido la dignidad, de 
entregar un balance de lo presupuestado y lo ejecutado.

Es que presentan un presupuesto, sin un corte de cuentas; es muy lamen-

Esta comisión, por ejemplo, no conoce, la regionalización, por lo menos (…)
Continúa con el uso de la palabra el honorable Representante Heri-

berto Sanabria Astudillo
(…)  en el sector que nos corresponde, que es el sector justicia. Yo le ma-

-
perior de la Judicatura, en su exposición del presupuesto para esa entidad, 

urbana del centro de la ciudad de Cali, en el sector del Calvario, que incluyó 
la construcción de un nuevo Palacio de la Justicia; y de manera inexplicable, 
un año después, no entendemos por qué esas partidas se trasladaron, o no se 

se tenían calculados. 
Ese error del año anterior, esta célula legislativa no puede volver a co-

meterlo; por consiguiente, respetuosamente la subcomisión lo que ha venido 

está pidiendo un presupuesto para la Contraloría General de la República, 
pero no sabemos cuáles son los indicadores de gestión y de resultados de ese 
ente de control; nosotros no conocemos cuál es la planta general de servidores 
públicos de esa entidad, bajo qué condición legal o laboral se encuentran; cuál 
es la política de modernización o el plan de acción o desempeño que tiene 
esa corporación; nosotros desconocemos por completo, por ejemplo, que ahí 

-
traloría.

-
soría del Pueblo; tenemos una nueva modalidad que este Congreso aprobó, 
que es la Ley de Pequeñas Causas, tiene la jurisdicción de pequeñas causas, 
en dónde está el presupuesto para implementar esa jurisdicción; tenemos el 
sistema penal acusatorio, qué resultados ha tenido ese sistema. Todas estas 
respuestas, desde luego, doctora Carolina, yo entiendo, no es la competente 
para entregárnosla, pero es la pequeña muestra, de que las herramientas nece-
sarias y los documentos que esta comisión necesita para dar el concepto a esos 
presupuestos, no los tenemos en la mano.

Yo, por consiguiente, señor Presidente, desde ya anuncio que me abstengo 

que hemos solicitado. Gracias Presidente.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Germán Alonso Olano Becerra: 
Gracias Presidente. A mí me parece prudente, que hagamos algunas pun-

tualizaciones. Por eso parto por permitir que la Administración Nacional, nos 
diga cuál es la visión para compartirla, porque nosotros, doctor Sanabria, tam-
poco podemos como subcomisión entrar a hacer todo el estudio de lo que es 

-
supuestal de cada una de ellas, para que se nos responda, qué sucede con los 
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que nos ha entregado cada una de las entidades de la rama asciende a más de 
setecientos mil millones (700.000´000.000) de pesos; y usted ha dado algu-

-
nabria, que permitiéramos que se desarrollen la respuestas y vamos teniendo 
una posibilidad de concluir algo; pero sí quiero decirle algo, esta subcomisión 

y cuartas, en mi criterio, doctor Sanabria, cumpliendo con la responsabilidad 

las terceras y cuartas de adelantar su tareas pertinentes.
Pero creo conveniente que dejemos desarrollar el debate, y vamos sacando 

a usted que no hay unos soportes, verbalmente, tengo mucha documentación, 
ya escrita por parte de esas entidades, que me permiten concluir algo, que es 

pues, podemos nosotros, darle una, como célula de la comisión, aceptación 

manera verbal.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Gracias señor Presidente. Aprovechando que está aquí el doctor Jiménez, 
está la Directora de Planeación Nacional; en la página 10 del proyecto en las 
características generales del Presupuesto General de la Nación, en el mensaje, 
quiero que se dé respuesta a esto, ¿por qué?, porque no podemos seguir aquí 
en una, dos, tres y más jornadas, hablando de las necesidades, de las penurias 

-
cialmente, lo que tiene que ver con la rama judicial, lo que tiene que ver con 

única entidad que dijo que estaba presupuestalmente estable hasta la dirección 
-

supuestales, y además una preocupación muy grande, doctora Carolina, que 
es el cumplimiento de su misión, de su objetivo; como entidad especialmente 

todas las entidades han hecho una exposición clara, han hecho una exposición 
donde nos han motivado a nosotros, a que este debate no sea un debate más, 

Doctora Carolina, le voy a leer lo que dice, de pronto usted no se ha dete-

eso yo comparto mucho la propuesta del doctor Sanabria; dice así, doctora:
“Este proyecto de presupuesto que se presenta a consideración del hono-

rable Congreso, incorpora las necesidades reales de gasto, que se conocen 
a la fecha de su presentación. No contiene expectativas de adiciones presu-

de no recurrir a adiciones presupuestales con el propósito de reducir los 
efectos nocivos que se tienen en los procesos de ejecución presupuestal, por 
cuanto la programación se construyó bajo la primicia de que los bienes y 
servicios se recibirán al término de la vigencia Fiscal”.

Yo creo que es muy clara la posición del Gobierno, en el sentido de que 

las adiciones, doctora, y si en el momento determinado uno que trabajó en 
Hacienda Pública, hay un excedente, ¿no se puede hacer una adición?, según 
lo que se plantea aquí en este proyecto de presupuesto; a dónde van a dar esas 
adiciones, si aquí se plantea que no se podrán adicionar y eso es una posición 
subjetiva; no sé, pero no puede ser real, si tenemos nosotros en este momento 
un crecimiento económico como se plantea a nivel nacional. Muchas gracias.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Orlando Aníbal Guerra de la Rosa:

Gracias Presidente. Sí; yo quiero agradecer la presencia de la doctora Ca-
rolina Rentaría, del doctor Jiménez. Lo que se ha dicho aquí es preocupante; 

exponer sus problemas presupuestales y que nos dan la oportunidad a nosotros 
de oír por una competencia que nos da la Ley Tercera de 1992, para presentar 

constitucionales de las terceras y cuartas, me preocupa una cosa; la rama judi-
-

ocupa, doctora Carolina, es que a usted tal vez dentro de su competencia que 
es la de repartir técnicamente el presupuesto o dar la parte o la iniciativa, con 
el doctor Jiménez, de cómo cubrir las necesidades de las tres ramas del poder 
publico, me preocupan varios aspectos; por ejemplo, en la rama judicial está 
la Corte Suprema, la Corte Constitucional, el Consejo de Estado, el Consejo 
Superior de la Judicatura, un ejemplo no más para traer de los últimos días; 
cuando apareció el escándalo de la parapolítica, la Corte Suprema, tuvo que 
pedir una adición en el presupuesto, así nos lo hicieron saber los medios de 
comunicación, para poder garantizar el debido proceso de los acusados.

Pero a mí no me queda claro cómo hace por ejemplo, para garantizar el 

para que vean sus procesos, por ejemplo un juzgado promiscuo Municipal o 
un juzgado civil; cómo hace para saber un juzgado de circuito, cómo hace para 
permitir, o la Fiscalía, dentro del tema del debido proceso para tener los me-
dios técnicos y logísticos para garantizar lo que se llama el debido proceso.

Se está demostrando, que los procesos ante la Corte Suprema, la Corte 
Suprema tampoco estaba preparada y a mí me preocupa, las personas más 
pobres cuando tienen un problema legal no tengan derecho, que le da la Cons-

conclusión.
Hay muchos departamentos en Colombia que no tienen los Tribunales 

Contencioso Administrativos, y no tienen los Tribunales Superiores Judicia-
les y entonces cuando se viene el tema por ejemplo, cuando los recursos de 
apelación que dan como consecuencia la doble instancia, un proceso, le voy 
a dar el ejemplo del departamento del Putumayo; cuando una persona tiene 
problemas en el tema penal, el competente es, por ejemplo, el Juez Penal del 
circuito; tiene que apelar una decisión del Juez ante el Tribunal Superior Judi-
cial de Nariño, porque resulta que en este departamento no existe ese Tribunal, 
y yo creo que es bueno que se vaya hablando desde ahora, en el presupuesto 
nacional tiene que haber los recursos para que el Estado llegue a todas las re-
giones de Colombia, porque resulta que no es justo que una persona que tiene 

Esto no pasa en los departamentos grandes, sino en la mayoría de los de-
partamentos de baja población. Entonces, ante la constitución no está claro lo 

-
torio, la Fiscalía necesita más recursos, y le voy a contar, por ejemplo, cuando 

técnicos para levantar una verdadera investigación que le dé las garantías a 

algo que puede ser irresponsable en el tema jurídico y judicial en Colombia; la 
-

sa, y ¿por qué?, porque no han tenido los recursos para pagar este derecho a 

-

en nuestras cárceles porque no han tenido, ni el Estado le ha garantizado el 

Doctora Carolina, para terminar esa no es responsabilidad suya, eso depen-

yo pienso que llegó el momento de garantizar por lo menos estos derechos 

Presidente:
Doctor Nicolás estudiaremos su propuesta con los voceros de los partidos 
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ello, dependiendo de cuánto valga eso y dependiendo que nos pongamos de 
acuerdo todos.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Carlos Arturo Piedrahíta Cárdenas:

-
mulado nuestro vocero de la Cámara, el doctor, Germán Olano y el doctor, 
Jorge Homero Giraldo, vocero de la Comisión Primera. Aquí se hizo presente 
el Presidente del Consejo Superior de la Judicatura y nos hablaba el Presidente 
del Consejo Superior de la Judicatura, para no coger sino un caso que ellos ya 
esbozaron, que todos los días tienen más responsabilidades pero que todos los 
días tienen menos posibilidades en el presupuesto, porque sigue siendo que la 
justicia es la cenicienta del paseo.

Hay una constante en toda la administración del Presidente Álvaro Uri-

consagraron de historiadores; aquí el Presidente en la presentación de este 
presupuesto cuando nos habla el mensaje simplemente al hablar del tema del 

Durante la primera administración de este gobierno, se lograron avances 

historiador, permea toda la presentación que hace el señor Presidente de la 
República con relación a los resultados en materia de justicia; pero una cosa 
es lo que ellos dicen acá y otra cosa es la realidad nacional, en el caso concreto 
de la justicia.

Tres leyes nuevas; la ley de administración de justicia que desconcentra 
todo lo de la rama, para trasladarla directamente a los barrios y a los sectores 
más alejados de la comunidad; la ley sobre oralidad, la Ley 1149 del 2007, 
sobre oralidad en el sistema laboral colombiano. Estos hechos nos determinan 
necesariamente a qué se atienen y que antes por el contrario; haber unas parti-

Aquí vamos en contra vía; el Gobierno Nacional presionando para que 
-

Por eso señora Directora de Planeación, yo le pediría claridad meridiana 
sobre este hecho, porque si no, nos vamos a convertir acá en el presupuesto 
nacional que va a quedar una constancia histórica y que el Gobierno Nacional 
se va a consagrar como los mejores historiadores de Colombia. Gracias señor 
Presidente.

Presidente:

resumen de lo que han hecho aquí, las inquietudes que han presentado los 

que vinieron la semana pasada.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Germán Alonso Olano Becerra:
Es que me parece prudente que hagamos como el esbozo general para ir 

aterrizando en cada una de las entidades; inicialmente me parece conveniente 
expresar cuál es la idea que nosotros tenemos, entre otras, porque; señora 

anterior y creo que hay que darle una claridad al tema de la autonomía presu-
puestal de unos entes. 

se trajo a colación el tema de la auditoría, personalmente hable sobre la audi-
toría presupuestal y obviamente me vi en la tarea de hacer la claridad de los 
límites de esa auditoria presupuestal; me parece que hay que surgir o partir de 

también de la administración de hacer los correspondientes recortes, y bajo 
qué parámetros, es una pregunta que tendrá usted la posibilidad de contestar 

Jurisprudencialmente se ha hablado e inclusive este tema ha llegado a las 

el Consejo Superior de la Judicatura y como la Contraloría, como la misma 

sustento de lo que es la claridad de la autonomía limitada o ilimitada de los 

592 del año 95; y una Sentencia 101 del año 96, donde la jurisprudencia ha 
establecido que se debe entender como autonomía de esos entes que constitu-

-
mía no es la autonomía arbitraria, ni la autonomía ilimitada de los entes para 

ordenación del gasto y una autonomía más dirigida a lo que es la posibilidad 
de ellos de ser directores de su presupuesto, una vez haya cursado el proceso 
en el cual estamos nosotros incursos en este momento, es decir, la autonomía 
no es la autonomía total de la presentación de un anteproyecto; la autonomía; 
es la autonomía de que ellos no dependan como ocurría en tiempo anterior de 

-
nistrativo.

también las mismas, nos traen unos elementos que son los que yo quiero com-
partir con la Administración Nacional. Es claro para mí que la autonomía rei-
tero es una autonomía de ordenación del gasto y una autonomía de la ejecu-
ción del mismo; pero no es una autonomía total, como la que se interpretó o 

la semana anterior.
Pero esa autonomía tiene que estar enmarcada y allí se debía la pregunta de 

presupuesto; porque la rama judicial hace parte del presupuesto nacional y lo 

Estado, se concluye que es el cumplimiento de las tareas que por organismo 
céntrico le corresponde hacer, no solo en la rama judicial, en la ley, sino en 
cuanto a presupuesto, sino también la visión de lo que tiene la Nación para 
poder adelantar y cumplir con todas las responsabilidades de Estado.

Dentro de las responsabilidades de Estado, está la Administración de Jus-
ticia, dentro de las responsabilidades de Estado, está permitir que se adelante 
el cumplimiento de lo que son las investigaciones y de lo que son obviamente 
las acciones de la rama para poder cumplir, esa rama, con los objetivos que es 
administrar justicia y aquí complemento, no solo la administración de justicia, 
sino el acceso a la justicia; y el acceso a la justicia tiene que ser un objetivo 
del tema presupuestal.

Con esa visión, uno puede entonces entender cómo se destinan unos recur-

Nacional para poder resolver cuáles son los recursos que necesitan en cumpli-
miento de esa obligación del Estado, de no solo permitir una buena adminis-
tración de justicia, sino, sobre todo un acceso a la justicia que es lo que vamos 
a ver adelante; tenemos unas limitaciones por la parte presupuestal.

Entonces las obligaciones, en el caso concreto de Hacienda y de Planea-
ción, es ver cómo entregan unos instrumentos necesarios para poder cumplir 
con esa administración y el acceso a la justicia; y ahí cabe entonces la visión, 

-
ción estatal que está en cabeza de la rama para que se administre justicia y 

lo que es, o lo que es el acceso a la justicia. Y encontramos un elemento que 

Sería inadmitible que presentaran presupuestos que no tengan el estudio glo-
bal por parte de quien tiene la responsabilidad constitucional de presentarlo, 
que es precisamente Hacienda; no sería admitible que un ente, por ejemplo 
la Procuraduría, se venga al Congreso y nos presente un proyecto sin que él 
haga parte de lo que es la universalidad de la visión y el cumplimiento de 
universalidad; como tampoco podemos nosotros llamar en esta comisión a la 

de legalidad, es que no puede haber ningún gasto que no haya previamente 

357 ó 356 de la Constitución Nacional.
Pero también hace parte de los principios de Hacienda Publica, el princi-

pio de la homeóstasis presupuestal, que es una palabra que sale del léxico de 
la anatomía o de la medicina, que tiene que ver con la posibilidad de que el 
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lo que son los parámetros de decisión o de resolución de los presupuestos por 

mano del equilibrio de las ramas, y el equilibrio presupuestal va de la mano de 
las responsabilidades de las ramas; y el equilibrio presupuestal va de la mano 

la Contraloría, el Consejo Superior de la Judicatura, la Corte Constitucional, 
el Consejo de Estado, el Consejo Electoral, la Registraduría, que son los que 
hacen parte de esta estructura.

Entonces no podemos perder de vista ese principio también, el principio 
-

lumnas (…)
Continúa con el uso de la palabra el honorable Representante Germán 

Alonso Olano Becerra:
-

nerales, o gastos de inversión, y aquí nos vamos a soportar nosotros en solo 
dos columnas, no vamos a entrar a discutir de manera puntual el tema de los 

-
mos de manera genérica, el tema gastos y hablamos de manera genérica en la 
columna de la inversión.

-
prudencia, esa misma que cité, para tener claridad meridiana de la limitación 

autonomía es posibilitar que no estén sujetos los organismos de control, de 
lo que son las decisiones aisladas de la administración y obviamente que no 
haya acciones de sujeción exclusiva por parte de los organismos de control, en 
cuanto al tema presupuestal sino que por el contrario se permita una coheren-

de la rama.
-

y se debe procurar es un equilibrio, repito solo hay dos maneras para 

-

por lo menos se mantengan las entidades de justicia; y el segundo parámetro 

las cuales hacía por ejemplo, algunas expresiones, el doctor Guerra, de tener 
la posibilidad de entrar en la modernidad de la sistematización, unas mayores 
sedes son complementarias pero la inicial la que no puede estar sin la protec-

-
cluir si se tiene la viabilidad, como este instrumento de cumplir con la tarea 
que se le da a cada uno de los entes de justicia, porque si no se tiene, debemos 

no se tiene esa visión sencillamente estamos es acolitando y alimentando algo 
que es la impunidad.

Si no se tienen los instrumentos para poder ejercer la justicia, alimentamos 
-

ce días aproximadamente, el doctor Rodrigo Uprimy, un estudioso del tema 

más concretamente la impunidad y uno de los primarios de los más sentidos, 

-

aterrizar nosotros que el paralelo del cumplimiento de la tarea del acceso a la 
justicia y del cumplimiento de la administración de justicia, tiene que también 

-

Seis leyes nuevas que tienen que ver si ustedes hacen un examen de lo que 
-

te a lo que es la necesidad de cumplir con otras responsabilidades que no se 
tenían; si hacen la misma valoración de la Contraloría; la Contraloría cumple 
unas responsabilidades adicionales, como lo vamos a ver más adelante, si en 

con el mismo Consejo Superior de la Judicatura; entonces ahí, doctora Caro-
lina es donde yo debo encontrar una respuesta de la visión marco-jurídico de 

-
cen para esas entidades.

limitaciones legales que hay; una, creo que la Ley 617 y otra en la 01, me pare-
ce, donde se establecen unos topes y un no crecimiento por parte de los presu-
puestos, más allá de unos márgenes pero ello no puede ser exclusivamente el 
punto de análisis porque aquí se dejarían de lado las nuevas responsabilidades 

cumplir con esos objetivos.
-

-
hículo que alimente o que co-ayude a la impunidad; la impunidad no asumida 
desde la óptica penal y criminal; la impunidad asumida, como lo dice la real 
academia de la lengua, con la posibilidad de sancionar acciones; la sanción 

que tiene la Contraloría, que si bien no hace la tarea en cuanto a casos de co-
nocimiento de tipo penales, sí hace la tarea en cuanto al tema de investigación 

públicos, que debe ser un llamado, no solo de esta comisión y sus integrantes, 

-

solo se está adelantando de manera parcial, miren, la Ley de la oralidad, el 

por recorrer. Y adicionalmente a lo que es el contexto penal, ahora traemos 
-

mento de oralidad que puede ser la necesidad de las mismas conlleva o el 
cumplimiento de las mismas, unos requerimientos del orden presupuestal. No-
sotros no podemos hablar de oralidad sino contamos con los instrumentos, ya 
de materiales para poder adelantar el tema de la oralidad donde están las salas 
de audiencia de cada uno de esos elementos, de cada uno de esos sectores del 
derecho; donde se puede cumplir con lo que es la razón de ser de esa inicia-

intencional sino que tiene que desarrollarse la posibilidad de que realmente se 
pueda complementar el tema del sistema oral en este país.

Al lado de la oralidad, nosotros tenemos en la ley de los menores y de los 

cómo en Bosa tuvo la necesidad de acudir por un problema para aplicar la 
ley de los adolescentes y de los menores y sencillamente la respuesta era que 

-
rio para atender porque no había recurso humano. Ahí es donde uno entra a 
valorar, a evaluar o a interrogarse, si realmente lo que es la savia de las leyes 
tienen la posibilidad de su desarrollo, pasando del ámbito del marco teórico o 
la práctica, y donde todas las respuestas de los entes es la necesidad de recur-
sos para poder cumplir con esa tarea; recursos humanos, recursos de capacita-
ción, recursos inclusive de la parte locativa; todas las entidades de la rama se 
quejan de la ausencia de recursos en excedente y todas las concluyen, como 

cumplir con lo que es el tema de justicia y el tema de cumplir con esta ley, es 

sistema penal acusatorio. 
Tampoco se ha desarrollado más allá del 30%; y aquí necesitamos nosotros 

Fiscal dijo aquí, hace ocho días que el tema presupuestal no solo tenía que ver 
-

pliación muy laxa, estirando el tema presupuestal, que tenía que ver también 
con el tema del TLC.

Y necesitamos una explicación de su interpretación que no solo tiene que 
ver con el cumplimiento de sus tareas, que cada año se le mete un aditamento, 



Página 10 Lunes 17 de septiembre de 2007 GACETA DEL CONGRESO  455

tenía puesto los ojos, en el tema del cumplimiento de lo que era la justicia y 

al TLC; expresión que obviamente nosotros compartimos en el sentido de 
evaluar cuáles son sus necesidades, para también responderle cuáles son sus 
posibilidades de instrumento presupuestal, para que nosotros no digamos a 

no podemos nosotros cumplir con la tarea de esos entes de la rama.
Otra ley que tiene que ver es la concerniente a la ley estatutaria de la admi-

nistración de justicia; qué importante esa ley, obviamente que está por desa-
rrollar; es una ley que lo que trata es de descongestionar la rama. Aquí se nos 
dice que una sala por ejemplo la administrativa, si no estoy mal, doctor Carlos 
Arturo, se demoraría más de treinta años en poder evacuar la congestión; y la 

-

-
ticia. Pero todo ello tiene incluso una necesidad presupuestal, entonces si aquí 
no se permite la modernidad, si no se entregan los recursos para la sistemati-
zación, si no se entregan los recursos para complementar el recurso humano, 
pues obviamente vamos concluyendo nosotros, que estamos hoy en algo que 

que se sacan son leyes y leyes, estamos con una cantidad de normas que deben 
tener un buen contenido, pero todas ausentes entre otras de un tema que será 
motivo de debate en otro escenario, que es el tema de la política criminal que 
está ausente en este país; se sacan leyes para mejorar, pero sacan leyes que no 
tienen los instrumentos. 

De ahí la pregunta, doctora Carolina, que le hice inicialmente que si us-
tedes han venido estudiando, como lo establece la Ley 179, complementada 

obligatoriedad por parte del Estado, de que en cada iniciativa no solo se haga 

presupuestales; de la misma manera, doctor Homero, que aquí se rechazan 
-

sistas, porque no se cuenta con los estudios presupuestales, debemos nosotros 
exigir entonces, cuando la iniciativa es del orden de la nación, administrativa, 
cuáles son los estudios para saber si ellos están cumpliendo con esos soportes 

el caso de las pequeñas causas, que es otra más que se le cuelga, la Ley de 

estos entes que tienen que ver con el cumplimiento de las mismas, para pedir 
unos recursos.

-

-
madamente; de los cuales ciento setenta mil millones está establecido en gas-

u otras complementarias a las cuales ya he hecho mención; y un gasto de 

-
cionamiento como en el gasto de inversión del Consejo Superior de la Judica-
tura, cabe resaltar la siguiente:

Dice que por el sistema penal acusatorio ellos necesitan, o para cumplirlo 
-

ta y dos mil millones de pesos.
Consolidado del Consejo superior de la Judicatura:
presupuesto solicitado, un billón trescientos sesenta mil; presupuesto asig-

vale la pena ver que el Consejo Superior hace la acumulación de lo que es de 
la Corte Suprema, Consejo de Estado, de unos entes de la rama, y presenta un 

En cuanto al sistema penal acusatorio solicitaron veinte mil seiscientos mi-

oralidad, requieren ochenta y nueve mil quinientos ocho millones, se avalan o 
se aprueban treinta y seis mil setecientos treinta y cuatro millones, presentan 

En cuanto al cumplimiento del plan nacional de descongestión, presentan 
una solicitud de noventa y siete mil quinientos sesenta y siete millones, se les 

y cinco mil cuatrocientos sesenta millones.

de la misma, cuarenta mil doscientos ochenta y cuatro millones; se les entrega 

para el cumplimiento de la misma, consideran que requieren treinta y tres mil 
ciento sesenta millones, se les aprueban trece mil ochocientos doce millones, 

sumatoria de los doscientos setenta y dos mil ciento treinta y un millones de 

Paso al tema de la Procuraduría; el tema de la Procuraduría presenta un dé-

-
sión catorce mil cincuenta y cuatro millones, para una sumatoria en redondo, 
veinticuatro mil; pero complementariamente tienen un gasto nuevo que va a 
ser un gasto constante, recurrente, que es el gasto de la creación de 55 procu-
radores judiciales administrativos y 55 cargos de sustanciador grado 11, con 
una intención que es absolutamente válida; estos 55 procuradores van a tapar 
la vena rota de lo que se llama en presupuesto en Hacienda, las contingencias 

no tener asistencia del mismo abogado representante del Estado, de aproxima-
-

rimientos para poder tapar este desangre y obviamente, doctora Carolina, es 
evaluable, que si se están pidiendo unos recursos que ascienden a cinco mil 
sesenta y cuatro millones para poder cortar un chorro que se ha venido convir-
tiendo en un desangre pues se hace una operación de su inversión o de su gasto 

esta iniciativa o esta necesidad del Procurador.
En los gastos totales de esta necesidad, son seis mil ochocientos ochenta 

ochenta y dos millones de lo que es la Procuraduría. En el tema de la Procu-
raduría cabe resaltar la necesidad de algunas inversiones, como el tema y el 

de la sistematización, donde requieren nueve mil cuatrocientos millones; una 
Procuraduría sin sistematización pues sencillamente no está cumpliendo ni 
puede cumplir cabalmente con lo que es su tarea y obviamente un tema de 

bajo lo que es la óptica del cumplimiento de las leyes nuevas y otras adiciona-

-
-

que me parece que nosotros debemos atraer la atención; el tema del proyecto 

preventiva donde se detecta la posibilidad de que vaya a haber una matanza, 
y ellos puedan detectarla para impedir la misma; algunos temas de inversión 

-
piación que repercuten en la imposibilidad de hacer presencia, como lo decía 

por eso yo no concibo cómo hay unos crecimientos de unas entidades en un 
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-
gante para la doctora Carolina, cuál es la visión o cuáles son los parámetros 
con los cuales se resuelven los presupuestos de distintas entidades; porque si 
hacemos el análisis podemos concluir, que algunos tienen una medición dis-
tinta que los otros, sobre todo en el tema salarial.

Aquí vamos a ver cómo, la Procuraduría General de la República no en una 
-

de la Contraloría; y esto es absurdo con la última complementación salarial 
que ustedes sacaron en el mes de agosto para la Procuraduría; en cambio hay 
unas entidades que tienen un rezago que no encuentran una respuesta a esa 
situación.

unas inversiones de cinco mil millones.
Entramos al tema de la Contraloría General de la República, donde pre-

-
llones; en ello hay que hacer dos apreciaciones; el primer documento que se 

-

los temas de términos de tiempo, porque usted conoce tanto como yo, que la 

en ese sentido había que evaluar de dónde salen o cómo son esos otros ochenta 
mil millones, que posteriormente se solicitaron.

Pero el tema de la Contraloría, cabe también examinarlo por unas razo-
nes que ya expuso por ejemplo el doctor Sanabria, y por otras que amerita 
que se haga un análisis comparativo de la Contraloría. La Contraloría tienen 
un atraso y el crecimiento de los últimos cinco años del presupuesto de la 
Contraloría es absolutamente vegetativo; ha bajado del 0.48 ó 0.44, lo que 
correspondía al peso del presupuesto nacional, al 0.24. Pero aquí no solo, y 
digo que cabe un análisis porque ahí ya no entran todas las leyes a las cuales 

del Consejo Superior de la Judicatura, si no hay unos elementos adicionales y 
complementarios dado que la Contraloría no tiene nada que ver con las leyes 
que hicimos un repaso somero, aunque me extienda un poco Presidente, pero 
es necesario.

La Contraloría tiene una situación; que desde el año 2000 ó 2001, se han 
aumentado los entes de control que él audita, que él vigila, si mi memoria no 

aproximadamente setenta y pico entes complementarios que tiene que audi-
tar; pero paralelamente a que hay más entes, también le han entregado por 

la Contraloría General de la República. La Contraloría General aparte de lo 
-

entes territoriales, mil ciento treinta, aproximadamente, para poder auditar lo 

-

llegan regalías. 

-

llama la atención a la administración nacional, no debe ser un punto de eva-
luación el hecho de que tan solo el 12% de esos recursos que son de partici-
pación que pasan de la nación a los entes territoriales bajo el Sistema General 
de Participación, tan solo el 12% están siendo auditados o controlados. Hago 

territoriales, tan solo un billón de pesos, es decir, quince billones de pesos 
no están siendo auditados, doctor Dixon; quince billones de pesos declara el 

él, es que sencillamente esta situación le exige a él una mayor capacidad o 
capacitación del recurso humano, un mayor recurso humano.

central para que sean invertidos. Y ese 3.6 billones tan solo 1.6 está siendo 
auditado o controlado; 2 billones de pesos no tienen la posibilidad de ser con-

si ese acaso no ha sido un punto, un nicho de corrupción o desviación de recur-

Muchas veces hemos oído por parte del Gobierno Nacional, la necesidad 
de hacer un reestudio del tema, precisamente con búsqueda de una mayor 

Pero si por un lado nos dice que es necesario hacer una reorientación de la 
inversión de lo que concierne la distribución de regalías y por el otro no tene-

mismas, de darle los recursos, pues estamos en una contravía en alguno de los 
dos sentidos, me parece que es alarmante que dieciséis billones de pesos con 

Y se aumenta el tema de la Contraloría con la imperiosa necesidad que se 

y los controles por ejemplo del seguro y de las EPS, que entre otras cosas, a 

deberían salir de la Tesorería Central del Estado para poder cumplir los gastos 
de ese ejercicio de control de esos nuevos entes que tiene que adelantar la 
Contraloría General de la República.

Y entre otras lo que se ha hecho, es distribuir (…)
Continúa con el uso de la palabra el honorable Representante Germán 

Alonso Olano Becerra:
(…)

-
tajes que se necesitan para cubrir esos gastos doctor Dixon, es decir le están 

está evadiendo una responsabilidad que entre otras tiene contenidos jurispru-
denciales de la obligatoriedad de que la Contraloría General pueda entrar a 
evaluar las inversiones y los gastos en esas EPS.

Yo me preguntaba por qué y obviamente es que hay recursos públicos, es 
que el régimen contributivo tiene recursos públicos y por ende la respuesta 
viene de, o es de a puño decir que es necesario que se tenga en cuenta ello. 

Aquí lo que se está haciendo es, se pasó de lo que era un control previo a un 
control posterior que por la misma limitación presupuestal, es absolutamente 
selectivo, de muestreo y hay algunas inversiones o gastos del estado que no 
permiten el muestreo, que creo que hay que ser contundentes y son estas dos 

brega y todo el tesón que usted le puso doctora Carolina, para sacar adelante 
ese acto legislativo; e igualmente la voluntad que le ha puesto el Gobierno 

Pero ese tema no puede quedar tan simplista, hay un complemento a la 

con el programa de modernización, porque no solo se nos puede decir que ne-
cesitamos recursos, sino que se nos den respuestas; qué pasó con el programa 
de red de modernización, 40.4 millones de dólares un programa de moderni-
zación de las cuales 22 son empréstitos internacionales o cooperación y creo 
que 18 son recursos nacionales.

-

responsable, pero no solo quién es el responsable claro que sí, aquí la duda es 
hacer el hecho, el seguimiento la Contraloría, pero ahí no podemos detenernos 

curso ese programa de modernización, si es que los recortes de mil quinientos 

-
zación, lo que era la capacitación estaba en curso dentro de la modernización 
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Aquí es absurdo que cuando los entes territoriales tengan que rendir un 

de papeles, como está sucediendo en la Contraloría y obviamente eso conlleva 

Y hay un tema que también es trascendental aquí, el tema de la moderniza-
ción señor Presidente, tenía dentro de sus acápites la posibilidad de que este 

-
ces el tema de la Contraloría unido a una situación que me parece absurda, que 

-

Contraloría General un millón seiscientos mil pesos mensualmente, mientras 

sino en observación del atraso salarial que tiene la Contraloría, es absurdo que 
-

rente salario, dos mil setenta personas trabajan en la Contraloría, de esa mane-

distinto porque algunos tienen prima técnica y otros no tienen la prima.
-

salariales, al tema presupuestal y treinta y mil millones de pesos al tema de 
-

tualmente el tema de la modernización; soportado concretamente en el tema 
de sistematización y obviamente en algunos elementos de traslado de recurso 

que es la inquietud que debe acompañar a todos los integrantes de la Comisión 
Primera, los estudiosos y no estudiosos, deben alarmarse de que el hecho que 

-
dad, no es conveniente que tengan esos organismos de control y de justicia, 

dirigidas al señor Ministro de Hacienda y a usted doctora Carolina, aquí las 
tengo, no las voy a leer, pero cada uno de ellos dice que con ese presupuesto 

Todos los años Presidente, cada año es menor el recurso que se manda para 
la rama, no me vayan a contestar que subimos del 50% del año 2000 al 2005 
o lo que se tiene también como paralelos de cuando empezó la Constitución, 
naturalmente los presupuestos han crecido y ese comparativo no es conse-

Así que Presidente, yo termino solicitándole a la señora Directora, no solo 
que me responda esas preguntas, sino en el mejor ánimo de esta comisión, que 

parte de cada uno de los entes que hacen parte de la rama judicial. 
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

-

discusiones, llevamos tres sesiones discutiendo el tema y además que hemos 

y expresó que estaba completo en sus aspiraciones, sin embargo uno nota el 

-

Vino la Procuraduría y nos hizo un recuento de todo el proceso, nos ma-

caso de Commsa, habló de cinco mil millones de pesos de más que había con-
seguido el Estado colombiano, algo así y lo que estaba pidiendo de más eran 

Pero además dijo otra cosa que yo quiero que usted me responda, Directo-
ra, cuál es la interpretación de ustedes, dijo cuando yo la interpelé para decirle 

-
dad en los procedimientos de la intervención de la Procuraduría en las regio-
nes, así como en algunos casos se avanza en el nivel central, el Procurador o 
el Viceprocurador que vino en representación de la Procuraduría nos dijo que 
eso sería lo ideal, pero que la consecuencia de eso era que no existía un buen 
pago para los delegados y para su personal en las Registradurías departamen-
tales.

estaba pidiéndole equilibrio como ya lo dijo el doctor Olano, del 58% o sea 
que estaba pidiendo la nivelación al 58% de los salarios, o hay un salario de 
miseria, el mínimo o menos del mínimo en la Contraloría Nacional y por ende 

el contralor.

a que me diga cuál es la interpretación del Gobierno y qué es lo que estamos 
haciendo por buscar los equilibrios y para no hacerme muy extenso, pues la 
Fiscalía presentó un tema bastante importante y así lo describió aquí el doctor 

importante que no se trata de nada distinto a aportar, pero que creo que hay 
que mirar todos los comportamientos históricos para aportarle a todo este pro-
ceso, por lo menos el Estado sí tiene la obligación de hacer un balance de cuál 

Y me voy a remitir casi dos décadas atrás, o por lo menos quince años 

de duplicar los salarios de la rama judicial, eso sería importante que el país 
tuviera ese estudio, a ver si eso sí nos condujo a que por haber más presu-

Porque aquí todas las decisiones que tomemos no basta con echarnos el 
discurso, no basta con que el Gobierno Nacional apropie los presupuestos, 
que me parece que es importantísimo buscar el equilibrio en los mismos, sino 

destinación de esos presupuestos.
Y por último le quiero preguntar, ustedes concertan o no concertan con 

las instituciones, con los demás ministerios entre el Gobierno Central, con 
las demás instituciones descentralizadas y con la rama judicial etc., porque la 
sensación que queda en todas las comisiones de todas las carteras, es que no 
hay ninguna concertación; que los presupuestos los sacan al capricho del Mi-
nisterio de Hacienda y Planeación Nacional, tengo que decirlo de esa manera 

-

para ajustar esos presupuestos.
Yo por lo menos desde esta curul, comprendo que todo lo que piden no se 

debería existir y por eso tienen un tiempo creo que importante, para que pre-
paren la concertación entre todas las entidades correspondientes y se pongan 
de acuerdo, porque nosotros aquí a lo único que nos conduce es a un debate, 

lo menos en lo que llevo en el Congreso de la República, y lo que he estado en 
las comisiones correspondientes económicas en los municipios y en el depar-
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en eso. Por lo menos yo le escuché al Ministro, a nuestro Ministro de Hacien-
da, decir que el presupuesto no se podía mover en un peso, que el presupuesto 
era ese y punto.

Entonces yo sí quisiera que avanzáramos en este proceso, porque es muy 
importante cumplir con la ley, pero una ley que le haga honor a la bandera, 
no tiene ningún sentido, mejor es derogarla si es solamente por honor a la 
bandera.

Me parece que este ejercicio es importante que lo haga la Comisión Prime-
ra, y todas las comisiones correspondientes, pero si esto tiene verdaderamente 

cuatro sesiones aquí supremamente importantes; de pronto tal vez por los co-

del avance muy poco. Gracias, señor Presidente. 
La presidencia concede el uso de la palabra a la doctora Carolina Ren-

tería Rodríguez, Directora de Planeación Nacional:
Gracias Presidente. Yo voy a tratar de contestar las preguntas generales y 

me concentraré un poco más en el tema de inversión, posteriormente la Vice-

paso podemos decir que estamos hablando de un sector que tiene una concen-

El sector justicia, realmente es un sector que opera a través del personal y 
-

En términos de las preguntas hechas del Representante Olano, al inicio de 

por parte de todas las comisiones en términos del presupuesto y el análisis de 
los presupuestos, y en ese orden de ideas para nosotros es muy importante los 
análisis que haga cada una de las comisiones en los temas que normalmente 
son de su competencia.

En adición al análisis que hacen las Comisiones Terceras y Cuartas, por 
decirlo de alguna manera, de todo el balance presupuestal que presenta el Go-
bierno, y de ciertos aspectos, es evidente que para nosotros es muy importante 
el análisis que se haga en las comisiones, por ejemplo el que está haciendo 
aquí la Comisión Primera, sobre el tema de justicia y de órganos de control y 

-
puesto de minas, de agricultura y así estamos en varias comisiones analizando 
todo los aspectos sectoriales del presupuesto; por lo tanto nosotros vemos muy 
importante, con muy buenos ojos el análisis en las comisiones, porque alcanza 

Estoy totalmente de acuerdo con su introducción, en términos de cuáles 
son los objetivos generales de un presupuesto y qué busca el presupuesto. Un 
presupuesto es coger recursos escasos y asignarlo a unas prioridades de go-
bierno y a unas prioridades de Estado y a una consecución de unos objetivos 
y unas metas.

Para llegar a esos objetivos y metas, evidentemente se requiere de unos 
recursos y el presupuesto lo que hace es priorizar dentro de unas necesidades, 

-
ve con ustedes el último año analizando todo el tema del sistema general de 

territoriales, ahí se decía que el Gobierno central quería dejar recursos, hoy 
estamos analizando los presupuestos del sector justicia y los órganos de con-
trol, que son de esos recursos que el Gobierno siempre ha dicho, requiero dejar 

y aquí básicamente el ejemplo de hoy es eso, el proceso de priorización dentro 
del presupuesto y de buscar recursos para cumplir con unas metas.

Estoy totalmente de acuerdo con su análisis de la autonomía presupuestal 
de las entidades, llámese en este momento la rama judicial y los órganos de 
control, ellos tienen toda la autonomía en la ejecución de su presupuesto, mas 

Constitución Política que tiene un capítulo asociado al presupuesto general, 
ahí se dice que debe haber un balance entre ingresos y gastos y que todas las 
entidades que componen el Estado, deben procurar que se cumpla con este ba-
lance y gastos; si no estaríamos hablando de un país que en el mediano y largo 

recaudan a través del presupuesto general, pagado por todos los colombianos 
y si no nos alcanza vamos por endeudamiento; endeudamiento que también 

todos los colombianos.
-

nisterio de Hacienda, lograr esa equilibrio entre ingresos y gastos, respe-
tando la autonomía de las entidades en este caso las que tienen autonomía, 
básicamente la rama judicial y los organismos de control, pero buscando un 
equilibrio con el resto de los recursos y con el resto de objetivos que nos tra-
zamos, unos programas ambiciosos de política social, una descentralización 

-
jetivos simultáneos de un estado, de un país, pues evidentemente demandan 
recursos crecientes.

Aprovecho el tema de la autonomía, para contestar las preguntas que se 
hicieron respecto a la regionalización del presupuesto tanto de la rama judicial 
como de los organismos de control; primero, dentro de la regionalización del 

-

que decimos que no están regionalizados que son los que tienen que ver con 

organismos de control.
-

partidas en todo el territorio nacional y que no tienen como la misma lógica de 
una carretera o un acueducto en una entidad territorial y se preguntó aquí por 
ejemplo, que el año pasado se habían puesto recursos para el juzgado en Cali y 

de la Judicatura, al Consejo Superior de la Judicatura se le dan unos recursos 
de inversión y luego el Consejo Superior de la Judicatura decide dónde inver-
tir, en qué juzgados, en qué sedes, qué remodelar; ahí nosotros no tenemos 
competencia, por lo tanto en ese orden habría que ir a preguntarle dentro de la 
autonomía propia de ellos, cómo ejecutan esos recursos.

Luego se preguntó, que cuando la administración nacional presenta un 
-

terio de Hacienda tiene la competencia y la obligación de darle un chuleo 
por decirlo de alguna manera, una no objeción o una aprobación a todos 

del ejecutivo o sean producto del mismo congreso que presenta los pro-
yectos de ley.

Ese trabajo se hace en el Ministerio de Hacienda, muchas veces vienen 

sería un trabajo útil hacer por parte, yo no sé si de la academia o de quién, 

También hay un problema y es que muchas veces se minimiza el impacto 

ley, resulta costando dos o tres o cuatro veces más.
Yo estaba en presupuesto cuando el debate del régimen penal acusatorio, 

al Gobierno se le dijo que el régimen penal acusatorio iba a ahorrar recursos, 
había un trabajo independiente hecho por la Universidad de los Andes, donde 
se decía que la Fiscalía iba a requerir mucho menos personal y que el ahorro 

iba a empezar a tener como un rol mucho más importante.
-

descuadre en las presupuestaciones, muy importante y hay que tener en cuenta 
una cosa, esto no es un descuadre de un año, todos estos son proyectos perma-

ley del régimen penal acusatorio no solo en lo, entrando ya a las otras etapas, 

en este caso. 
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Entonces cuando nos quedamos corticos en las proyecciones y estas em-

importantes.
El Representante Homero, dijo que el mensaje dice que no va a haber adi-

ción, ahí lo que está diciendo es que como Gobierno, queremos seguir con 

presupuestos.
En términos de (…)
Continúa con el uso de la palabra la doctora Carolina Rentaría Rodrí-

guez, Directora de Planeación Nacional:
(…) Indicadores de Gestión de Contraloría, Procuraduría y demás, yo es-

toy totalmente de acuerdo, todas las entidades deberían tener unos indicadores 
de gestión mucho más claros, pero es de cada una de las entidades o sea acá 
más allá de que Planeación Nacional tenga una entidad o una dirección en-
caminada a hacer evaluación de proyectos de inversión y evaluación de eso, 
pues cada entidad debería tener sus propios indicadores de gestión y evaluarse 
así mismo por sus propios indicadores.

Entonces uno aquí le puede decir al Consejo Superior de la Judicatura, a 
los organismos de control, hacerles las evaluaciones de los usos de sus re-
cursos y del diseño de indicadores; básicamente eso sería en términos de las 

una cosa es concertar y otra es dejar contento a todo el mundo.
Nosotros traemos aquí un presupuesto de inversión de veintiún billones 

este año, y la suma de lo que querían todas las entidades eran diez billones 
más, o sea nosotros tuvimos que bajar presiones de inversión del orden de 
diez billones, es decir, el 50% más de lo que traemos; en ese orden de ideas 
es obvio que nadie queda contento, porque eso no se hace para bajar las pre-
tensiones en diez billones, pues tiene que bajarle a todo el mundo, busca uno 
priorizar, busca uno mandar los recursos a donde más se requieren, pero yo 
sé que en todas las comisiones a donde vayamos de aquí a octubre y en las 

uno baja la mitad de las pretensiones de las entidades, pues el descontento es 
muy elevado.

Igual, todo este tiempo también nos hemos pasado con la discusión de que 

está gastando mucho; entonces al unir todas estas apreciaciones en torno a la 
discusión presupuestal llega uno a la esencia misma del tema, escasos recur-
sos para cumplir con muchas necesidades.

Ya en términos de los presupuestos, quiero hacer unas presentaciones, acá 
está el crecimiento del sector interior y justicia y del 13% entre 2007 y 2008, 
yo aquí no tengo organismos de control, venía solo con el tema del interior y 
de justicia es decir, no tengo procuraduría, no tengo contraloría, no tengo de-

la rama judicial que es Consejo Superior de la Judicatura, Fiscalía y Medicina 
Legal y por el lado de la rama ejecutiva el Ministerio del Interior, el Inpec, y 
el resto de entidades que hacen el sector interior y justicia.

En términos de la rama judicial, Consejo Superior de la Judicatura, Fiscalía 
y medicina, ellos están viendo aumentar su presupuesto en 16% entre 2007 y 
2008, aquí el presupuesto suma cuatro billones y medio, cuando me dicen que 

a un presupuesto de cinco billones doscientos, este crecimiento de 13% se vol-
vería 31%; un crecimiento en un año de 31% en los recursos de un sector, no 
hay presupuesto en el mundo que aguante esa tasa de crecimiento, a no ser que 
uno le abriera el espacio quitándole esos puntos adicionales, esos setecientos 
mil millones a otro sector.

La siguiente, muestra en términos, ya de la rama administrativa del sector 
justicia crece 9% y aquí aprovecho para otro de los temas que se trató; cuando 
se hizo el recorte presupuestal no se tocó a los organismos autónomos, noso-
tros el recorte, no le recortamos a Procuraduría, no le recortamos a Contralo-
ría, no le recortamos a sector Justicia, ¿qué se recortó? dentro del Ministerio 
del Interior recursos de cárceles, porque la ejecución presupuestal va demo-
rada, pero lo que es aquellos organismos que tienen autonomía presupuestal, 
nosotros no los tocamos y eso se puede revisar, ese es un decreto donde sale 
cada rubro que se tocó.

ritmo de ejecución, realmente hay que reprogramar la ejecución de las cárce-
les, entonces ahí se recorta eso. 

La presidencia concede el uso de la palabra para una interpelación al 
honorable Representante David Luna Sánchez:

Gracias señor Presidente. La hago aprovechando el comentario que estaba 
terminando de hacer la doctora Rentería y es para que estemos muy atentos 
doctora Carolina a ese ítem en particular, porque las dos leyes de las cuales 

penal y la ley de pequeñas causas, aparte de requerir una serie de recursos para 
implementar los juzgados respectivos, va a tener una llegada de muchísimas 
personas a las cárceles colombianas y a propósito de que la normatividad deja 
de ser laxa y se convierte en mucho más estricta.

Entonces simplemente quería hacerle ese comentario para que lo tenga 
muy presente, porque solamente con la entrada de una de las normas, ya hay 
unos importantes y preocupantes índices de sobrecupo en las cárceles que no 
se venían presentando antes, como por ejemplo en la distrital de Bogotá, sim-
plemente un comentario.

Continúa con el uso de la palabra la doctora Carolina Rentería Rodrí-
guez, Directora de Planeación Nacional:

Nosotros estamos de acuerdo y evidentemente preocupa que haya atrasos, 
porque la plata está toda proyectada, ese programa de once cárceles que si mal 

-
dades que están encargadas del tema y los contratistas no se atrasen.

19% entre 2007 y 2008 en el presupuesto y vemos un crecimiento de 19% en 

-

permitió la reestructuración de la Fiscalía, Planeación está encargada con la 
Fiscalía de hacer el estudio, porque es que uno no puede salir a contratar una 
cantidad de personas sin saber dónde va a quedar y cómo va a actuar, parte del 

Allá evidentemente hay unas responsabilidades muy importantes que se 
han venido acumulando en el tiempo, y que lo que estamos haciendo con el 

recursos humanos y los recursos generales; se dio prioridad y asociado incluso 
al mismo comentario que dicen que hizo el señor Fiscal aquí, respecto al tema 
del Tratado de Libre Comercio, dentro de esto vamos a tener a 28 de septiem-

de protección de testigos, derechos humanos y ley de justicia y paz, dentro de 
la Fiscalía y un mes y medio más tarde o dos meses vamos a tener completo el 
estudio de la estructuración de la Fiscalía.

Lo contrató Planeación Nacional, se está trabajando, dentro de los que se 
ganaron la licitación está la Corporación Excelencia de la Justicia y estamos 

-

pero está el compromiso, los recursos, el estudio y lo que hay que tener es 

-
rrientes del 2002, de dos billones trescientos a cuatro billones quinientos, es 
decir se duplicó en seis años y si lo hacemos en términos constantes para hacer 
más realistas, creció el 54% entre el 2002 y el 2008.

Eso hay que tenerlo en cuenta, porque es que si todos los sectores crecieran 
50% en cinco años, el presupuesto básicamente ahorita, estaríamos o en nivel 
de endeudamiento inverosímil o cobrando impuestos a unas tasas absoluta-

inversión, vemos que ha habido un avance importante en términos de que a la 
inversión se le ha dado mucha más prioridad en los últimos años, es decir, se 
ha aumentado, se han reconocido las necesidades de inversión y aquí se ve.

Esto ha llevado a que el gasto total en el sector interior y justicia, haya pa-
sado de 1.1 a 1.25% del PIB es decir, ha ganado participación dentro del tama-
ño de la economía, la siguiente muestra básicamente lo que dije al comienzo, 
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-
namiento que había en el 2003 se invertían por cada peso de inversión, habían 

recursos muy importantes en términos de inversión, básicamente estamos ha-
blando de programas de sistematización, programas de capacitación en todos 
estos sectores para adecuarse a las responsabilidades.

de pesos de 2007, que van en el sector justicia, el 18%; ciento sesenta y cinco 
-

estructura y el 33%; a otros, que se llaman programas de inversión pero que al 

yo creo que ahorita la Viceministra va a dar algunas explicaciones, por ejem-

en inversión, el presupuesto de la Procuraduría de inversión tiene siete mil 
millones, la Procuraduría estaría diciendo que tiene que multiplicar por dos lo 
que le metimos en términos de eso.

-
zación, yo no traje como dije organismos de control, pero entré a mirar exac-

-
miento es de ciento setenta y cinco mil millones, el presupuesto es doscientos 
doce mil millones, estamos diciendo que la Contraloría está diciendo que la 
dupliquemos mal contada entre 2007 y 2008, porque si el presupuesto es dos-

que según su solicitud requiere del tema de duplicar y me dicen que treinta 
mil millones es para superar el atraso de ocho años, pero también que se invir-
tieron cuarenta millones de dólares en sistematización; entonces ahí hay que 
entrar a analizar y mirar qué pasó con el proyecto de inversión allá en térmi-
nos de sistematización, pero dadas las necesidades ahí sí de sistematización 

entidades del sector público, pues esos recursos sí que hay que manejarlos con 
cuidado porque las necesidades siguen siendo muy importantes, nosotros nos 
vamos a sentar con el señor contralor a analizar, igual treinta y mil millones 
usted no los ejecuta en un año, en un programa de sistematización sobre todo 
cuando vemos que, yo no sé en cuánto tiempo gastaron los cuarenta millones 
de dólares en varios años, entonces treinta mil millones igual podría ser el 
valor de todo el proyecto, y habría que ver en el tiempo en cuánto tiempo se 
ejecuta.

El tema de la cuota de auditaje y sistema general de participaciones y re-
galías, yo no sé si la Viceministro lo tiene, cuota de auditaje de la Contraloría 
y sistema general. Si me permiten le paso la palabra a Fernando Jiménez que 
lo tiene más claro que yo, en términos de los recursos, pero para el Gobierno 
Nacional sí es evidente que hay que hacer un seguimiento y control a los re-
cursos del sistema general de participaciones, de regalías y que si solo se está 
auditando el 10% o el 15%, pues hay un problema muy grave y hay que ver 
cómo lo buscamos; sin embargo no sé si el único problema sea plata o haya 

Presidente:

comisión?
Secretario:

-
nez:

Gracias Presidente y honorables Representantes. Dos cosas muy puntua-
les, sobre el tema del programa de modernización de la Contraloría General 

estaban programados para el programa de modernización de este año, más 
unos recursos que si no estoy mal deben ser del orden de seis mil millones 

de pesos que habían quedado en reservas presupuestales del año pasado, no 

programa de modernización tecnológica de la Contraloría, entonces lo que el 
contralor está pidiendo es un nuevo aire para reiniciar este proceso y tal como 

enmendar, porque habría que quitarle ese espacio a otra entidad pública para 
poder asignar esos recursos.

de la República, este hay que mirarlo con un mapa de la siguiente manera; 

es la 617, que coge a todos los órganos públicos incluyendo a la Contraloría 
General de la República; eso ¿qué hace? que el Ministerio de Hacienda, y los 
órganos de programación presupuestal no tengan una libertad en la programa-

órganos de la Nación.

General de la República, porque como lo sabe el Representante, para calcular 

tiene en cuenta el costo total de los mismos y se establece una cuota de partici-
pación de los órganos vigilados de acuerdo con el monto de los mismos y con 
esos recursos se aplica ese porcentaje, para que a través de la Tesorería Gene-
ral de la Nación, se resarzan esos recursos a la dirección del tesoro nacional.

estructura salarial, no solo de la Contraloría sino de todos los órganos autóno-
mos, el Congreso de la República es el que establece las escalas salariales de 

de la Corte Constitucional al decretar los incrementos salariales de todos los 
servidores públicos, o sea no se puede hacer un incremento salarial discrimi-

Eso es como en esencia el resumen de este punto señora Directora y hono-
rables Representantes.

Presidente:
-

sión?
Secretario:
Sí lo quiere señor Presidente.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Germán Alonso Olano Becerra:
Frente a la exposición de la doctora Carolina, lamentablemente no tenemos 

los presupuestos concretos de los organismos de control y de la rama judicial, 
porque la presentación que usted hace, está incurso unas entidades donde nos 
demuestra un crecimiento del 13% incluyendo por ejemplo el Ministerio del 
Interior, incluyendo Inpec, incluyendo unos órganos de la rama administrati-
va.

La presidencia concede el uso de la palabra a la Doctora Carolina 
Rentería Rodríguez, Directora de Planeación Nacional:

Ahí la presentamos separada en los dos componentes, en lo que llamamos 
rama judicial y rama administrativa; rama judicial es Fiscalía, Medicina Legal 
y Consejo Superior de la Judicatura; medicina legal vale ochenta y siete mil 

uno quinientos.
Continúa con el uso de la palabra el honorable Representante Germán 

Alonso Olano Becerra:

es que en la rama no se puede observar exclusivamente el presupuesto de la 

de la rama, es que precisamente el crecimiento del presupuesto en cuanto a la 
-

Pero ahí nos queda de lado unas entidades donde por ejemplo, no tienen 
crecimiento, caso de la Contraloría, la contraloría ha bajado, usted me hizo 
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-
que eso es producto de todas las leyes que nosotros hemos hablado, pero por 
ejemplo en el tema de contraloría en esos cinco años se ha bajado en el peso 

algunas entidades.
Me queda una duda enorme señor Presidente, es que la directora de Pla-

neación dice que ellos no recortaron, ahí sí quedamos hablando usted chino y 
yo mandarín.

La presidencia concede el uso de la palabra a la Doctora Carolina 
Rentería Rodríguez, Directora de Planeación Nacional:

Continúa con el uso de la palabra el honorable Representante Germán 
Alonso Olano Becerra:

son de recorte, es que estos cuadros que yo he hablado son cuadros entregados 

recortes, es decir que no le bajaron el anteproyecto, eso es lo que llama un 
recorte del anteproyecto allá a la consolidación aquí, pues me deja a mí com-
pletamente desorientado.

La presidencia concede el uso de la palabra a la doctora Carolina Ren-
tería Rodríguez, Directora de Planeación Nacional:

-
tal que tuvo lugar hace un mes y medio más o menos en el presupuesto del 
2003.

Continúa con el uso de la palabra el honorable Representante Germán 
Alonso Olano Becerra:

Eso me da más claridad, es un recorte de la vigencia, claro que hay recor-

me entregó numérico es de lo que propusieron más lo que presentaron ustedes 
ya al Congreso, esos son los llamados recortes.

para el cumplimiento de justicia y paz o la ley de justicia, verdad y reparación, 
-

iniciar el próximo año, pues la gran mayoría va solo para el cumplimiento de 
esa ley y se quedan cortos el resto de leyes a los cuales ya nosotros hemos 
tenido la posibilidad de expresar, de que se requiere una mayor inyección 
presupuestal.

numéricas, si no me parece prudentísimo que nosotros le hagamos seguimien-

indisciplina o desorden administrativo y obviamente, si aquí uno viene a decir 
que son necesarios esos recursos, también tiene que exigir una disciplina y una 

Eso me parece Presidente, que amerita un seguimiento por parte de una 
subcomisión de esta comisión, todo lo que van a hacer de aquí al 28 de sep-
tiembre y los treinta días siguientes, porque tiene que ver con la tarea que 
nosotros estamos adelantando y sería conveniente nosotros saber, cuál ha sido 

hacer, pero lo que sí me parece que no podemos voltear la espalda nosotros 
es, argumentar exclusivamente y a darle respuesta a una entidad como la Con-

no sirvió y no cumplieron lo que era el contrato de la modernización.

Esa es una realidad que hay que indagarla y hay que hacer el análisis y el 

que lo que hay que hacer es buscar unas soluciones a la situación, lo que no se 
le puede es cerrar la puerta y decir, no sirvió el contrato y cerramos la puerta 

que deben atraer nuestra atención.
Así que a nivel de sugerencia, dada la autonomía que ustedes tienen de 

poder resolver unas iniciativas de ese orden por parte de un Representante o 
de los mismos órganos de control, eso me parece prudentísimo doctora Caro-

de treinta mil millones de sistematización, de inversión treinta mil, quince mil 
en sistematización de los cuales ya se dejó una parte y otra hay que dejarla, 

sistematización para Contraloría, son veintitrés mil millones y la intención de 
la Contraloría es dejar quince mil este año y las siguiente vigencia comple-
mentar, no sería para una sola vigencia.

Obviamente ese tema y otros, pues me parece que ustedes lo deban com-
partir con el contralor, pero (…)

Continúa con el uso de la palabra el honorable Representante Germán 
Alonso Olano Becerra:

(…) como observación o como sugerencia sí me parece que la única res-
puesta no puede ser que salió mal el tema de la modernización, entre otras 
porque no corresponde a este contralor.

Segundo, el tema de cómo suben los sueldos o las remuneraciones, claro, 
-

gunta mía es cómo en unas entidades se cumple la 617 y cómo en otros no. 
La pregunta mía es cómo subieron en un decreto del mes de agosto, subieron 

cómo se marca la 617 para unos y no para otros, eso es lo único.
Este tema no puede ser de lobby, este tema tiene que ser mucho más ge-

nérico, una observación también para lo que es el tema de nivelación yo lo 
entiendo, pero sí por qué algunos pueden crecer y otros no, Gracias señor 
Presidente.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

-

de las instituciones, mi pregunta es si había existido o no concertación; o si 
sencillamente presentan una demanda de presupuesto y a su propio criterio sin 

deciden acorde con los ingresos de la Nación. Esa es mi pregunta concreta.

sobrepago en los sueldos de la Procuraduría o hay irrisorios en la Contralo-
ría, cuando aquí nos están solicitando un aumento del 58% para hacer una 
nivelación y además de eso ambas instituciones nos están argumentando, que 
no hay precisamente la calidad para prestar los buenos servicios y para tener 
los resultados como en el caso de la Procuraduría, dizque porque no son bien 

Esas son las dos preguntas concretas e hice una tercera, sobre si hay o no 
algún análisis, si ese incremento en la rama judicial en el año 94, realmente 

ese proceso.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Dixon Ferney Tapasco Treviño:

esto, pues básicamente a la cabeza de la planeación en el país.

cuatro años para desarrollarse este tipo de programas, no mas hablemos diga-
mos un subprograma que pueda hacer descongestión judicial, en ese subpro-
grama de descongestión judicial, el país creo que si no estoy mal, creo que 
cinco o seis años lleva en el proceso; hoy creo que ha sido ventajoso, que se 

-
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o en comparación con otras ramas sí o no, el debate no es ese.
Es que si hoy Consejo Superior de la Judicatura, dice que para el programa 

-
que nosotros dejamos un programa que va bien, que va siendo bien desarrolla-
do como en un 60% y lo mochamos presupuestalmente, entonces digamos que 
no se planeó bien, o las vigencias, o no se planeó bien hasta dónde podíamos 
llegar o no se planeó bien el tema. 

conjunto en el juego, con la parte del Ministerio de Hacienda, tiene que ser 
-

que pueden ser más cortoplacistas, por prioridades de programas que pueden 

-
sarrollo del país.

En este momento Presidente, con toda sinceridad, estamos como decía el 

sistema presupuestal en sí, mirándolo integralmente y segundo, ya tenemos 
claro, lo ha dicho el Ministro de Hacienda, lo dice la misma presentación en 

La presidencia concede el uso de la palabra a la doctora Carolina Ren-
tería Rodríguez, Directora de Planeación Nacional:

Primero vuelvo a insistir, yo aquí puedo hablar sobre todo el presupuesto 

la Viceministra.
-

ría, ni a los temas de la 617 y demás, porque todo eso está asociado a los gas-

por lo tanto por eso no contesté, no me compete y no tengo las respuestas.
Obviamente se concertó, o sea cuando yo digo que las entidades no que-

daron contentas, es que después de un proceso de concertación donde una y 
varios veces nos sentamos con todas las entidades a tratar de llegar a acuerdos 
en términos de los proyectos de inversión, el monto de los recursos y la ejecu-
ción de los mismos; pero evidentemente se concertó y en términos de si hay 
planeación, existe una herramienta de hace dos años, que es el marco de gasto 
a mediano plazo, que por primera vez el país pasó de sacar solo el presupuesto 

-
sión, presupuestaciones a cuatro años y ver la permanencia en el tiempo, de 
los programas.

Eso ya se hacía en los planes de desarrollo en términos de inversión, pero 
-

hablar más sobre el tema; pero sí hay una planeación de cuatro años desde 

eso es lo que tenemos en términos de instrumentos, pero contestará el Minis-
terio de Hacienda.

Yo había entendido recorte sobre la vigencia en curso, la vigencia en curso 

-
biría a cinco billones doscientos, y que en vez de crecer 13%, crecería 31%.

Frente a las pretensiones, obviamente no quedaron incluidas todas, no po-
dríamos poner a crecer un sector 31% en un año, entre 2007 y 2008 no hay 

pudiera decir un recorte en un sector que está creciendo 13%.
-

tos años se ha llenado de muchas responsabilidades y no se ha mirado ade-
cuadamente su estructura administrativa y su estructura de personal y que de 
ahí la importancia de este estudio que se está haciendo con la Fiscalía, para 

determinar las cargas laborales, determinar los recursos necesarios en gastos 
generales, la Fiscalía tiene que desplazarse a todas partes del país para cumplir 

Yo no se si usé la palabra desorden, yo lo que quiero decir, ese es un sector 
que ha tenido un crecimiento gigante en sus responsabilidades en estos cuatro, 
cinco años y eso amerita un estudio detallado, que es lo que se está haciendo 
de su estructura administrativa para que esta, esté adecuada a las necesidades, 

Y en términos de la Contraloría, no es que estamos diciendo que porque 
salió mal lo del proyecto de modernización, que entonces no vamos a trabajar, 
sí hay recursos, hay diecinueve mil millones de inversión en la Contraloría 
el año entrante o sea es una entidad que cuenta con veinte mil millones de 

es hacer el auditaje y el control a los gastos. Tienen veinte mil millones y nos 

es la ejecución de los recursos que se requieren.

que es el grande, el Ministerio de Hacienda.

Gracias señor Presidente. Primero que todo yo quisiera antes de empezar 
sobre estos sectores, que nosotros tenemos restricciones y restricciones, en el 

país, deben permitir la sostenibilidad de la deuda; las necesidades presentadas 
por los distintos órganos ejecutores a pesar de que hubo coordinación, de que 
se escucharon a las partes, eran mucho mayores lo solicitados por ellos, que 

la deuda pública.
También quisiera recordarles que este presupuesto no está implicando po-

-
rativamente con lo que se prevé y se van a obtener este año, pareciera que se 
estuviera desmejorando; no es así, pero esa es la primera sensación.

-
puesto del año 2008, este superávit primario baja a 2.6%.

se va a obtener en el año 2007; el otro punto es la relación de deuda a PIB que 

va a ser del 28.9%, aparece como si estuviéramos retorciendo; no obstante si 
nosotros nos mantenemos en esta línea vamos a lograr en el año 2018, una 
relación de deuda PIB de algo mas del 24% y es lo que estamos presentando 

promedio un superávit primario del 1.8% a partir del 2009 hasta el 2018.
-

a lograr un 3.3%, el mismo que se obtendrá durante el año 2008; pero esto 
¿qué implica?; implica unos crecimientos en ingresos tributarios, en ingresos 
corrientes por encima del 12%. 

que quepan absolutamente todas las necesidades y solicitudes de las entida-
des; como lo dijo la doctora Carolina, las necesidades que ellos solicitaron 
excedían en billones de pesos, diez billones de pesos lo que realmente podría 
incluirse en este presupuesto. 

También quiero llamar la atención, si uno toma el presupuesto del sector 
Interior y Justicia y de los órganos de control a nivel de servicios personales, 
estos representan mas del 70%, o sea que le está quedando del presupuesto de 
la Nación, cualquier cosa y espacio que le quiten estos, a ese monto máximo 
que podemos tener, pues deja en situación bastante complicada al resto de 
entidades, que como ustedes pueden observar en el resto de entidades no hay 
incrementos de plantas de personal, los incrementos de salarios son los nor-
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Corte, aquí no hay nada distinto a eso, por lo tanto no hay espacios que uno 
pudiera comprometer en más recursos para estas ramas.

-
ron en consideración todas las leyes que ha expedido el Gobierno Nacional, 

recursos se puede seguir adelantando y cumpliendo dentro de los plazos pro-
gramados de implementación total, los programas correspondientes.

-
niendo en cuenta lo siguiente, no podemos acelerar los programas respectivos, 
tenemos que ir dentro del periodo programado de ejecutoria que no se dio en 

a dos años, hay otros a cuatro años. ¿Ese tiempo por qué?
Porque en el momento en que se expidieron las leyes, el Ministerio de 

de mediano plazo, el marco de gasto de mediano plazo y el proyecto de pre-
supuesto 2008.

Caso Procuraduría, yo considero que independientemente de las distintas 
observaciones que se hicieron, no consideramos que realmente hayan temas 
pendientes con la Procuraduría, como se observa en el año 2007, se incorpora-
ron al presupuesto cerca de 15 mil millones de pesos que le permitió a la Pro-
curaduría hacer una reestructuración a nivel de la entidad, un ajuste a los dis-
tintos cargos y una prima por una sola vez, para no aplicar estos incrementos 

La argumentación en este momento en la Procuraduría, era que en la Con-
traloría la remuneración era mayor, porque a la Contraloría en anteriores años 
se le habían dado otras primas y otra serie de cosas; ahora resulta que es la 

todo punto de vista parece y resulta inaceptable, que es casi incrementar al 
doble la remuneración, los recursos que se dan para gastos de personal por 

todo el mundo, otro incremento de personal y tercero, un ajuste salarial.
La Contraloría se tiene que ajustar a la ley 617, ¿por qué no la Procuradu-

ría, ni la Fiscalía?. Porque en el plan de desarrollo, se incluyó un artículo en 
-

lo 617, ¿por qué? Porque teníamos, claro, la cantidad de leyes que han surgido 
y que implica aumentar la planta de personal de esas tres instituciones; era 

En lo que dice la Procuraduría, cuando ustedes observan gastos de per-
sonal, los ven con un bajo crecimiento porque parte de esos gastos están en 

-
miento, al ajuste que hizo la Procuraduría este año, porque cuando se desa-
rrolló este presupuesto todavía no había salido el decreto respetivo, entonces 

dadas por la ley del plan al Presidente de la República, ajuste la planta de 
personal de esta entidad.

se aleja mucho lo asignado, porque las pretensiones están muy alejadas de lo 

que no tenemos ningún problema, se ha ido cumpliendo con todo el programa 
establecido en la ley de justicia y paz y esperamos culminar esto en el año 
2009.

-

de apropiaciones del orden de los doscientos setenta y dos mil millones de 
-

senta y dos mil millones de pesos que correspondía a ajustes salariales, que 
-

cias en el Ministerio de Hacienda, mientras no conozcamos cuál va a ser la 

entidad; por lo tanto esos sesenta y dos mil millones de pesos o lo equivalente, 

respectivos presupuestos.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Es que me da pena señora Presidenta, pero aquí no hay quórum para deli-
berar, eso sí me da mucha vergüenza, nosotros tampoco podemos seguir ac-

podemos hacer es actuar con la responsabilidad que nos compete. 

Señor Secretario, sírvase leer los proyectos para la próxima sesión.
La Presidencia concede el uso de la palabra para una moción de orden 

al honorable Representante Germán Alonso Olano Becerra:
Gracias. Yo comparto plenamente lo del doctor Soto, pero quiero dejar la 

constancia de que en la responsabilidad de la coordinación de la subcomisión 
-

cil que la del Ministerio de Hacienda, lo suyo es inversión, hay unas cosas que 
-

-
paración, usted Viceministro no me puede comparar a mí por muchas razones 
que hemos hablado, el crecimiento porcentual de lo que es la rama, la Fiscalía, 

No lo puedo hacer, no puede decir que es que no estamos creciendo en el 
-

que se tienen de manera complementaria o sea que esos paralelos no se dan.
Concluyo señor Presidente, compartiendo lo del doctor Soto, que presen-

taremos por escrito para trasmitírselo tanto a la administración nacional como 
a las Comisiones Terceras y Cuartas en el día de mañana, lo presentaré para el 
resto de integrantes de esta subcomisión y obviamente esperaremos que pue-
dan ser discutidos en la Tercera y Cuarta, pero termino con esto, no es justo 
doctora, realmente no es justo que a uno le entreguen una respuesta de que 

unas entidades, con una razón que usted lo expuso y que la comparto, que nos 
llevó mucho tiempo de esta intervención.

La cantidad de leyes que le han cargado a esas entidades que sí le quitaron 

criticando eso, sí me parece injusto, es que no se haya tenido en presente en 

auditar, que tienen que ver con una situación que es excepcional de no haber 
adelantado el plan de modernización; que tiene que ver (…)

Continúa con el uso de la palabra el honorable Representante Germán 
Alonso Olano Becerra:

(…) con una mayor acción en cuanto al sistema de participación y de re-
galías, que son la misma argumentación de las leyes para el resto de entidades 

como eso está presente, tan solo les dejo una posibilidad jurídica para ver si 
la tienen en cuenta.

El mismo camino que siguieron en el proyecto de plan de desarrollo, en 
la ley del plan de desarrollo, jurisprudencialmente está soportado y lo puede 
respaldar para que al interior de esta ley de presupuesto busque la salida para 
la Contraloría, porque eso está atrasado jurisprudencialmente.

Presidenta, cumplí la tarea, mañana lo entregamos por escrito y ojalá lo 
que usted pidió Soto, se pueda hacer, yo entiendo el escepticismo, pero lo que 
hay que hacer es concertar sobre todo oír, porque lo que uno no puedo aceptar, 
es sencillamente que haya dictaduras presupuestales, oír argumentos, oír razo-
nes, ver situaciones y buscar un camino que permita que en lo que a nosotros 
corresponde, la rama pueda cumplir con la tarea. Ahí dejamos una alerta, si no 
tenemos presupuesto mayor impunidad habrá, ojala el presupuesto llegue para 
que no crezca la impunidad en este país. Gracias Presidenta. 
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asistieron en el día de hoy y le solicito al señor Secretario, que lea los proyec-
tos para la próxima sesión.

Secretario:
Para la sesión de mañana cinco de septiembre a las diez de la mañana, se 

anuncian los siguientes proyectos para discusión y votación:
• Proyecto de ley número 246 de 2007 Cámara, 102 de 2006 Senado,

Ponencia Publicada: Gaceta 145 de 2007.
• Proyecto de ley número 267 de 2007 Cámara, 132 de 2006 Senado, 

 Ponente honorable Representante: Zamir Silva Amín
• Proyecto de ley número 301 de 2007 Cámara, 004 de 2006 Senado, 

 Ponente honorable Representante: Karime Mota y Morad.
• Proyecto de ley número 303 de 2007 Cámara, 074 de 2006 Senado, 

-

Ponentes honorable Representante: Germán Navas Talero
Señora Presidenta, estos son los proyectos que por instrucciones de la pre-

sidencia se anuncian para la próxima sesión.
Presidenta:
Se levanta la sesión y se convoca para el día de mañana miércoles, cinco 

de septiembre a las diez de la mañana.
Secretario:
Siendo las 2:05 de la tarde se levanta la sesión, ha sido convocada para el 

día de mañana 10:00 de la mañana. Mil gracias.
El Presidente,

La Vicepresidenta, 

El Secretario,

La Subsecretaria,

* * *
COMISION PRIMERA CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NUMERO 07 DE 2007
(septiembre 5)

Legislatura 2007- 2008 -Primer Periodo
En Bogotá, D. C., el día miércoles, 5 de septiembre de 2007, siendo las 

10:55 de la mañana, se reunieron los miembros de la Comisión Primera Cons-
titucional Permanente de la Cámara de Representantes, en el recinto de sesio-

Presidida la sesión por el honorable Representante Jorge Humberto Mantilla 
Serrano.

La señora Subsecretaria de la Comisión Primera Constitucional Perma-
nente, doctora Amparo Y. Calderón Perdomo, procede con el llamado a lista y 

Contestaron los siguientes honorables Representantes:
Aldana Vivas Ismael de Jesús
Barreras Montealegre Roy Leonardo
Carvajal Ceballos José Tayron
Giraldo Jorge Homero
Pereira Caballero Pedrito Tomás
Piedrahíta Cárdenas Carlos Arturo
Puentes Díaz Gustavo Hernán
Sanabria Astudillo Heriberto
Soto Jaramillo Carlos Enrique

Tapasco Triviño Dixon Ferney
Uribe Rueda Nicolás
En el transcurso de la sesión se hicieron presentes los siguientes hono-

rables Representantes:
Arboleda Palacio Oscar
Avila Durán Carlos Enrique
Córdoba Suárez Juan de Jesús
Guerra de la Rosa Orlando Aníbal

Legarda Benavides Fabián Ovidio
Legro Segura River Franklin
Luna Sánchez David
Mantilla Serrano Jorge Humberto
Morón Cuello Alvaro
Mota y Morad Karime
Motoa Solarte Carlos Fernando
Navas Talero Carlos Germán
Olano Becerra Germán Alonso
Pacheco Camargo Tarquino
Pinillos Abozaglo Clara Isabel
Rivera Flórez Guillermo Abel
Silva Amín Zamir Eduardo
Varón Cotrino Germán
Vélez Mesa William
Con excusa los honorables Representantes:
Durán Barrera Jaime Enrique, Martínez Rosales Rosmery y Rancel Sosa 

Miguel Angel.

Presidente Roy Leonardo Barreras Montealegre:
Señora Secretaria, sírvase leer el Orden del Día.
Secretaria:
Sí señor Presidente.

ORDEN DEL DIA
I

II
Proyectos para primer debate para discusión y votación

Autor honorable Senador: .
Ponente honorable Representante: 
Proyecto Publicado: Gaceta 329-440 de 2006; 64-88 de 2007
Ponencia publicada: Gaceta 145 de 2007

Autores: honorables Representantes
-

Ponente: honorable Representante
Proyecto Publicado: Gaceta 99 de 2007.
Ponencia Publicada: Gaceta 419 de 2007
3. Proyecto de ley número 301 de 2007 Cámara, 004 de 2006 Senado,

Autor honorable Senadora: Piedad Zuccardi.
Ponente honorable Representante: .
Proyecto Publicado: Gaceta 179-252 de 2007
Ponencia Publicada: Gaceta 396 de 2007
4. Proyecto de ley número 303 de 2007 Cámara, 074 de 2006 Senado,

-
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.
Autor honorable Senadora: .
Ponente honorable Representante: 
Proyecto Publicado: Gaceta 132 de 2007
Ponencia Publicada: Gaceta 379 de 2007

III

El Presidente,
.

La Vicepresidente,
.

El Secretario,
.

La Subsecretaria,
.

Señor Presidente, ha sido leído el Orden del Día.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Heriberto Sanabria Astudillo:
Gracias señor Presidente. Hay un Orden del Día con unos temas supre-

mamente importantes, trascendentales para la vida legislativa del Congreso y 
para la vida misma del país.

Sí le agradecería a la secretaría, que nos indique por lo menos tenemos un 
quórum deliberatorio que nos permita avanzar o no sé qué decisión podamos 
tomar.

Secretaria:
-

liberatorio.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Gustavo Hernán Puentes Díaz:
Gracias señor Presidente, compañeros Representantes. Sencillamente lue-

go de cumplir el mandato de la mayoría de esta célula legislativa y haber 
convocado a una audiencia pública que se celebró en este salón, de haber 
escuchado todos los actores que la comisión convocó para ese día incluido el 
Gobierno, incluidos los abogados, los jueces, la Superintendente de Notaria-
do y Registro, el Presidente de Asociación de Registradores de Instrumentos 
Públicos, de haber conocido todos los conceptos, de haber escuchado las pro-
puestas que los distintos sectores que intervienen en este tema, propusieron 
ante la honorable Cámara, creo que quedó y se obtuvo la claridad contundente 
que queríamos tanto el autor, el Senador Eduardo Enríquez, como yo en mi 
calidad de ponente de este proyecto de ley, para que todas aquellas dudas, in-
cluso perspicacias que en el desarrollo de la discusión del proyecto se crearan, 

Pero aún más consecuentes con todo lo que se ha venido presentando, lo 
que se ha venido escuchando, lo que se ha venido discutiendo en torno al 
proyecto, que como lo escuchamos acá de boca del señor Viceministro de 
Justicia, el doctor Guillermo Reyes, tiene todo el aval del Gobierno Nacio-

quienes gobiernan, sino de los ciudadanos del común, que como aspiran en el 
propósito sano del proyecto a recibir soluciones concretas por parte del legis-
lador, a un problema que no es de ahora, a un problema que lleva toda la vida, 
lo demostraba aquí el vocero de registradores de instrumentos públicos, cómo 
un lote hoy urbano en la ciudad de Bogotá, lleva treinta mil actos de registro 
en su cédula catastral y vemos cómo hoy no tiene determinada una verdadera 
válida.

Y para tener que quitarnos toda la vida las dudas y las suspicacias como 
lo dije anteriormente, como ponente del proyecto y conversando con algunos 
amigos de otras bancadas en compañía del Senador Enríquez, autor del pro-
yecto de ley, queremos presentar a consideración de la Comisión Primera de 
la honorable Cámara de Representantes, dos proposiciones muy concisas que 

audiencia pública.

en los predios de carácter urbano, como en los predios de carácter rural, debía 

determinarse por parte del proyecto, y el otro, que es un total blindaje a la 
supuesta expectativa de que a través de esta legalización de títulos, pudiera 

-

En esa razón, el ponente del proyecto presenta a consideración de la ho-
norable Comisión, dos proposiciones, una que tiene que ver con el artículo 1° 
que es el del objeto, que quedaría de la siguiente manera:

Artículo 1º. Podrá sanearse por medio del proceso especial establecido en 
la presente ley, los títulos que conlleven a la mal llamada Falsa Tradición, de 
aquellos poseedores de bienes inmuebles cuya extensión en el sector urbano 
no sea superior a una hectárea y en el sector rural no sea superior a diez hec-
táreas; siempre y cuando su precaria tradición no sea producto de violencia, 

Eso deja totalmente limitada la posibilidad de mayor extensión de terre-
nos, tanto en lo urbano como en lo rural, se determina incluso no como lo 
había hecho en la primera discusión del proyecto de ley en la pasada sesión, 

-
liares agrícolas a veinticinco hectáreas, sino por tener un blindaje mayor en el 
proceso de extensión y no permitir que con él, se puedan aprovechar algunos 
avivatos.

-

la ley y que quedaría incurso en el artículo 13, que diría:
Artículo nuevo. Incidente de nulidad. -

nentes del Código de Procedimiento Civil, dentro de los cinco años siguientes 
a la ejecutoria de la sentencia que ordena el saneamiento de la propiedad, la 
persona desplazada por la violencia que no pudo oponerse al saneamiento, 
podrá proponer incidente ante el juez que conoció del proceso, tendiente a 
demostrar su condición de desplazada, y que la posesión del bien cuyo sanea-
miento se ordenó, tuvo origen en ese desplazamiento.

Si lo demuestra se declarará la nulidad de la mencionada providencia, me-
diante auto posible del recurso de apelación ante el juez del circuito corres-
pondiente.

Yo creo que mayor blindaje, mayor protección y mayor voluntad de la cla-

se habló claramente de ello en la audiencia con todos los que intervinieron, se 
han hecho los debates en donde hemos sido invitados para que conozca con 

proyecto de ley.
Yo creo señor Presidente, que hay bastante claridad, que hemos sido espe-

solamente aquí en la comisión, sino en todos los sectores de la vida cotidiana, 
civil de este país nos han hecho; pero creo señor Presidente, y honorables 
Representantes que si ustedes lo determinan hoy podríamos dar aparte de la 
discusión a la que nos ordena la ley, una aprobación para que este proyecto de 
ley pueda ser discutido en la Plenaria de la honorable Cámara. Gracias señor 
Presidente.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Senador 

Gracias señor Presidente. Apreciados colegas honorables Representantes.
-

presentante Gustavo Puentes, yo vengo acá a solicitar muy respetuosamente a 
los colegas, que después de haber cumplido a cabalidad todas sus recomenda-
ciones, se dé el debate a este proyecto de ley que lo único que busca es sanear 
títulos que hacen parte de la historia registral de Colombia.

comisión? Primero, se celebró la audiencia pública, los señores Representan-
tes invitaron a representantes de once instituciones, con tan buena suerte que 
acudieron de diez instituciones, todos participaron, los voceros del Gobierno 

Medio Ambiente y Vivienda, representado el Gobierno a través del delegado 
del señor Ministro del Interior y de Justicia, el señor Viceministro de Justicia, 
la señora Superintendente de Notariado y Registro, los señores Presidentes de 
los Colegios del Notariado, el señor Presidente del Colegio de Registradores, 
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el señor Representante de la Comisión Colombiana de Juristas, el señor Pre-
sidente de Jueces y de Fiscales del país, la academia también hizo presencia 
en esa audiencia.

La verdad señores Representantes, es que hicieron a mi juicio dos reco-

Representantes, hubo un programa de televisión que espero ustedes lo hayan 
podido ver, a ese programa de televisión un programa del Congreso asistieron 

Colombia y un representante del Colegio de Registradores; estas tres persona-

-
tido Liberal y hechas por el Polo Democrático; la primera, crear un incidente 
de nulidad para aquella persona que no pudo oponerse en la audiencia pública, 
tenga cinco años después de la ejecutoria de la sentencia y si lo demuestra para 
que el juez de circuito, a través de un recurso de apelación decrete la nulidad 

Representantes, es bien traída esa recomendación porque blinda el proyecto 
total y absolutamente. 

En segundo lugar, preocupación de mi colega y muy respetado colega doc-
tor Homero Giraldo, y el Representante Carlos Soto, para limitar a una sola 
hectárea entratándose de predios urbanos; una sola hectárea, siempre y cuando 

que está recomendando este proyecto de ley.
El honorable Carlos Arturo Piedrahíta, vocero del Liberalismo y de la au-

torizada oposición en esta comisión constitucional permanente, trae otra reco-
mendación, muy bien traída que en su oportunidad la explicará y en mi calidad 

se ha dedicado mi colega Homero Giraldo, Dixon Tapasco al estudio de tan 
importante tema.

Termino diciendo que las dos proposiciones que se discutieron en la pasada 
sesión, una que tenía que ver con la ampliación de hectáreas en sector rural a 
veinticinco, ha sido explicada ya la propuesta por el señor ponente y no la va 
a tener en consideración la comisión, porque solo buscamos que se autorice 
hasta diez hectáreas en el sector rural; explicando señores Parlamentarios que 
a muchos sectores del país, esta ley no se va a poder aplicar por lo restringido 
en la extensión de los predios, diez hectáreas.

El gobierno tiene una circular de hace años atrás, donde aparece la exten-

ochenta, de cien, de quinientas hectáreas; esta ley la estamos restringiendo 
solo a diez hectáreas.

Otra recomendación que también podría ser competente para el sanea-

-
greso consideró que no; entonces señor Presidente, la competencia solo queda 
adscrita a los jueces municipales, porque para estos procesos de pertenencia 
se ha dicho en reiteradas ocasiones, son competentes los jueces de circuito y 
solo hay cuatrocientos dieciocho jueces de circuito para mil noventa y ocho 
municipios y me contaba el ponente, que en Bogotá, hay sesenta jueces de 
circuito.

Se imaginarán nosotros como personas de provincia, como no lo hemos 
permitido hace muchos años en el Congreso de la República, para que el usua-
rio que busca la prestación del servicio público de la justicia, no tenga opor-
tunidad de llegar a él.

aprobado por unanimidad con todo el respeto, de la independencia de la ho-

aprobado por unanimidad en la Comisión Primera del honorable Senado de la 
-

te del Gobierno, al Gobierno ya lo escucharon también en audiencia pública.
Y yo solicito señor Presidente, de ser aprobado este proyecto en esta comi-

sión, con las recomendaciones que a bien tengan, solicito señor Presidente que 
su señoría se sirva nombrar como ponentes, a los Representantes de todas las 

-
men necesarias y se pueda tramitar como se hizo en el Senado de la República 

en la Plenaria; allá me acompañaron como ponentes por el Polo Democrático 
el doctor Gustavo Petro, por el Partido Liberal el doctor Jesús Ignacio García, 

-
lombia, el doctor Oscar Darío Pérez, por la Convergencia, el doctor Samuel 
Arrieta, por el Partido Conservador quien habla.

Hago esa respetuosa recomendación señor Presidente, con eso termino so-
licitándoles muy comedidamente a los colegas, que después del debate per-
mitan la aprobación de este proyecto en el seno de la comisión. Muchas gra-
cias.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Gracias señor Presidente. Muy corto, yo creo que este es un proyecto que 

las dudas que puede haber creado en algunas personas sobre la posible puerta 
que se abre para legalizar algunos predios que hayan sido adquiridos por cues-
tiones de chantaje, extorsiones, etc.

Con la apertura que ha tenido el ponente y el autor, en cuanto a la reducción 
en la parte urbana de diez a una hectárea, y todas las otras recomendaciones 
que ha recogido de los demás honorables Representantes y las que va a reco-
ger en esta misma plenaria algunas observaciones, como ya lo anunciaron, 
que tiene el doctor Piedrahíta; yo lo que pienso es que por lo menos desde mi 
punto de vista debemos de darle primer debate a este proyecto de ley, lo más 
ágil posible sin coartar obviamente la libre expresión que tiene que tener cada 
uno de los colegas, pero en todos los aspectos que se ha mirado este proyecto, 
desde mi punto de vista, es más positivo que lo que pueda tener como obser-
vaciones de prevención. Gracias, señor Presidente. 

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Carlos Arturo Piedrahíta Cárdenas:

Gracias señor Presidente. Con relación a este proyecto, nuestro vocero de 
la bancada, doctor Eduardo Enríquez Maya, honor que usted me hace al de-
signarme como vocero del Partido Liberal en la Comisión Primera, pero es el 
doctor Jorge Homero Giraldo, es el único vocero, y es él que entra en contacto 
directo con el señor Presidente y hemos designado al doctor Jorge Homero Gi-
raldo, para que él sea el que lleve la vocería en este caso, con relación al tema 

los ponentes con el doctor Dixon Tapasco.
-

tor Jorge Homero Giraldo.
En el día de ayer yo presenté una solicitud para una audiencia pública, 

con relación a un proyecto demasiado importante, yo me atrevo a preguntar, 
cuáles de los parlamentarios conocen el texto o conocen el tema que vamos a 
escuchar en audiencia pública sobre la cibercriminalidad, y yo tengo que decir 
que la mayoría no conocemos qué es eso; gracias a la diligencia de la Mesa 
Directiva de la Comisión Primera, se dijo que la audiencia debía realizarse el 
próximo lunes a las tres de la tarde.

Yo dije que invitáramos a cuatro personas demasiado importantes, al di-
rector jurídico de Telmes, que es la empresa que más sabe en el mundo, al 
director jurídico de Bancolombia, que es la persona que más sabe de eso en 
Colombia; al juez, Alexánder Díaz de Rovira que es el único que por Colom-
bia participó en la convención de la cibercriminalidad en Budapest y todas las 
personas que queramos allegar sobre esto.

-
nemos inconveniente para que se realice el próximo lunes; respetuosamente 
le estamos diciendo a usted señor Presidente en una proposición que ya pre-

hagamos el próximo martes o el próximo miércoles, ¿por qué? Es que el tema 
nos interesa a todos, es que aquí nosotros no conocemos nada sobre este y nos 

el próximo martes o el próximo miércoles.
Yo le agradecería señor Presidente, su generosidad para que convoquemos 

esta audiencia el martes o el miércoles, que se complemente con las personas 
que quieran y que conozcan del tema y que les guste, pero que no atropelle-

que pedir los permisos respetivos. 
Esa es la proposición que está radicada allá. Gracias señor Presidente.
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La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Gracias Presidente. Yo comparto que uno no debe atropellar en los temas 
legislativos, pero Presidente, a mí me preocupa que temas en donde vale la 
pena ver a las personas que menciona el doctor Piedrahíta, se pueden realizar 
el día lunes; creo que la mayoría de ellos han dicho que pueden venir, por lo 
menos del listado que yo tenía.

-
mera que nos concierne a todos, nosotros tenemos un periodo relativamente 
corto de legislatura, tenemos talvez dos proyectos de importancia vital que 

parece que esos son los dos proyectos que a la opinión pública le interesan; sin 
embargo por cuenta de las elecciones vamos a estar muy cortos de tiempo.

Yo respeto la decisión que usted tomó en ese sentido, y me parece como 
usted lo dice señor Presidente, que hay que estudiarlo, yo no tengo inconve-
niente, pero sí llamaría la atención de la comisión sobre ese tema; nosotros 
vamos a terminar un periodo de la legislatura en donde vamos a tener pocas 
ejecutorias, porque además la práctica de la política nos impone el estar au-
sentes de esta comisión y a mí me parece que en esa medida ese es el interés 
que me asiste y que me imagino le asiste también a la Mesa Directiva. Gracias 
Presidente.

Presidente:
Antes de seguir adelante sobre el tema, les voy a contar a los miembros de 

la comisión cómo está la situación.
Existen ya unas cartas enviadas por parte de la comisión, para esa audien-

cia del lunes próximo, según lo que entiendo, el doctor Germán Varón, que es 
autor y ponente del proyecto, no tiene ningún problema que se haga el lunes; 
el doctor Piedrahíta hace unos importantes aportes sobre todo en conexiones 

que se aplace la audiencia.
Entonces en esa situación tenemos que tomar una decisión, y yo la tomaría 

aquí por mayoría teniendo en cuenta lo que se dijo acá de lo apretado de la 
agenda, de todos modos en esto todo se puede reversar.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Para una acotación, es que también las personas que vienen, viene la gente 

Entonces volvérselo a correr, nos implica el mismo problema que tienen las 
personas que está invitando el doctor Piedrahíta, entonces lo que podríamos 
hacer es hacer una parte el lunes, continuar una parte el martes y seguimos con 

traer, puedan presentarse el día martes, después de haber agotado el día lunes 
parte de lo que es la audiencia pública, si le parece a la comisión y no descua-
dramos ni las personas que ya están invitadas, ni le dejamos a los invitados del 
doctor Piedrahíta sin la posibilidad de asistir, que me parece muy importante 
que puedan venir y hacer esos aportes.

Presidente:

-
tante que se va a debatir en esta comisión y en las Comisiones Primeras y 

política.
Prácticamente estamos casi al borde del tiempo, estuve consultando ayer 

con el señor Presidente de la Cámara que es aquí también colega de nosotros 

estamos abocados a tener que analizarlo, también con los ponentes del proyec-

no hay dinero, hicieron una adicional que garantiza hasta el próximo mes de 
octubre, los pasajes que normalmente asumen, para que podamos venir los 

De tal manera que ese es un tema que también tenemos que analizarlo, para 
darle agilidad y para que podamos en conjunto tomar una decisión con una 

propuesta que hizo el doctor Nicolás Uribe, sobre unas audiencias telemáticas 

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Sobre el tema, señor Presidente. Yo creo que si nosotros trabajamos disci-
-

tes y miércoles, nosotros podemos sacar adelante toda la iniciativa legislativa 
y la podemos sacar muy bien, holgadamente, porque es que ustedes saben que 
el tema de los análisis de los proyectos, se hacen en las comisiones correspon-
dientes desde las ponencias y lo que se requiere es, obvio, que tengamos como 
la dedicación.

Segundo, yo respeto mucho la opinión del doctor Varón y siempre hemos 
estado de acuerdo en la gran mayoría de los casos, pero yo sí le pido al doctor 
Varón de la manera más cordial, que no piense solamente en los que viven en 
Bogotá, porque es que claro, los que viven aquí pueden hacerlo el lunes, o el 
jueves o el viernes, y me podrá contestar que la responsabilidad de los Repre-
sentantes está en Bogotá, pero para nadie es un secreto que estamos es en una 
época donde se requiere estar haciendo presencia en las regiones y a mí por lo 
menos me parece importante, si no participar en un tema que desconozco, por 

lo que tiene que ver con el tema.
Y yo creo que haciendo una parte el lunes y otra el martes, pues eso queda 

parcializado, lo digo con todo respeto; entonces a mí no me interesa la cues-
tión de quién invitó a quién, a mí me parece que la parte central es el contenido 
y yo sí también le solicitaría señor Presidente, que sea un día sobre todo en es-
tos temas trascendentales, aunque todos los temas pueden ser trascendentales, 
pero ese es uno mucho mayor por el desconocimiento de como lo han explica-
do aquí, puede tener y todo el Congreso de la República, o la gran mayoría por 
lo menos del Congreso de la República, me parece que debe hacerse en un día 
hábil martes o miércoles, donde nosotros todos los congresistas estemos aquí, 
que si tenemos el interés de venir vengamos y participemos en ello. Gracias 
señor Presidente.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Nicolás Uribe Rueda:

política en las regiones, en el día de hoy tuve la posibilidad de hablar con la 

parlamentarios de esta comisión estén en la región y otros en Bogotá y de esa 

personas que quieren que estén en esa audiencia pública y un día de nueve 
a cinco de la tarde podríamos avanzar en esa audiencia pública, un solo día 

que tienen para poderlas invitar.
Entonces yo le pediría que consideraran esa posibilidad en la Mesa Directi-

va, convocásemos esa audiencia y de esa manera se respeta la posibilidad que 
los parlamentarios estén en su región y a la vez se pueda hacer esa audiencia 
de carácter regional y nacional; el Sena está dispuesto y no hay sino que enviar 
una solicitud a la dirección general por parte de la presidencia de la comisión 
con unos ocho días de anticipación, para que esto sea posible. Gracias.

Presidente:
Teniendo en cuenta que la Ley 5ª en su artículo 230 inciso 2º, le da las 

del recinto para ver si hay una minoría importante, que nos permita hacer esa 
audiencia, entonces el próximo lunes para ir ganando tiempo; de todos modos 
si se hace va a quedar gravado, si se hace va a quedar transcrita y de todos 
modos podemos analizar lo que pasó allí.

Siguiente punto, señor Secretario.
Secretario:
Señor Presidente, se ha registrado quórum decisorio, le ruego someta el 

Orden del Día a consideración.
Presidente:
En consideración el Orden del Día, someto a consideración, se abre la dis-

cusión, aviso que va a cerrarse, queda cerrado, ¿lo aprueba la comisión?
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Secretario:
Ha sido aprobado el Orden del Día, señor Presidente.
Presidente:
Siguiente punto del Orden del Día, señor Secretario.
Secretario:
Señor Presidente, estamos en el segundo punto numeral 1, que tiene que 

ver sobre el Proyecto de ley número 102 de 2006 Senado, 246 de 2007 Cá-
mara.

Señor Presidente, este proyecto, el honorable Carlos Arturo Piedrahíta y el 

Doctor Jorge Humberto Mantilla, Presidente Comisión Primera, Cámara 

246 de 2007 Cámara, 

Señor Presidente, respetuosamente nos dirigimos a usted con el propósito 
de solicitar por su conducto, y para enriquecer el estudio del proyecto de ley 

del Pueblo, acerca del Proyecto de ley número 102 de 2006 Senado, 246 de 
2007 Cámara, 

 a la luz de la Sen-
tencia T-025/04 “por la cual se declaró el estado de cosas inconstitucional en 

Así mismo solicitar al Ministro del Interior y de Justicia, la relación de las 
zonas en las cuales se ha declarado la inminencia de riesgo de desplazamiento, 
el procedimiento seguido y cuántas de ellas están vigentes.

Justicia, al Incoder y Acción Social de Presidencia de la República:
1. ¿Cuál es el procedimiento para el registro de la población desplazada en 

el registro único?
-

mulario.

4. ¿De qué manera se hacen los registros de los derechos reales de la po-
-

ción recopilada.

población desplazada sobre bienes inmuebles, en qué consisten, qué sustento 

Agradecemos su amable colaboración. Atentamente -

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Gracias señor Presidente. Ya el doctor Enríquez Maya, había expuesto al-
gunas inquietudes que nosotros presentamos en la sesión pasada, sobre este 
importante proyecto de legalización de títulos.

Lo que acaba de leer el señor Secretario, es importante porque se trata de 
unas estadísticas que nosotros podemos allegar para el debate en plenaria, en-

es buena para con el ponente, que nos ha dado una explicación sobre lo de 
Bogotá, nosotros queremos tenerla a nivel nacional, dada la trascendencia del 
proyecto. Entonces en eso no hay problema.

Cuando usted hablaba doctor Enríquez Maya, de la oposición, pues aquí 
hubo una sonrisa de todos creyendo que era la oposición política, pero usted 

dentro de la litis. Entonces la pregunta que yo le hice, la vez pasada y todavía 
tengo la inquietud doctor Enríquez Maya es, cuáles son las garantías que va a 
tener la oposición, pero no la oposición política, sino la oposición en este caso 
de la persona que así lo requiera, por ejemplo, se habla de bienes inmuebles 
por eso pedimos aquí cuáles zonas, por ejemplo en zonas rojas digámoslo así, 
si ya todos lo entendemos de qué se trata, para no hablar de un grupo, dos o 
tres sino zona roja.

Cómo podría una persona hacer oposición en ese caso, si no puede ni si 
quiera subir a esas zonas porque ha sido desplazada; entonces usted me dice 
que tiene la respuesta para esa pregunta que todavía ronda en la mente de to-

así, entonces cuál va a ser el medio que nosotros le vamos a garantizar a esas 
personas, por ejemplo las desplazadas para que no les vayan a quitar sus in-
muebles.

Cuál es la razón que nosotros vamos a argumentarle al pueblo colombiano 
y especialmente a la gente que en este momento pide, que se legalicen sus 
títulos, pero también protección para aquellos que han sido desplazados por 

darle viabilidad al proyecto y para segundo debate, lo que sí le vamos a pedir 
es que continúe el doctor Dixon Tapasco como vocero en este proyecto del 
partido, para nosotros también presentar nuestras inquietudes sobre el pro-
yecto, en la cual se establece el proceso especial para el saneamiento de la 
titulación de la propiedad inmueble.

Señor Presidente, entonces queremos decirles que estamos dispuestos a 
darle el trámite, para que luego en plenaria si hay otras inquietudes pues las 
llevemos y el ponente que ha sido siempre muy acucioso en su estudio está a 
disponibilidad de recogerla y estudiarla. Muchas gracias señor Presidente.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te David Luna Sánchez:

Gracias Presidente. Yo sé que este proyecto ha sido ampliamente discutido 

actores, y muchos de los comentarios, de las críticas y las sugerencias han sido 
tenidos en cuenta por los ponentes.

-
tantes a propósito del escrito que envió la Comisión Colombiana de Juristas; 
una de ellas, coincido con el doctor Homero Giraldo, a propósito de la oposi-

Uno podría pensar que con la proposición radicada por el doctor Gustavo 
Hernán Puentes, a propósito de la creación de un incidente de nulidad en este 
articulado, ese tema podría quedar resuelto y me parece que es adecuada la 
proposición; sin embargo bien vale la pena tenerla muy presente para deter-
minar en la sesión plenaria, si cumple con las expectativas que muy oportuna-

El segundo punto es a propósito de la carga de la prueba, por supuesto la 
carga de la prueba está en manos del demandado, pero sin embargo muchas 
veces a propósito del desplazamiento, quien es el demandado está desplazado 
y no tiene la posibilidad de ejercerla, uno podría pensar doctor Puentes y doc-

resuelto por ahora digamos que sí. Pero yo sí pienso que es necesario pensar 

esa carga de la prueba.
A propósito de un documento del Consejo Económico y Social de la ONU, 

donde se desarrolla esta actividad del desplazamiento hay dos temas que me 

-
do, dependerá de una propuesta de manera integral; acá estamos teniendo en 
cuenta para resolver un problema, una propuesta puntual, pero necesariamente 
hay que vincularla a una propuesta de manera integral.

hectárea en una zona urbana, es inmensamente grande; pero por ahora quedo 

Sin embargo, me voy a reservar una serie de comentarios que le haré llegar 
-

-
ríquez en que seamos repetitivos en señalar que ellos expresaron ese criterio 
acá, porque yo recuerdo al señor Ministro del Interior cuando discutíamos el 
acto legislativo a propósito de la moción de censura, en este mismo escenario, 
cuando señaló que estaba de acuerdo con esa iniciativa.

Posteriormente cuando ya el proyecto nació y salió a la opinión pública, 
dijeron que es que no, que nunca lo habían oído y que nunca habían tenido la 
posibilidad de revisarlo, hoy en día y para que nos quede claro a todos, sobre 

-
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cia pública, el señor Viceministro, la señora Superintendente, los Colegios de 
Notarios, los Colegios de Registradores; entonces sobre ese particular tenga-

creo que independientemente que haya posiciones cambiantes a propósito de 
una norma, el Congreso es autónomo y tomó una determinación sobre ese par-
ticular y particularmente yo la voy a respaldar nuevamente, en esa ponencia; 
coincidimos creo con algunos otros Representantes sobre ese tema. 

 Así que doctor Enríquez, yo voy a acompañar el proyecto con el voto 
positivo, pero siempre y cuando estas proposiciones sean aprobadas por esta 
comisión, así que yo le pido que haya un sistema no sé si el de la votación no-
minal o alguna cosa por el estilo, que quede claro que estas proposiciones van 

a la hora de aprobar el proyecto. Gracias señor Presidente.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Germán Navas Talero: 
Yo encuentro una carta de la cual soy conocedor, dirigida a usted con los 

doctores Carlos Arturo Piedrahíta y Jorge Homero Giraldo, en ella y oportu-
namente me la hicieron saber.

Presidente:
Ya se leyó.
Continúa con el uso de la palabra el honorable Representante Germán 

Por eso doctor, la inquietud de ellos se me vuelve inquietud, con el respeto 

mucho más en las condiciones que se encuentra el país y mucho más en un 
periodo preelectoral en lo que a mí atañe, sin esto no voto ese proyecto…

 Muchas gracias señor Presidente. Doctor Navas, este es el mismo proyec-
to de ley que no se pudo tramitar en la Plenaria de la honorable Cámara de 
Representantes, con una juiciosa ponencia de parte de su señoría apoyándome 

conocimiento, usted que es un hombre juicioso las va a tener, todas las que 
usted quiera.

En segundo lugar, doctor Luna, le he solicitado a la presidencia que tenga 
la bondad de nombrar ponentes, si ustedes deciden aprobarlo hoy este proyec-
to, de todas las bancadas y solicito respetuosamente como lo hice en la Co-
misión Primera del Senado, para que nombren de ponente al doctor Gustavo 
Petro y yo lo designé, por ejemplo un importante aporte del Senador Gustavo 
Petro, pedir la limitación de las hectáreas y ahí está.

De manera que todas las inquietudes, doctor Luna, todas las proposiciones 
que ustedes consideren importantes, serán bienvenidas aclarando hasta la sa-
ciedad que este proyecto nada tiene que ver con la situación de un desplaza-
miento, para eso ya hay norma, la Ley 387 de 1997, doctor Homero Giraldo, 
doctor Carlos Arturo Piedrahíta, a través de esa ley cuando hay desalojo, cuan-
do hay desplazamiento, el alcalde municipal o el gobernador del departamento 
dictan una resolución sacando todos los bienes del comercio; pero acá se trata 
de sanear títulos que tienen doctor Navas, usted que es un jurisperito, sanear 
títulos que tienen escritura hace centenares de años, decenas por no decir mil 
años, se trata es de sanear esos títulos.

-
dente de nulidad, hasta por cinco años más, esto doctor Luna se recogió de la 
recomendación de la Comisión Colombiana de Juristas, se recogió esa reco-
mendación.

-
das las recomendaciones; sabe hace cuántos años doctor Homero, hace cuatro 
años vengo luchando con este proyecto para sanear títulos que no pasen de 
diez hectáreas, este proyecto va dirigido a los pobres de Colombia, pero si de 
pronto me enseñaba el doctor Uribe, me decía doctor Eduardo, los paramilita-

si le copié mal al doctor Uribe su señoría me corrige.
Reitero mi petición, nombrar ponentes de todas las bancadas; aprovecho la 

mi paisano, que viene a reemplazar a nuestra ilustre colega, la doctora Myriam 
Paredes, desearle a usted doctor Ovidio la mejor de las suertes, decirle que 

aquí está Colombia vaciada en la pluralidad, en la representación de las regio-

todas sus gestiones. Muchas gracias señor Presidente.

al honorable Representante Germán Navas Talero:
Mi réplica va a lo siguiente, el doctor ha reiterado que yo una vez o en una 

oportunidad acompañé este proyecto, sí pero uno puede cambiar de concepto, 
hay gente que se ha casado y a los veinte años cambia de mujer, y yo puedo 
cambiar de concepto y tengo mis dudas en este momento.

Ahora, me dice que el doctor Gustavo Petro, lo votó con reserva, sí pero es 
que yo no soy realmente ni albacea testamentario, ni mandadero de Gustavo, 

campaña él cogió por un lado y yo por el otro, yo conversé con Gustavo y él 
dice que tiene sus reservas, yo tengo muchas más reservas.

Ahora si me dicen que tiene mil años como decía el doctor, pues ya super-
prescribió, ya para qué va a acudir a esto, si tiene mil años poseyendo entonces 
como usted dijo, repito sus palabras entonces habría que intentar un proceso 
de pertenencia, yo no estoy diciendo que lo rechacen; yo quiero es darle gusto 

-
cuchar estas instituciones porque en este momento, en esta época, donde uno 
no sabe qué está claro y que no, es peligroso ese tipo de medidas.

Entonces por esa razón, yo sí solicito el aplazamiento hasta no conocer el 
resultado de la inquietud del doctor Piedrahíta y del doctor Homero, ya con 

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Gustavo Hernán Puentes Díaz:

Gracias señor Presidente. Sencillamente para hacerle una claridad al doc-

doctor Homero Giraldo, que no tenía ningún problema en que el proyecto 
siguiera en su discusión y se votara en el día de hoy en la comisión, pero que 

discusión en la Plenaria de la Cámara, además el señor autor ha pedido que 

que se va a presentar a la Plenaria de la Cámara.
Yo creo que esa inquietud queda resuelta, le pido señor Presidente, ponga 

en votación el proyecto de ley. Gracias señor Presidente.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Roy Leonardo Barreras Montealegre:

miles de colombianos, que no han podido resolver el tema de su titulación, 

del Polo, de Cambio Radical, de la U, del Liberalismo incluso.
Yo creo que es un buen proyecto, este es el primer debate, de manera que 

me sumo a la petición del señor Ponente para que se someta a votación el 
proyecto y ojalá contemos con el acompañamiento de los mayores de esta 
comisión que nos acompañen con su experiencia. Muchas gracias.

Presidente:
Sírvase leer la proposición, señor Secretario.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te River Franklin Legro Segura:
Gracias señor Presidente. Yo quiero expresar también mi opinión que lo 

hemos hecho en el debate de este proyecto, yo creo que nosotros hemos pre-
sentado una serie de inquietudes, reconozco que hemos avanzado, reconozco 
que hemos hecho la audiencia que pedimos, que se dieron las diversas opi-
niones.

Pero indudablemente que a mí igualmente me quedan muchas dudas, en 
este proyecto, yo quiero reconocer el espíritu del autor, del ponente, del traba-
jo que han hecho, yo creo que tampoco es necesario siempre estar insistiendo 
en que el proyecto por ejemplo no tiene nada que ver con el tema del despla-
zamiento, con el tema de la violencia; yo creo que muchas cosas legislativas 
en este país indudablemente que ese es un tema de la violencia, del despla-
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zamiento que dijimos que es transversada a toda esta situación, no se puede 
siempre decir que es que hay que leer y estudiar el proyecto, los que lo leye-
ron, lo estudiaron, porque me parece que aquí hay un poco de convicciones 
políticas y planteamientos sobre el tema.

De manera tal que yo muy respetuosamente quiero decirle a esta comisión, 
que no acompaño este proyecto, voy a votar en contra, pido que lo hagamos 
a través de votación nominal de ser necesario; porque creo que estos temas 
tienen que tener mucho más debate en medio de la situación política que vive 
el país, no se trata solamente de un tema de buena voluntad sino de realidades 
sociales y políticas que vivimos en Colombia y que no se escapa de nosotros.

De manera tal que esa es la opinión porque he participado de esta comisión 
en ese debate, he tratado de colocar algunas ideas, algunas opiniones sobre el 
particular y creo que hacia adelante, en caso tal de que se apruebe habrá que 
llenar de muchos más elementos en la Plenaria de ser necesario y de mucha 
mayor discusión. Muchas gracias señor Presidente. 

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Presidente, no pensaba intervenir pero ante la última intervención del doc-
tor Franklin, yo de verdad juicioso, como es él, le pediría que acompañara este 
proyecto.

Las sombras que quedan siempre cobijadas a este proyecto, desde hace 
cuatro años que se empezó la discusión en esta comisión, han sido precisa-
mente si es una realidad social, que el país está viviendo, desde el punto de 
vista legal, en la problemática que tienen muchos ciudadanos colombianos 
poseedores de pequeñas parcelas, para darle el Congreso, una solución ju-

avanzamos y logramos en su momento, creo yo, dilucidar ese tipo de situa-
ciones para encontrarle al proyecto más bondades que problemas, que se 
puedan presentar a raíz de la situación actual que ha vivido y sigue viviendo 
nuestro país; además hay una anécdota, de pronto si menciono al personaje, 
a lo mejor le puedo hacer algún daño al proyecto, doctor Eduardo, pero me 
voy a atrever a hacerla.

Cuando este proyecto estaba siendo discutido en la Comisión Primera de 
Senado, allá tuvo un tropiezo grande, doctor Eduardo, el proyecto en ese en-

Colombia Democrática, el doctor Mario Uribe, y por las mismas sombras, re-
pito, que en su momento tenía el proyecto, él presentó una ponencia negativa, 

una intervención que en su momento hizo, ya se había retirado del Ministerio 
el doctor Fernando Londoño, yo lo considero un jurista, salvo otras respetadas 
opiniones que no lo consideran tanto, tuve la oportunidad, siendo yo Presiden-
te de la Cámara y el ministro, de conocerle algunas intervenciones y de verdad 
considero que es una persona muy conocedora del derecho. Y una vez el pro-
yecto se envió a la Comisión Primera, él y otros juristas hicieron, de verdad, 
una crítica muy constructiva del Congreso de la oportunidad que dejaron pasar 
para no aprobar esta importante iniciativa.

A raíz de ella, ante la insistencia del doctor Eduardo Enríquez, y hay que 
reconocérsela, no solamente en este proyecto sino en otros, inclusive muchas 
veces sorprende al gobierno con sus iniciativas, y estas ya han sido aprobadas 
por el Congreso; se dedicó juicioso a atender esas observaciones, esas críticas 
constructivas, y la verdad que nos ha entregado, doctor Zamir, un buen pro-
yecto.

Es un buen proyecto doctor Franklin; yo le pediría que acompañáramos de 
verdad este proyecto y las sugerencias que han hecho, el doctor Piedrahíta y 
el doctor Homero, tenerlo muy en cuenta para la plenaria. Pero vi el proyecto 
de verdad, atendiendo la sugerencia suya, va a solucionar una realidad social y 
jurídica, que en estos momentos, están en espera muchos colombianos, miles 
de colombianos, en Antioquia, en Córdoba, en todas las regiones del país me 

-
ción que en estos momentos hoy no lo pueden hacer con las normas existentes. 

-
toria que tiene este proyecto ya, en esta comisión y en este Congreso.

Presidente:
¿Doctor Eduardo, usted ya miró las proposiciones presentadas? Entonces 

vamos a someterlo en bloque.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Fabián Ovidio Legarda Benavides:

Gracias señor Presidente. Primero para agradecerle al doctor Eduardo En-
ríquez Maya, sus generosas palabras de bienvenida al Congreso de la Repúbli-
ca, y también desde luego, para apoyar como paisano suyo, doctor Eduardo, 

representando mi Municipio, que lo que más adolece en el Municipio de Guai-
tarilla de donde yo provengo, estamos apoyando este proyecto, esta iniciativa, 
doctor Eduardo Enríquez Maya; esperamos que salga adelante y yo creo que 

Luna, el doctor Germán Navas, están contempladas en el proyecto.
Si el origen de aquellas propiedades, de aquellos inmuebles, no está claro, 

desde luego no se lleva a cabo este proyecto de titulación de estos inmuebles; 
solamente, no sé si será posible, quería hacerle una observación doctor Eduar-
do Enríquez, ya que los honorarios de los abogados que llevarían a cabo esta 
titulación…

La presidencia concede el uso de la palabra para una interpelación al 
honorable Representante Roy Leonardo Barreras Montealegre:

Doctor Ovidio, o con la venia de la Presidencia; primero, bienvenido a este 

en segundo lugar, claro, como yo tampoco soy muy antiguo en estas lides, y 
usted, hoy el primer día, le hago una sugerencia respetuosa, porque sus pala-

porque si no termina usted de pronto perdiendo la investidura el primer día. 
Gracias Presidente.

Continúa con el uso de la palabra el honorable Representante Fabián 
Ovidio Legarda Benavides:

Señor Presidente y demás Representantes de la comisión, cuando me re-

-
ción.

Continuando con la sugerencia que le hacía al doctor Eduardo, para los 
honorarios de los abogados, se está cobrando un 3% del avalúo catastral; y 
ese avalúo catastral, en este año, ha pasado y en el actual año ha crecido, pero 
desproporcionadamente, entonces los valores de aquellos honorarios van a ser 
muy altos; y además de ese 3% se suma 1% o más, por el perito avaluador. 

Entonces sugeriría de pronto que se tenga en cuenta, a ver si esos gastos 
pueden ser asumidos por Judicaturas o que de pronto los Municipios entren a 
solventar aquellos gastos, porque estamos hablando de un tope mínimo, de un 
salario mínimo, por el avalúo; y nuestros terrenos allá, producen anualmente 
un salario mínimo, por año, o producen dos salarios mínimos por año. En-
tonces, en sanear esos títulos se nos va a gastar casi producto de una cosecha 

nuevamente, mi apoyo y mi respaldo a este proyecto, iniciativa del Senador, 
Eduardo Enríquez Maya. Muchas gracias señor Presidente.

La presidencia concede el uso de la palabra para una interpelación al 
honorable Representante Heriberto Sanabria Astudillo:

Solamente quiero preguntarle al colega, ¿le queda claro a la comisión y 

tradición?
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Fabián Ovidio Legarda Benavides:
Sí, señor Representante y señor Presidente, quiero aclarar a quien yo estoy 

haciendo de la licencia, a la dotora Myriam Paredes Aguirre, ella sí se declaró 

mis conciudadanos.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Alvaro Morón Cuello:
Gracias señor Presidente. Muy breve. Yo quiero también de pronto, invitar 

-
gura, a que nos acompañe en esta comisión en la aprobación de este proyecto, 

-
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chos poseedores, que hoy por hoy no tienen acceso a un crédito, en virtud de 

Prácticamente son una gente que tienen algo, pero que no tienen nada, 

bolas, porque tienen la inseguridad jurídica que representa no tener la titulari-

titularla.
Yo, en nombre del movimiento nuestro, vamos a apoyar este proyecto y 

le solicitamos, sí, al señor Presidente, que haga eco en el sentido de que cada 
una de las bancadas, pues, tenga presencia en el listado de ponentes para el 
segundo debate. Muchas gracias.

Presidente:

ponencia.
Secretario:
Sí, señor Presidente.

Los argumentos expuestos en precedencia, me llevan a proponer a la Co-
misión Primera de la honorable Cámara de Representantes dar primer debate 
al Proyecto de Ley número 102 de 2006 - 247 de 2007 Cámara “

”, con el articulado adjunto.
Atentamente

Ponente
Presidente:
Someto a consideración la proposición.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Dixón Ferney Tapasco Triviño:
Presidente, gracias. Para mayor claridad al momento de aprobar esto, en 

los debates que se han venido dando semanas atrás, hemos ido incorporando 
al articulado una serie de proposiciones, por ejemplo que tiene que ver con la 

tiene que ver con el trámite de incidentes; entonces la pregunta es, si esas 
proposiciones van a ser parte del texto aprobado para este primer debate. En-

con base en las preguntas de Procuraduría. Gracias
Presidente:
Continúa en discusión la proposición leída; aviso que va a cerrarse; queda 

cerrada. ¿Lo aprueba la comisión?
Secretario:
Ha sido aprobada la proposición, con el voto negativo del doctor Franklin 

Legro y del doctor Motoa.
Presidente:

presentadas, vamos a someter a consideración de la célula legislativa el pro-
yecto.

Secretario:
-

yecto está compuesto inicialmente por dieciséis (16) artículos; hay un artículo 
nuevo, que está suscrito por el honorable Representante Carlos Arturo Piedra-
híta y está suscrito por el ponente, el doctor Gustavo Puentes. Ese artículo pa-
saría a ser el número dieciséis (16), desplazándose la secuencia; e igualmente, 

(7), trece (13) y dieciséis (16).
• Para el artículo uno (1), hay una proposición suscrita por el doctor Gus-

tavo Puentes:
Artículo 1º.  Podrán sanearse por medio del proceso especial esta-

blecido en la presente ley, los títulos que conlleven la llamada falsa tradición,
de aquellos poseedores de bienes inmuebles, cuya extensión, en el sector urba-
no, no sea superior a una hectárea, y en el sector rural, no sea superior a diez 
hectáreas. Siempre y cuando su precaria tradición no sea producto de violen-

Suscrita por el doctor, Gustavo Puentes.

• La Proposición al artículo 3º, está suscrita por el doctor Gustavo Puentes 
y dice:

Artículo 3º. Requisitos. Para la aplicación de este proceso especial se re-
quiere lo siguiente:

-
trados, durante un período igual o superior a cinco años, y cuya inscripción 
corresponda a la llamada 

Esa es la proposición presentada para el artículo 3º, por el doctor Gustavo 

• La proposición para el artículo 7º, presentada por el doctor Carlos Arturo 
Piedrahíta, dice de la siguiente manera:

2007 Cámara, 102 de 2006 Senado.
El Gobierno Nacional en el término… improrrogable de seis 

meses, deberá elaborar el mapa que contenga las zonas declaradas de inmi-

Está suscrito por el doctor Carlos Arturo Piedrahíta, y es al artículo 7º.
• La proposición del artículo 13 está suscrita por el doctor Gustavo Puen-

tes, y dice de la siguiente manera:
Incluir en el Proyecto de ley número 102 de 2006 Senado, 246 de 2007 

discúlpenme si es un artículo nuevo, el trece no tiene proposición; y se cam-
biará la numeración de los artículos siguientes del proyecto. El texto que se 
propone, es el siguiente:

Artículo 13. Incidente de Nulidad -
tes del Código de Procedimiento Civil, dentro de los cinco años siguientes a la 
ejecutoria de la sentencia que ordene el saneamiento de la propiedad, la per-
sona desplazada por la violencia, que no pudo oponerse al saneamiento, podrá 
proponer incidente ante el juez que conoció el proceso, pendiente a demostrar 
su condición de desplazada, y que la posesión del bien, cuyo saneamiento se 
ordenó, tuvo origen en ese desplazamiento. Si lo demuestra, se declarará la 
nulidad de la mencionada providencia, mediante auto-pacible del recurso de 
apelación ante el Juez del Circuito correspondiente.

Suscrita por el doctor Gustavo Puentes; y pasa a ser un artículo nuevo, que 
el ponente ha solicitado se convierta en el trece (13).

de ley número 246 de 2007 Cámara, 102 de 2006 Senado.
Artículo 16.  Esta ley empieza a regir seis meses después de su 

promulgación. Deroga todas las disposiciones que le sean contrarias; y siem-
pre y cuando el Gobierno Nacional, haya cumplido con lo señalado en el Pa-

Está suscrita por el doctor Carlos Arturo Piedrahíta.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Senador 

Solicitarles, señor Presidente, por su intermedio, los colegas, al doctor Pie-

no recuerdo, porque si ya está subsumido en el Incidente de Nulidad, estamos 
de acuerdo con el doctor Piedrahíta, y el de la vigencia, sugiero que quede 
como constancia, para que los señores ponentes lo estudien, porque de pronto 

Presidente:
Someto a consideración de la comisión el articulado, con los artículos nue-

la vigencia. ¿Lo aprueba la comisión?
Secretario:
Ha sido aprobado señor Presidente el articulado, con el voto negativo del 

doctor Legro y del doctor Motoa.
Presidente:
Señor Secretario, título del proyecto.
Secretario:
“ -

”. Ha sido leído el título, señor 
Presidente.
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Presidente:
¿Aprueba la comisión el título del proyecto?
Secretario:
Ha sido aprobado el título, con el voto negativo del doctor Motoa y del 

doctor Franklin Legro.
Presidente:

Secretario:
Sí, lo quiere señor Presidente.
Presidente:
Se nombran como ponentes para el segundo debate al doctor Gustavo 

Puentes, que es el coordinador; al doctor Carlos Soto; al doctor William Vé-
lez; al doctor Dixon Tapasco; al doctor Edgar Gómez; al doctor Germán Na-

ponencia? No acepta. Al doctor, Germán Varón por Cambio Radical; al doctor 
Avila.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Dixon Ferney Tapasco Triviño:

Gracias Presidente. Es que acabo de ver, que ya estamos nombrando po-
nentes para el segundo debate; nosotros tenemos ahí un artículo, que es el que 

para entrar en vigencia el proyecto; entonces para que quede como constancia, 
para que sea leído, Presidente.

Presidente:
Vuélvalo a leer, señor Secretario.
Secretario:

-
sentada por el doctor Carlos Arturo Piedrahíta.

Artículo 16.  Esta ley empieza a regir seis meses después de su 
promulgación. Deroga todas las disposiciones que le sean contrarias; y siem-
pre y cuando el Gobierno Nacional, haya cumplido con lo señalado en el Pa-

Esa es la constancia que ha solicitado, que quede incorporada al acta y al 
expediente.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Senador 

Unicamente para agradecerle a usted, señor Presidente, a mis colegas, so-
licitarles a los señores ponentes, que hagan los ajustes, todos aquellos que 

cumplimiento de la Constitución Política de Colombia, hacer del país un país 
de propietarios. Muchas gracias.

Presidente:
Hay una subcomisión para mañana, a las 10 de la mañana, invitación del 

señor Fiscal General de la República, sobre el presupuesto para el año entran-

Secretario:
Segundo, Proyecto de ley 267 de 2007 Cámara, 132 de 2006 Senado, “por

”.
Autores:

.
Ponente: Zamir Silva.
Proyecto publicado en la Gaceta 419 de 2007. La proposición con la que 

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Sí, señor Presidente; para excusarme que tengo que retirarme a una convo-
catoria que me ha hecho el Presidente de la Cámara, a partir de este momento. 
Gracias.

Presidente:
-

Secretario:
Proposición

las anteriores consideraciones y destacando la necesidad, trascendencia y con-
veniencia de la vocación de las disposiciones del proyecto de ley, me permito 

Representantes y respetuosamente, sugiero a los honorables Representantes, 
que se apruebe la siguiente proposición.

Dese primer debate en Cámara, al Proyecto de ley número 267 de 2007 
Cámara, 132 de 2006 Senado, 

, de acuerdo con el texto que se adjunta.
De los honorables Representantes, , ponente.
Presidente:
En consideración la proposición con que termina la ponencia. Se abre su 

discusión.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Carlos Arturo Piedrahíta Cárdenas:
Gracias señor Presidente. Yo reconozco la importancia de este proyecto. 

Estaba hablando con el doctor Zamir Silva y sería muy importante que escu-
cháramos las inquietudes que se tienen sobre el mismo, la exposición que nos 
haga el ponente.

Nosotros aquí empleamos una terminología totalmente distinta con rela-
ción a lo que viene en el Código Penal, y empleamos por ejemplo, que vamos 
a pasar de, en la parte de la sanción, vamos a pasar de 26.6 años a 42 años, a 
quien cometa este delito del paseo millonario; no sé, pero me parece que es 
importante escuchar los planteamientos que el doctor Zamir Silva puede dar-
nos con relación a esto; qué criterios se tuvieron con relación a esto; qué crite-
rios se tuvieron en cuenta para establecer la pena, la dosimetría de la pena, que 
nosotros sabemos, hay unas normas generales, con relación a la dosimetría; 

establecida de 2.666.66 salarios mínimos a 6.000 salarios mínimos.
Estamos de acuerdo que hay que darle la parte punitiva correspondiente y 

la parte de la sanción que debe dársele a quien ha cometido este hecho, pero 

26.6 años a 42 y para imponer la multa que va de 2.666 a 6.000 salarios míni-
mos, gracias señor Presidente.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Roy Leonardo Barreras Montealegre:

Gracias señor Presidente. Espero poder en esta intervención, no solamente 
aclarar algunas inquietudes que ha planteado el Representante Piedrahíta, sino 
también compartir con el resto de la célula legislativa, la importancia de este 
texto y el espíritu con el que lo radicamos.

Como coautor del proyecto, y además recogiendo, por supuesto, el espíritu 
de la ponencia, que amablemente el Representante Zamir Silva ha rendido y 
que no hace cosa distinta que darle curso positivamente, al texto original, doc-
tor Piedrahíta regáleme su atención y su bendición sobre este tema.

Le voy a decir cuál es el criterio con el cual nosotros hemos impulsado esta 
idea, con la absoluta certeza de que, una vez usted lo escuche, va a estar com-
pletamente de acuerdo, como la mayoría de esta comisión, en la importancia 

violencia urbana, de la violencia callejera, que genera muchas más víctimas, y 
-

en la calle, es el llamado Paseo Millonario, es decir, esa modalidad en la que 
una persona inadvertidamente toma un vehículo de servicio público, que es la 

-
hículo, allí la retienen, es decir, allí la secuestran, y después de obligarla a ir a 
sus cajeros electrónicos, a su vivienda en ocasiones, saquearla, robarla, dejarla 
ultrajada, terminan, si les va bien, abandonándola en los … de las ciudades 
después de ese maltrato y de ese secuestro, que en ocasiones dura algunas 
horas solamente.

-
pularmente ha dado en llamarse, El Fleteo
saben las víctimas y los colombianos que nos escuchan, en el seguimiento 
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que hacen una banda de asaltantes a la persona que después de retirar recur-
sos de una entidad bancaria, es abordada para despojarla de ellos, tienen una 
modalidad, y es que en algunas ocasiones esa persona, además es retenida al 

victimario.
-

mos querido que el Congreso de la República, atendiendo ese clamor de los 
ciudadanos, las asimile al secuestro extorsivo; porque es un secuestro, sin 
duda alguna es una retención contra la voluntad de la víctima, y porque por 
supuesto es extorsivo, porque para poder liberar a la víctima, le exigen dinero 
a cambio; por supuesto, no en pocas ocasiones, además del secuestro extor-
sivo, el delincuente comete otras tropelías, y en algunas ocasiones hay otros 

homicidios, como también saben muchas de las personas que han padecido en 

Resulta que hoy en día, una persona que cometa ese delito, del paseo mi-

termina con una benévola pena; y nosotros queremos que el Congreso le diga 
a los colombianos, que un secuestrador, es un secuestrador, así su delito dure 
dos horas o dos años, o veinte años; y que el secuestro extorsivo, también lo 
castigamos, porque estamos preocupados con razón, con los grupos ilegales, 
con el secuestro de las FARC, con los secuestradores del ELN, con los secues-
tradores Paramilitares, que secuestran por dinero, por política.

Entre otras cosas, este proyecto también contempla esa modalidad; pero 
tenemos la obligación, querido doctor Piedrahíta y demás colegas, de pre-
ocuparnos por los secuestradores que andan por las calles de las ciudades 
nuestras, en Bogotá, en Cali, en Medellín y en Barranquilla, en Cartagena, en 
Pasto, en todas las ciudades de Colombia; esos secuestradores, también deben 
ser castigados.

De manera que ese es el espíritu de esta norma y también de esta ponen-
cia, y en la gaceta que tenemos todos a la mano, además, voy a permitirme, 
señor Presidente leer un texto que en buena hora, el ponente trajo a colación, 

a una sentencia de la Corte Suprema de Justicia del 25 de mayo del 2006 y 

apliquen a los asuntos como el presente que el comentario común ha dado en 
llamar Paseo Millonario

predicar el secuestro extorsivo, cuando convergen varias notas característi-
cas:

1. El propósito de los implicados de obtener un provecho en la parte econó-
mica. (Creo que eso es evidente en el secuestro del paseo millonario).

2. La utilización de la retención de los sujetos pasivos en contra de su vo-
luntad como medio para lograrlo. (También es evidente que a la señora o al 
señor que se lo llevan a las malas en un taxi, pues es contra su voluntad).

-

evite que alcancen su cometido.
Es decir, tanto la Corte como el Congreso, como el Senado de la Repúbli-

ca, en el trámite que ha adelantado este proyecto, se sintoniza con la opinión 
pública.

pública; la gente entiende que esta medida del Congreso ayuda a evitar que 
los delincuentes los asalten en los vehículos de servicio público, porque los 
delincuentes sabrán, a partir de ahora, que el paseo millonario, es un secuestro 
extorsivo, y que el señor da 25 años, por lo menos, a la cárcel.

Yo por esa razón, señor Presidente y colegas, les pido que acompañen con 
su voto, este proyecto, que se apruebe el día de hoy.

Finalmente hago una proposición que es también, por supuesto, una pre-
cisión por escrito al texto de la ponencia, recogiendo el espíritu inicial de los 
autores, que es apenas una precisión técnica y es que el texto…

Presidente:
Una interpelación, pero antes quisiera dejarles en el debate, lo siguiente, 

-
tiendo que esto es el que se agrega un inciso sobre el artículo 169, no sé si en 
el contexto, no está esa precisión, para que lo tengan en cuenta.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te River Franklin Legro Segura:

Muchas gracias. Es esta situación, lo de ayer, que además hablábamos en 
relación con el proyecto que se ha denominado de sedición que ya él va en un 
tema de concierto para delinquir simple y que esta comisión tiene que apro-
barlo y tiene que estudiarlo; es que en ese caso se trata de cerca de dieciocho 
mil personas participantes de los grupos paramilitares que han delinquido, que 
han asesinado, que casi perdonarles cualquier tipo de pena, aunque reconozco 
que en la discusión dijimos que era muy importante, que ese tipo de cosas 
como mensaje ante la opinión pública no pasaba.

Yo creo que nosotros vamos a acompañar por supuesto, todo lo que impli-
que delincuencia, hemos aprobado el de pequeñas causas, hemos estado en el 
tema del aumento de las penas para los violadores; pero también creo que es 

que ver con la libertad de las personas, sino también que aparte de los que ha 
mencionado el Presidente, se tenga en cuenta que si el propósito es establecer 
una conducta delictiva que se conoce como paseo millonario, como está ex-
plicado en un servicio o transporte público yo creo que también vale la pena 

una situación que puede tener muchas lecturas, una cosa en derecho penal es 

que eso de dejarlo así en cualquier medio de transporte habría que analizarlo 
-

Porque me parece que aquí estamos haciendo un aumento de penas, perma-
nente, importante, necesaria para la sociedad, pero también expresarse clara-
mente; esa es un poco la interpelación que quería hacer. Gracias.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Nicolás Uribe Rueda:

Gracias señor Presidente. Yo quiero llamar la atención sobre la importancia 

delincuencia en la ciudad de Bogotá, y el tema del hurto a personas aumentó 
en un 28% y pareciera que muchos de estos delitos están relacionados preci-
samente con el tema del paseo millonario, asunto del cual deberían tomar los 
candidatos a la alcaldía, que parece que simplemente tocan el tema de la mo-
vilidad como un asunto del transmilenio si o no por la séptima y metro, pero 
abandonan el debate de lo que está pasando en estos escenarios en materia de 
seguridad.

Y una claridad que la mencionaba ahora la doctora Karime y es muy im-
portante, es que el paseo millonario no es necesariamente una actividad que 
se lleva a cabo dentro del transporte público, sino también en el carro del 
paciente que suele ser la víctima.

Entonces sí llamaría la atención y la importancia de aprobar en esta comi-
sión en el día de hoy, este importante proyecto, porque el reto de la seguridad 
ciudadana, es el reto que creo que tenemos en muchas de nuestras regiones y 

de manera contundente en la eliminación de la comisión de los delitos.
Entonces en ese escenario Presidente y doctor Roy, yo le pediría a usted 

que buscara el consenso, doctor Piedrahíta, para avanzar en este proyecto, 
poderlo votar en el día de hoy y si hay algunas preocupaciones sobre el tema 
de los salarios, etc., mirarlo para la Plenaria pero poder votarlo en la mañana 
de hoy, que creo que es un tema de la mayor urgencia para las ciudades y en 
particular para la ciudad de Bogotá.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Carlos Fernando Motoa Solarte:

Después de la intervención muy precisa y clara del autor Roy Barreras, 
pues me corresponde como miembro de bancada y como integrante de la Co-
misión Primera, solicitarle muy comedidamente a los parlamentarios que le 
demos votación pronta, a este proyecto de ley.
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No hay delito que cause más impacto en la sociedad hoy en día que el lla-
mado paseo millonario; creo que todos los aquí presentes hemos tenido algún 

-
lidad que tienen, en el caso de Bogotá en los mayores índices delincuenciales, 
el mal llamado paseo millonario.

Además este proyecto de ley, no sé si el doctor Roy lo mencionó, este pro-
yecto tiene como aporte adicional el interpretar y armonizar con el Código Pe-
nal actual, vigente una sentencia de la Corte Suprema de Justicia reciente del 
2006, quien ya se ha pronunciado y ha establecido que el paseo millonario no 

y este proyecto de ley quiere armonizar y tener esa parte de la jurisprudencia 
como norma legal vigente para nuestro derecho, para nuestra jurisdicción.

Y precisarle al doctor Franklin Legro, que el artículo en mi criterio está 
muy bien redactado y es muy preciso, aquí se habla de la conducta, se realiza 
temporalmente en medio de transporte sin limitarse a público o privado, con 
el propósito de obtener provecho económico bajo amenaza; están todos los 
lineamientos normativos para que se pueda establecer de manera precisa y 
clara qué se entiende por este secuestro extorsivo, considerado en la retención 
temporal de una persona en un medio de transporte.

comedidamente a usted Presidente y a los miembros de la Comisión Primera, 
que le demos esta aprobación a este proyecto y pueda pasar a cuarto debate. 
Muchas gracias.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Germán Navas Talero:

Veo que el doctor hace un planteamiento sobre el denominado paseo millo-
-

y es lo que se denomina secuestro extorsivo, donde existe la retención de la 
persona y su libertad se condiciona a la promesa de entregar o a la entrega de 
una suma de dinero y se trata de un delito contra el patrimonio económico, por 
eso está ubicado ahí y no en otro título.

Si yo momentáneamente privo injustamente de su libertad a una persona, 
es un secuestro simple; pero si así sea momentáneamente la privo de su liber-

Carrara es muy claro en esto, dice, en el robo le digo o me entrega la cosa o 

es sutil y lo que hemos trabajado en derecho penal y la jurisprudencia así lo 
entiende.

Yo no veo la razón y existe un concepto de la Fiscalía sobre eso y de la 
Procuraduría de complicarle más la vida al juez, trayéndole tipos penales si-

saturados de problemas, de diversidad de tipos le metamos uno más que los 

mental, yo voto no a esta propuesta de hablarme de paseo millonario a lo que 
existe ya como un secuestro extorsivo, es más doctor, usted sabe que la extor-

es instantáneo.
De manera que discúlpeme, yo sé que hay voluntad de ustedes para votar-

lo, pero en lo que a mí atañe yo lo voto negativo.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Carlos Arturo Piedrahíta Cárdenas:
Gracias señor Presidente. Yo después de escuchar la intervención del ilustre 

jurista y monseñor Roy Barreras, quiero decir que me da claridad meridiana 
sobre el proyecto, es más es que mirándolo con más detenimiento en un do-
cumento que me ha pasado la niña asistente del doctor Zamir Silva, nosotros 
aquí no estamos creando un nuevo tipo penal, sino que estamos adecuando la 

y simplemente estamos mirando la pena según la gravedad del injusto y el 
grado de culpabilidad que es lo que trae el Código Penal, para la gravedad de 
la pena, para graduar la pena entonces lo estamos teniendo de acuerdo en lo 
que se tiene para el secuestro extorsivo.

Entonces yo le pediría señor Presidente, aquí me aparto totalmente de mi 
-

diría que aprobáramos el proyecto tal como viene en la ponencia presentada 
por el doctor Zamir Silva.

Gracias señor Presidente.
Presidente:
De pronto hay es un error de redacción, sobre que este es un inciso que se 

agrega.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te David Luna Sánchez:
Gracias Presidente. Yo contrario a lo que señala el doctor Navas, comparto 

plenamente el proyecto, me parece de una utilidad inmensa no solamente para 
resolver los problemas de Bogotá, sino de todo el país, porque esta conducta 
se presenta en todo el país.

se pretende con la norma puesta a consideración es adecuarla no solamente a 
los planeamientos jurisprudenciales de la Corte Suprema, sino a que queda 
absolutamente claro que incluyéndole ese nuevo inciso, toda esa conducta que 
hoy es considerada como hurto o en su mejor momento como hurto agravado 

Yo creo que lo que se está pretendiendo acá es adicionarle un par de peque-

temporalmente en medio de transporte con el propósito de obtener provecho 

Por eso yo sí creo que hay una dosimetría penal, absolutamente clara, creo 
que el proyecto está bastante bien estructurado y es bastante oportuno; por esa 
razón yo lo voy a votar positivamente. Gracias Presidente.

-
rable Representante Germán Navas Talero:

Miren señores, yo lo que estoy diciendo es inocuo, es absolutamente ino-
cuo, esa retención momentánea puede ser en el baño, en la tina, en la piscina, 
en su alcoba, basta; esa privación instantánea un segundo no más contra su 
voluntad, exigiendo la contraprestación para que se entienda que es un secues-
tro extorsivo, lo podía hacer en el bus, en el tren, en el avión, en el cualquier 

exigiendo una contraprestación por ella.
Por eso me parece que ponerlo que sea en un bus o en un taxi, en un mini-

cor, ni le quita, ni le pone al hecho del secuestro extorsivo y después de mirar 
detenidamente esto, vuelvo e insisto yo esto lo voto negativo, porque entiendo 

leer.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Dixon Ferney Tapasco Triviño:
Muchas gracias Presidente. Es simplemente para decirle al doctor Navas, 

muchos jueces que de pronto meten esa conducta como un hurto agravado o 

tipo que ya existe que es el extorsivo simplemente se le da claridad, Presiden-
te.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Gracias señor Presidente. En ese mismo sentido Presidente, las estadísticas 
de hurto agravado y de secuestro extorsivo en Bogotá, casi no son compara-

como la siguiente, entonces la claridad que introduce este proyecto a pesar de 
que sería inocua en un escenario de sabiduría extendida, pues en nuestra reali-
dad creo que es necesaria y que le aporta sin duda a mejorar el tema.
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Presidente:
Señor Secretario, lea la proposición.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Presidente. La exposición que hace el doctor Navas, es concienzuda, es 
muy juiciosa y yo creo que si nosotros tuviéramos jueces que conocieran el 

Porque usted lo aplica con seriedad, pero le doy otro caso, el delito in-

podría llamarse hurto, pero hemos encontrado cómo muchos jueces de manera 
equivocada y yo entiendo lo que dice usted, cuando dice que no necesita que 

los jueces en muchas ocasiones hablan de hurto y lo que hacen es terminar 
permitiendo que personas que ejercen el secuestro en un paseo millonario y 
que como lo decía el doctor Roy Barreras, le adicionan otro tipo de conductas, 
pues queden con unas penas que no corresponden, con la gravedad del hecho 
que han cometido.

Y creo yo que esa claridad que se hace, obliga al juez a que aplique lo que 
precisamente usted estaba diciendo, me parece a mí que los jueces en Colom-

y por eso esta claridad a mí me parece que ayuda a que el juez tenga luces y 

comparto su posición, pero también creo que lo mencionó el doctor Dixon, es 
-

cando como hurto lo que es un secuestro.

la pena se había reducido y no habían podido judicializarlos y habían vuelto 

hurto; entonces lo que uno ve es que el juez, el operador judicial no tienen la 
claridad y en esa medida entiendo su argumento, pero me parece lógico que 
al ampliar y al explicarlo con mayor claridad, le permitamos al juez tener 

dice, y que creo que responde a la gravedad del hecho que se consuma, usted 
lo explica y yo comparto su explicación pero los jueces no lo entienden así 

Y es por esa razón por la que yo le pediría y entiendo su posición y la respe-
to, es que nos permita aprobar el proyecto, creemos que para la rama judicial 
es un tema que puede servir y que le va a aclarar el escenario jurídico en el que 
actúa cada operador judicial. Gracias.

Presidente:

Secretario:
Sí señor Presidente, el Representante Roy Barreras ha presentado una pro-

Artículo 169. Inciso 1º.  El que arrebate, sustraiga, 
retenga y oculte a una persona contra su voluntad (es una adición que se hace 
ahí), con el propósito de exigir por su libertad un provecho económico (es otra 
adición que se hace al texto que trae la ponencia), o cualquier utilidad.

Y ahí continúa señor Presidente, tal y como viene en la ponencia o para que 

en prisión de trescientos veinte a quinientos cuatro meses y multa de dos mil 
seiscientos sesenta y seis punto sesenta y seis a seis mil (2.666.66 a 6.000) 
salarios mínimos legales mensuales vigentes.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Germán Navas Talero:

Señor Presidente. Lamento que se tenga tan mal criterio de los jueces y de 
los magistrados que conocen en segunda instancia las apelaciones y situacio-
nes como estas, yo hasta ese experimento que están haciendo de explicarle al 
juez, yo se los aceptaría si ustedes para darle precisión al tipo, supongamos 
que hacen una causal de agravación en un sitio que dijera, y la conducta, la 
sanción incrementará de tal, cuando esta conducta se llevare a cabo en tal; 
entonces así le precisarían al juez y habría la razón.

Es decir, por qué lo tuvieron que explicar para agravarlo, pero que se pon-
gan a explicarlo por explicarlo sí no, yo les aceptaría ese jueguito que están 
haciendo; claro que yo sé que el doctor Roy es un excelente médico, pero 
como van las cosas no lo voy a mandar a la universidad donde se graduó Sabas 
Pretelt de la Vega; yo le sugeriría eso.

Presidente:
-

deración.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te Carlos Arturo Piedrahíta Cárdenas:
Gracias señor Presidente. Yo he escuchado la propuesta que hace el doctor 

Roy Barreras, y me parece que no se adecua, desvirtúa el tipo penal que tiene 
contemplado en lo de secuestro extorsivo, a mí me parece que es más pruden-

-
ma de Justicia, que utilicemos la terminología que emplea la Corte y que los 

Entonces de tal manera señor Presidente, yo solicitaría que neguemos la 
proposición del doctor Roy Barreras y aprobemos tal como lo ha presentado 
el doctor Zamir Silva.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Roy Leonardo Barreras Montealegre:

al señor Secretario hace unos minutos y es que yo retiraba la proposición antes 

proposición en la mesa, yo he dicho que la retiro para que podamos votar el 
texto original y no estamos haciendo aunque esto por supuesto sobre y no ayu-
de doctor Navas, ningún jueguito, yo le pido a usted respeto conmigo, con los 
miles de lectores, con el partido que represento; usted es un hombre muy sabio 
y con mucha experiencia pero no es el único que sabe y también se equivoca 
y mucho, y no necesito que usted me mande a universidad alguna, porque le 
aseguro que he pisado más universidades que usted. 

respeto por usted. Gracias Presidente.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te David Luna Sánchez:
Presidente. Yo creo que el proyecto que estamos discutiendo tiene una im-

portancia para la sociedad colombiana, yo llamo a la tolerancia y sobre todo 
al respeto entre los colegas, porque sobre este tipo de cosas no pueden entrar a 
mediar temas personales para posponer un debate de tanta importancia.

del Día para la próxima sesión y con votación nominal tomemos una deter-
minación, porque si el Representante Navas no está de acuerdo con que los 
criminales que están asaltando a los ciudadanos en los taxis en todo el país, 
pues que todo el país lo sepa; pero acá hay una serie de Representantes que 
estamos no solamente de acuerdo, sino que adicionalmente queremos que esa 
decisión se tome prontamente. Muchas gracias.

Presidente:
Señor Secretario, se levanta la sesión, sírvase leer los proyectos para la 

próxima sesión. 
Secretario:
Sí señor Presidente, por instrucciones suyas.
• Proyecto de ley número 267 de 2007 Cámara, 132 de 2006 Senado, 

.
Ponente: honorable Representante 
• Proyecto de ley número 301 de 2007 Cámara, 004 de 2006 Senado, 

.
Ponente: honorable Representante Karime Mota y Morad.
• Proyecto de ley número 303 de 2007 Cámara, 074 de 2006 Senado, 

-
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Ponente: honorable Representante 
• Proyecto de ley número 302 de 2007 Cámara 171 de 2006 Senado, por

-
.

• Proyecto de ley número 024 de 2007 Cámara, 

• Proyecto de acto legislativo número 027 de 2007 Cámara, por el cual 

Han sido señor Presidente, por instrucción suya anunciados los proyectos 
para discusión y votación para la próxima sesión.

Presidenta:
Señor Secretario, lo que se acaba de leer queda para la sesión ordinaria del 

próximo martes y se cita para el día lunes la audiencia ya prevista a las tres 
de la tarde.

Secretario:
Siendo las 1:05 de la tarde se levanta la sesión, se ha convocado para el 

próximo lunes a las 3:00 p.m. y sesión ordinaria el próximo martes a las 10:00 
a.m.

El Presidente,
.

La Vicepresidenta,
.

El Secretario,    
.

La Subsecretaria,
.

* * *
COMISION PRIMERA CONSTITUCIONAL PERMANENTE

AUDIENCIA PUBLICA DE 2007
(septiembre 10)

Proyecto de ley número 042 de 2007 Cámara,

Autor: honorable Representante 
Ponente: honorable Representante 
Proyecto Publicado: Gaceta 355 de 2007
El Presidente,

.
La Vicepresidenta,

.
El Secretario,    

.
La Subsecretaria,

.
Solicitud de audiencia Pública:

-
ble Representante Carlos Arturo Piedrahíta, proposición aprobada el día 4 de 
septiembre de 2007 y la proposición dice así señora Presidenta:

Convóquese a audiencia pública sobre el Proyecto de ley número 042 de 
2007 Cámara , 

Para participar en esta audiencia invítense las siguientes personas, se invita-
ron las siguientes personas a la audiencia señora Presidenta, al doctor Gabriel 
Fernando Roldán, Presidente de Colegios de Jueces y Fiscales de Antioquia; 
al doctor Rodrigo Uribe López, Director Jurídico Nacional Banco de Colom-
bia; al doctor Alexánder Díaz García, juez municipal de Rovira, Tolima; a la 
doctora Sol Marina de la Rosa, directora jurídica Telmex Colombia; al doc-
tor Alvaro Tous Salgado, Decano de Derecho de la Universidad Cooperativa 
en Medellín; al doctor José Leonel Chavarro, Gerente Seguridad Incocrédito; 
al doctor César Augusto Pinzón Arana, Director de la Dijín; al doctor Juan 
Fernando Fítero, Presidente Ejecutivo del BBVA; a la doctora Isaura Duarte 

Rodríguez, Coordinadora de Prevención de Delito y Justicia Penal Ministerio 
-

-
nentes a las personas y a la ciudadanía en general que quisiera participar de 
la misma.

-
dana del Congreso; a la Dirección Administrativa de la Cámara y a su vez a la 
Presidencia de la Cámara la realización de la audiencia.

Muchas gracias señora Secretaria, saludamos a los televidentes, estamos 
saliendo en este momento en directo por el canal del Congreso, queremos 
saber si hay personas que no se han inscrito en la secretaría para intervenir en 
esta audiencia, que es sobre Delitos Informáticos.

Piedrahíta, quien no se encuentra presente, quisiera saber si el ponente y autor, 

las intervenciones de aquellos invitados que asistieron y aquellos que se han 
inscrito hasta el momento.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Gracias Presidenta. La idea de las audiencias públicas es permitir un pro-
ceso democrático de participación por parte de la ciudadanía y obviamente en 
el entendido de que nosotros lo que debemos es atender esos criterios y esas 
luces que nos pueden dar, lo importante sería entonces establecer un mecanis-
mo para determinar el orden de intervenciones, el tiempo de intervenciones 
señora Presidente, y simplemente dejar esbozado lo que es el proyecto.

Es un proyecto que pretende establecer un bien jurídico protegible, es la 
reserva en los documentos de orden bancario, en lo que son las claves de 
los cajeros automáticos, en lo que tiene que ver con todo lo que por medios 

ocasiones se han presentado y que ha sido imposible en varios casos concretos 
que se judicialice esas personas que cometen esos delitos.

Algunos de los jueces consideran que ahí no hay hurto, algunos de los 
jueces consideran que ahí no se está cometiendo un delito, y en mi opinión sí 
es claro que se está generando un perjuicio en un bien que ya está protegido 
que es el patrimonio, que está protegido tanto por la Constitución como por la 
ley; pero que en virtud de la especialidad y la complejidad con que se realiza 
el delito, resultan los jueces a veces distorsionando o no encontrando una tipi-

de judicialización a estas bandas.
Hace cuatro o cinco meses registraba un periódico en su primera página, 

cómo una banda de quince personas que se dedicaban al robo por medio de la 
alteración y adulteración de tarjetas de crédito, de tarjetas débito, por medios 

poder extraer dineros de los cajeros, quedaron en libertad sin haber sido judi-
cializados.

Me parece a mí que este es un proyecto que ayuda en ese sentido, que va a 
generar un marco jurídico para que los jueces tengan mayor claridad y que de 
alguna manera lo que hace es ponernos a la altura de muchos países en donde 

acorde con los hechos que se están presentando.
-

ciente capacidad técnica, procedan a realizar estos hurtos y nos parece que 
esta legislación lo que va a evitar que eso siga presentándose y como esto se 
trata de una audiencia para oír al público y a quienes tienen la posibilidad de 
enriquecer el proyecto, creo que lo pertinente señora Presidente, es establecer 
ese mecanismo, un tiempo de intervención y poder recoger esas inquietudes 
para recoger el proyecto. Muchas gracias.

Presidente:

secretaría, aquellas personas que están presente contarán con un tiempo entre 
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ocho y diez minutos, cuando estén en el minuto ocho les avisaremos que les 

Muy buenas tardes Honorables Representantes de la Comisión Primera de 
la Cámara de Representantes, respetado público, señores comunicadores. 

Yo tengo en mi mano el texto del Proyecto de ley 042 del 2007, que trae 

qué quiere decir?
-

nibles y claramente antijurídicas que lesionan los intereses patrimoniales, y 
de todo tipo de las empresas y de las instituciones colombianas pues habrán 
muchas personas que delinquen en este tipo de materias que se sentirán muy 

-
to de ley, sino la perentoriedad en su aplicación y en su solución pronta.

Tengo entendido que existen algunos artículos que todavía se encuentran 
-

mentos aptos para interceptar comunicaciones privadas, creo que este solo 
artículo nos denota la importancia del tema y la curiosa casualidad de que los 
medios de comunicación hace algunas semanas, tuvieron a este tema como 
uno de los protagonistas de la prensa nacional.

Indudablemente el Congreso de la República tiene que tomar cartas en el 
asunto y por eso entonces yo celebro la oportuna propuesta del Representante 
a la Cámara, el doctor Germán Varón Cotrino, y de todos aquellos que como 
él, hoy estamos debatiendo este importante proyecto.

Entonces yo quiero resaltar la importancia que sea aprobado a la mayor 
brevedad, para que este tipo de delincuentes no puedan seguir operando, no 
importa en qué instancia de la sociedad civil se encuentren o si hacen parte 
de los organismos del Estado, pero si seguimos leyendo los distintos artículos 

de un proceso electoral el próximo 28 de octubre, qué tanto importante este 
artículo, de ser aprobado antes de esas elecciones, cuántas bases de datos no 
podrían ser utilizadas o mal utilizadas para intereses particulares o privados en 

Indudablemente las circunstancias de agravación punitiva, que están con-
templadas también en el artículo 5º de este proyecto de ley, son de la mayor 
importancia y yo diría que deberían ser incluso ser mayores, porque a mayor 
conocimiento, a mayor capacidad racional e intelectual para desarrollar un de-
lito se necesita como mayor maldad en el alma, no es lo mismo el que comete 
un delito por hambre y sale a la calle y roba algo para poder alimentar a sus 
hijos, que el que estudia tres carreras para poderse dedicar a robar.

Entonces creo que las circunstancias de agravación punitiva en este tipo de 

-

el resto de los colombianos. Por ejemplo, los datos que maneja la Junta Direc-
tiva del Banco de la República, tienen que tener una mayor importancia que 
los que maneja el inventario de Corabastos, todos los datos son importantes, 
pero unos más que otros y allí pido que tengamos consideraciones en torno a 
la gravedad o al contenido de los datos que son violados.

-
posición de motivos de este proyecto de ley nos une a todos los colombianos 

ritmo de la tecnología y al ritmo del avance de las telecomunicaciones y de los 
sistemas; entonces celebro la oportunidad del proyecto de ley y espero que sea 
lo antes posible aprobado. Muchísimas gracias señora Presidente, muchísimas 
gracias a todos ustedes.

-

Gracias señora Presidente. Buenas tardes, gracias al honorable Represen-
tante Varón y buenas tardes a todos los asistentes.

Retomando algunas palabras de la intervención que me antecedió, la del 
doctor Botero, hay consenso en la necesidad de avanzar en un marco legislati-

Nosotros en el Ministerio del Interior y de Justicia observamos la propues-
ta del Representante Varón y encontramos que había sido presentada de una 
manera bastante oportuna, pues justamente de manera paralela en el marco de 
un grupo de trabajo interinstitucional, que ha liderado el Ministerio de Rela-
ciones Exteriores y el Ministerio del Interior y de Justicia, se estaba abordando 

-
nacional.

-
démica pero también con un alto contenido dogmático del doctor Alexánder 
Díaz, juez del municipio de Rovira, quien se ha dedicado al estudio de este 
tema desde hace algún tiempo; pues bien, en síntesis encontramos que la pro-
puesta del Representante Varón planteaba la creación o la ampliación de cier-

algunos tipos penales base.
Por su parte la propuesta del doctor Alexánder Díaz, el señor juez de Ro-

vira, plantea la creación de un nuevo bien jurídico que él ha denominado, de
la protección de la información; en este contexto encontramos del análisis 
artículo por artículo, que se trataba de unas propuestas complementarias, esto 

ser utilizado como medio para la comisión de otra serie de delitos como en el 

violentada o es vulnerada por cualquier medio.
En este contexto el grupo de trabajo del cual la doctora Isaura Duarte, 

representante del Ministerio de Relaciones Exteriores, hablará más adelante, 
se dio a la tarea a mi modo de ver muy juiciosa, de reunirse con cada una de 
las entidades operativas y con cada uno de los técnicos en materia de delito 

que permita al gobierno nacional al grupo presentar a consideración del Con-

internacional previsto en el Convenio Europeo sobre cibercriminalidad.
En este punto los comentarios a la iniciativa del Representante Varón, que 

serán en el curso de la semana enviados por el Ministerio del Interior y de 
-

sentante Varón como el estudio del juez Alexánder Díaz, esto es creación de 
circunstancias de agravación punitiva cuando la conducta se realice a través 

Encontramos que existe una serie de argumentos técnicos, por lo que en 
buena parte también el grupo de trabajo se encontró con la disyuntiva de es-
tablecer dentro de un marco punitivo una serie de conductas que tienen un 

acucioso adelantado en el curso de semanas anteriores.
En conclusión, encontramos que es importante y es necesario que ciertas 

-

circunstancia de agravación punitiva, sino como comportamientos ilícitos que 

-

a proponer, como la competencia, las cláusulas de competencia, una cláusula 
de derogatorias expresas obviando el tema de derogatorias tácitas y creemos 
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que sería un proyecto que con gusto y con mucho orgullo presentaría el grupo 
de trabajo a consideración del Congreso de la República. Muchas gracias, 
señora Presidente.

La presidencia concede el uso de la palabra a la doctora Isaura Duarte 
-

terio de Relaciones Exteriores:
Gracias señora Presidente, Representantes, señoras y señores.
Nosotros del Ministerio de Relaciones Exteriores, quisiéramos también 

unirnos a la celebración de la presentación de este proyecto porque como lo 
mencionaba el delegado del Ministerio del Interior y de Justicia, el Ministe-
rio de Relaciones Exteriores desde 2004, ha venido coordinando un grupo de 

combate a la cibercriminalidad.
La razón por la cual el Ministerio de Relaciones Exteriores está involu-

crado en el tema, es justamente por su misión como entidad, que es el segui-

instrumentos y declaraciones que adopta el país en los ámbitos multilaterales 
y regionales.

En 2004 la Organización de Estados Americanos adoptó la estrategia inte-
gral para luchar contra la cibercriminalidad, la cual contenía tres componen-
tes, uno de ellos justamente es la actualización de la legislación de los estados 
miembros de la OEA, y particularmente Colombia es uno de los países que en 

no sólo para desarrollar la parte jurídica, pero también para desarrollar la parte 
operativa y lo que toca con las comunicaciones.

El representante nacional para el tema de las comunicaciones ante la OEA 
es justamente el Ministerio de Comunicaciones, y este es un tema que ellos 
han venido trabajando, nosotros por nuestra parte en la parte operativa el Mi-
nisterio ha venido promocionando la creación de un equipo de respuesta a 
incidentes cibernéticos que estamos a punto de lanzar mediante una página 
de Internet, después de dos años de trabajo y ahora el grupo se dio a la tarea 
hace un tiempo, más o menos desde comienzos de este año de un estudio de 
las legislaciones que existen a nivel internacional, los que se han desarrolla-
do también en el ámbito internacional y el único instrumento vinculante que 
existe a nivel internacional de carácter multilateral es el Convenio contra el 
cibercrimen, adoptado en 2001.

Nosotros después de haber trabajado con muchas entidades operativas y 
competentes en el tema, en el marco del grupo que hacen parte quince enti-
dades nacionales se estuvo indagando sobre la necesidad y si era importante 
adherir o intentar adherir al Convenio de Europa y todas las entidades estu-
vieron de acuerdo en que sería muy oportuno, le brindaría una herramienta no 
solo jurídica y de cooperación al país, sino que además cuenta este Convenio 

semana que se prestaría para ayudar a contribuir con las entidades operativas 

muchos más países, todos los que hacen parte del Convenio para mejorar las 
investigaciones.

a este Convenio por parte de Colombia, justamente es nuestro rezago a nivel 
jurídico; entonces nos dimos a la tarea de empezar a revisar estas debilidades 
y nos enteramos en ese mismo proceso de estudio, se nos dio a conocimiento 
el proyecto de ley del Representante Germán Varón, que nos pareció no solo 
oportuno, sino además necesario y lo estuvimos mirando en el marco del gru-
po como lo mencionaba el Representante del Ministerio del Interior, con otros 
insumos que nos llegaron, incluyendo la propuesta del juez Alexánder Díaz y 
ese ha sido el trabajo que hemos ido llevando adelante.

Entonces para el Ministerio de Relaciones Exteriores, la aprobación de una 
legislación que nos actualice, que nos ponga a nivel internacional en el tema 

necesita… en las propuestas lo que se ha venido mostrando a nivel técnico, lo 
que mencionó nuestro delegado del Ministerio de Justicia ese es el trabajo que 
ha venido desarrollando muy juicioso el grupo y esperamos seguir teniendo 
más debates a nivel internacional, vamos a contar con el apoyo del Consejo 
de Europa, con algunos expertos de Estados Unidos, y ese es el trabajo que 
queremos seguir apoyando de este proyecto de ley y en la medida de lo posible 
enriquecerlo con el trabajo de todas las entidades competentes y llegar a tener 

una herramienta útil para las entidades operativas y además que nos ponga al 
nivel internacional, para poder acceder también a los mecanismos de coope-
ración que están disponibles para los países que cuentan con las herramientas 
para ello. Muchísimas gracias.

La presidencia concede el uso de la palabra al doctor Leonel Chava-

Buenas tardes señores honorables Representantes. Incocrédito es la aso-

-
ciero en lo que tiene que ver con el dinero plástico, allí están asociadas todas 

Visa, Redeban Multicolor, Master Card, Diners Credencial y a lo largo de la 
-

que ya las hemos debatido en algunos casos ya con el Honorable Representan-

Nosotros hemos analizado, realmente Colombia no tiene una estructura o 

y en particular con el dinero plástico; se han tratado de adelantar algunos es-

-
ción no dio curso; en el 2001 también se presentó un proyecto, el 223, sobre 

eso ha permitido que la delincuencia internacional, dado que como Colombia 

con los organismos de policía judicial hemos adelantado, y ya lo mencionaba 
el Honorable Representante, de algunos casos de impunidad casi total donde 
vemos que casi la ciudadanía, los mismos establecimientos comerciales, el 

económicas y que parte de eso, hemos visto la migración de la delincuencia 
internacional hacia Colombia.

Nosotros vemos países como Argentina, Chile, Perú, Venezuela y última-

Buscamos precisamente apoyar este proyecto de ley, tendiente a proteger 
todos los canales electrónicos, en particular cajeros automáticos, dado la tec-
nología que están utilizando también los delincuentes a través de dispositivos 
que son instalados al interior de los cajeros, en la parte externa y de esto la 

Hemos adelantado algunos casos particulares, donde también todo el tema 

etc., y que al verse ya materializado ante un proceso penal pues realmente no 

-

todas sus operaciones dado este tema y básicamente enriqueciéndose con este 
tema.

Expresamos también nuestro apoyo y colaboración a este proyecto, hemos 
-

ticulares, las expondremos a través de los mecanismos necesarios, para que 
se complementen algunos artículos o algunas conductas claras dentro de este 
proyecto que va a ser bien importante a nivel de legislación en Colombia.

-

Muchísimas gracias Presidente, Muy buenas tardes a todos, viendo ya lo 
que han hablado muchas de las personas que están acá, vemos la relevancia 
que tiene este tema, más en un mundo globalizado en el que estamos y vemos 
que estamos realmente cortos en el desarrollo de estos temas, siendo que no 

una relevancia bastante importante.
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Mucho de lo que quería hablar ya se ha hablado por parte del doctor Botero 
y del doctor del Ministerio del Interior, por lo tanto quiero hacer un punto, 

penas que se están dando, en el artículo 195 dice, que el acceso abusivo a un 

mantenga contra la voluntad de quien tiene derecho a excluirlo, incurrirá en 
prisión de dieciocho a treinta y seis años de prisión.

Yo creo que eso puede ser susceptible de estudio, ya que podemos ver 
grupos al margen de la ley como las FARC, comprando datos de las personas 
para poderlas secuestrar y hacer toda clase de delitos y yo creo que no pode-
mos limitar la pena de prisión, sino tenemos que darle una espera a ver cuál 

realizó.

y politólogo me interesa mucho la parte de toda la niñez, trata de blancas, 
exposición de videos sexuales, se ven involucrados en esto, no se ha tratado el 

-

por la sociedad en general. Mil gracias y buena tarde.

La explicación de por qué no se encuentra el tema relativo a trata de blan-
cas, a inducción a la prostitución, es que ya en el Código Penal se encuentra 

utiliza para inducción a la prostitución, para la trata de blancas, para promover 

tiene un marco jurídico amplio y esa es la razón por la que no se encuentra 
dentro de este proyecto que lo único que tiene que ver, es con una especie de 

Si nadie más va a intervenir es que se tendrán en cuenta las observaciones 

recojan todas las inquietudes que aquí se han planteado y que por supuesto 
logremos sacar el mejor proyecto.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-
te Pedrito Tomás Pereira Caballero:

Buenas tardes, a todos los presentes de la audiencia pública, a los colegas.
Ponderar el trabajo del doctor Varón, pienso que es un proyecto de ley muy 

importante, que trata de responder a unos hechos y a unas situaciones que cada 

Sin embargo, doctor Germán, no es el momento de pronto en el día de hoy, 
de una lectura apenas somera que he hecho del proyecto en el artículo 193, el 
hecho de utilizar el verbo rector de la posesión, no sé los ilustres juristas acá 

-
rieron a eso, pero dejarles la inquietud así como en el Código Civil la posesión 
para aprobarla, la posesión para tratar de demostrarla requiere una serie de 
argumentaciones, de argumentos, el ánimo de tenencia, el ánimo de ser señor 
y dueño, si de pronto no estaríamos dejando ahí un esguince para que no se le 

Entonces sería de alguna manera tratar de utilizar algún verbo, que le pue-
da dejar al menos una puerta de salida a posibles destinatarios de la acción 
penal, y no estar utilizando de pronto el verbo rector de la posesión y encon-

todo el derecho a hacerlo; pero que de pronto busquen demostrar que no les 

del delito.
Simplemente eso era lo que quería aportar y pues esperaremos los momen-

tos en el trámite del proyecto de ley, para tocar todos estos temas. Muchas 
gracias doctor Varón.

Presidente:
Si alguien quiere hacer un aporte más a la audiencia pública, de no ser así 

entonces se recogerán las inquietudes planteadas, las observaciones que se 
han hecho.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

-
mos bastante rezagados en lo que tiene que ver con la cibernética y con toda 

sino del Estado.
Doctor Varón, en el contenido del proyecto en sus diez artículos, yo creo 

que hay que hacer, y lo dejo como nota para que lo miremos luego, hacer una 

-

clara que usted planteaba del delito plástico en las normas que se presentaron 

el último proyecto.

del Estado aquí?, por ejemplo lo que acaba de pasar y me gustaría haber escu-
chado al doctor Alexánder el juez de Rovira que nos iba a presentar algunas 
experiencias que él tiene en el manejo, ya que se ha especializado en este tipo 
de manejo, conocer cuál era la experiencia que él nos iba a mostrar y es bueno 
que nos la haga llegar si nos está escuchando y como televidente observando, 

Porque aquí se habló de incidentes, se ha hablado de incidentes; entonces 
los incidentes ya sabemos el manejo que se le da en nuestra organización pe-
nal colombiana, pues lo vamos a mirar muy detenidamente cuando entremos 
a estudiar el proyecto aquí en la comisión; pero sí de nuevo le dejo a usted 

esta serie de hurtos, aunque sea a per se que es lo que creo se viene planteando 
a nivel nacional y se va haciendo costumbre, repetitiva, en todos los colom-
bianos.

La presidencia concede el uso de la palabra al Mayor Fredy Bautista 

-
máticos desde el año 2001, con la creación de un grupo especializado, lo que 

-
nente, gradual y progresivo diríamos de todas las conductas y de las denuncias 
que los ciudadanos a diario, a través de las unidades de denuncia de la Fisca-

pues una inasistencia de legislación que le permita a la policía judicial y a la 

Pasamos nosotros de recibir noventa y dos denuncias en el 2001 a llevar en 
lo que va corrido de este año, cerca de seiscientos treinta casos documentados, 
de allí que la importancia y la necesidad de legislar oportuna y rápidamente 

Los dos planteamientos que deseo exponer en esta audiencia, van relacio-
nados primero, si bien es cierto al interés de proteger como usted dice, todo el 

-

surgimiento de servicios virtuales, de banca virtual, etc, también existen otras 
-

lógicos, tenemos precisamente el tema de la intimidad, el tema del acceso 

que igualmente deben ser contemplados en este proyecto de ley.
El otro punto es, tenemos la oportunidad de legislar y ponernos adelante 

-
cho tuvimos que esperar precisamente a que la delincuencia hiciera uso de los 
medios tecnológicos para que empezáramos a legislar en el tema, no debemos 

-

-
ceso abusivo a bases de datos, la misma suplantación de sistemas telemáticos, 

digital de nuestro país y la tendencia internacional del delito trasnacional y la 
tendencia del terrorismo internacional va hacia allá.
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energía hace unos días aquí en el país, el país estuvo prácticamente bloqueado 
por espacio de una tarde.

-
mático, debe abordar no solo el tema del hurto, no solo el tema de la pérdida 

-
gital del país, debe empezar a protegerse igualmente los accesos que se hacen 

-

de Procedimiento Penal, las herramientas que tienen las autoridades de policía 

dejados al navegar por Internet, ese es el nombre de ese artículo de la Ley 906, 

rastro de un delito, podrán obtener las pruebas y presentarlas; este artículo si 

estén conectados a Internet por ejemplo o la misma interceptación de comuni-

al tema del Internet de telecomunicaciones, correo electrónico; que como sa-
bemos delincuencia común, delincuencia organizada, grupos terroristas están 

de sus delitos. Muchas gracias.
La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

te David Luna Sánchez:
-

ción que acaba de hacer el Mayor Bautista, yo la comparto que casi en su 
totalidad y simplemente quería señalarle que bien vale la pena revisar la le-
gislación, que recientemente expidió el Congreso a propósito de la reglamen-
tación del artículo 15 de la Constitución Política de nuestro país, que es más 

En estos momentos por ser una ley estatutaria, se encuentra siendo revisada 
por la Corte Constitucional, en esa norma se hacen una serie de apreciaciones 
que creo yo pueden ser bastante útiles para la labor que ustedes desarrollan, no 
solamente del manejo y la comercialización de base de datos, sino lo que hace 

Yo creo que es un avance a propósito de esta norma y creo que valdría la 
pena ponerla en sintonía con las muy importantes propuestas que usted plan-

Termino señor Presidente, con una pregunta que puede ser por supuesto 
después respondida por el señor ponente, y es que no entiendo por qué el ar-

me parece que si usted revisa el artículo dice:
-

trumentos para interceptar la comunicación privada entre personas, incurrirá 
en multa siempre que la conducta no constituya delito sancionado.

Y el proyecto está proponiendo: El que sin permiso de autoridad compe-
tente posea y comercialice; motivo por el cual hay un cambio de verbo rector 
que bien vale la pena explicarle a la audiencia en este momento o posterior-
mente y sobre todo a los Representantes, en qué consiste. Muchas gracias 
señora Presidenta.

La presidencia concede el uso de la palabra al honorable Representan-

Gracias Presidenta. Tres observaciones; la primera, me parece pertinente la 
observación que hace el Representante Homero, sobre la agravación punitiva, 

Es esa circunstancia la que lo hace actuar con mayor responsabilidad y 
obviamente en caso de existir una trasgresión de la ley, deberá ser sancionado 
con mayor severidad.

Segundo, pienso que la pena podemos incrementarla aún más, estoy de 
acuerdo con usted Mayor en revisar el procedimiento penal, porque nada saca-

los procedimientos lleven a la verdadera judicialización de quienes cometen 
este tipo de delitos.

Y tercero, yo he recibido ya un texto del doctor Alexánder Díaz, que es el 
juez de Rovira en donde él nos hace una serie de observaciones sobre este pro-
yecto; me parece de la mayor importancia poderlo escuchar, poder llegar a una 
concertación con él, por el texto que ha presentado se ve que conoce el tema, y 
aquí de lo que se trata no es de restringir de manera exclusiva en un grupo de 
ponentes o de representantes la elaboración del texto, sino tener las mayores 
luces para hacer un mejor proyecto. Y en ese sentido al doctor Alexánder, le 
tendremos en cuenta sus observaciones.

Con respecto a los verbos rectores, me parece pertinente la observación 
que hace el doctor David Luna, revisémoslo y miramos si dejamos el texto 

verbos rectores. Lo que nos resulte más adecuado a propósito de la ley, es lo 
que tenemos que generar.

Y talvez lo que quisiera entonces como conclusión señora Presidenta es 
poder llegar a un proyecto o mejor a un texto, que siendo a ustedes y conocido 
por la comisión antes de entrar al debate, sea un solo texto en donde tratemos 
de recoger esta serie de inquietudes.

Estamos innovando porque se trata de una materia en la cual la legislación 

tienen conocimiento sobre este tipo de problemas sean los que nos ayuden a 
diseñar ese texto.

En esa medida oportunamente les avisaremos cómo quedan plasmadas en 
el texto las observaciones que ustedes han hecho y si ustedes comparten esa 
redacción, pues lo sometemos a consideración de la comisión, entre tanto lo 
que tenemos que hacer es concertar, incluir las observaciones y tratar de sacar 
el mejor texto posible. Muchas gracias.

Presidente:
Le damos las gracias a los medios de comunicación que nos han acom-

pañado, a ustedes que están también haciendo seguimiento a esta importante 
audiencia y esperamos sus observaciones en el Congreso de la República. 
Muchísimas gracias.

Secretario:
Siendo las 4:35 p. m. se ha concluido la audiencia pública, muchas gracias 

a todos los televidentes.
El Presidente,

.
La Vicepresidenta,

.
El Secretario,

.
La Subsecretaria,

.
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